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Memoria 2001

1. Actividades Académicas
Carreras de Grado
Durante el año 2001 se dictaron las siguientes carreras de grado, consignándose entre paréntesis la cantidad de alumnos ingresantes:

• Ingeniería en Recursos Hídricos, de cinco años de duración (16).

• Ingeniería Ambiental, de cinco años de duración (63).

• Ingeniería en Informática, de cinco años de duración (273).

• Licenciatura en Cartografía, de cuatro años y medio de duración (7).

• Perito Topocartógrafo, de dos años y medio de duración (49).

• Analista en Informática Aplicada, de dos años y medio de duración (415).

Bachiller Universitario en Ingeniería
El Consejo Directivo aprobó el otorgamiento de la Certificación de “Bachiller Universitario en Ingeniería” a los alumnos de las carreras de Ingeniería en Recursos Hídricos, Ingeniería Ambiental e Ingeniería en Informática, una vez aprobado el primer ciclo de la respectiva carrera, según lo dispuesto por la Resolución HCS Nº 071/01.

Modificación de Planes de Estudios

Durante el año 2001 se modificaron los Planes de Estudios de las carreras de Licenciatura en Cartografía y Perito Topo-Cartógrafo. Dichas modificaciones fueron elaboradas con la activa participación de los docentes del Depto. Cartografía, coordinados por el Director del mismo y Secretaría Académica. La carrera de Licenciatura en Cartografía pasa a tener una duración de 5 años y está conformada por 3 Ciclos. Cumplido el Primer Ciclo (de 2 años de duración) se otorga la certificación de Bachiller Universitario en Topo-Cartografía. Una vez aprobado el Primer Ciclo de la carrera se puede optar por el título intermedio de Perito Topo-Cartógrafo completando un Segundo Ciclo específico (de un año de duración). Para el título de Licenciado en Cartografía se deben completar el Segundo Ciclo (de un año de duración) y el Tercer Ciclo (de 2 años de duración). 

Dictado del Primer Año de Analista en Informática Aplicada a Distancia
Se implementó el dictado de las asignaturas de primer año de la carrera de pregrado Analista en Informática Aplicada a distancia, a través del sistema de aulas satelitales con que cuenta la UNL. Para ello se trabajó con los docentes de las asignaturas de primer año de dicha carrera y el Centro Multimedial de Educación a Distancia (CEMED) de la UNL.

Nuevas Ofertas de Pregrado a Distancia
Se crearon dos nuevas ofertas de carreras, enmarcadas en el Programa de Oferta Profesional Técnica de Pregrado a Término de la UNL: Técnico en Informática Aplicada al Diseño Multimedia y de Sitios Web y Técnico en Informática Aplicada a la Gráfica y Animación Digital. Dichas carreras fueron elaboradas con la activa participación de los docentes del Depto. Informática, coordinados por el Director del mismo y Secretaría Académica. Se desarrollarán, a partir del año académico 2002, en la Modalidad a Distancia, a través del sistema de Aulas Satelitales con que cuenta la UNL e incorporando también el uso de Internet. 

Otras Actividades
• Asesoramiento (a través de Asesoría Pedagógica) a los alumnos de la Facultad, orientando y solucionando inconvenientes en relación con el cursado de asignaturas, cambio de planes de estudios y demás cuestiones relacionadas a las actividades académicas de los mismos.

• Tratamiento estadístico de encuestas aplicadas a los alumnos, habiéndose realizado durante el año 2001 el procesamiento de más de 1.000 encuestas.

• Reuniones con Directores de Departamentos y Jefes de Áreas y los Comités Académicos de Carreras, para evaluar la marcha de los Planes de Estudios y distintas actividades académicas.

• Reuniones y Talleres con docentes de las carreras de Ingeniería en Recursos Hídricos e Ingeniería Ambiental para analizar la marcha de la Evaluación Continua en las asignaturas correspondientes a los planes de estudio de ambas carreras. Asesoramiento a través de Asesoría Pedagógica.

• Participación en la Comisión de Transformación Curricular, que coordina la Secretaría Académica de la UNL.

• Participación en diversas actividades impulsadas desde la Secretaría Académica de la UNL.

Concursos Ordinarios y de Renovación
Durante el año 2001 se llevaron a cabo 4 Concursos de Renovación y 2 Ordinarios, correspondientes a cargos docentes de los distintos Departamentos y Áreas de la Facultad.

Concursos de Directores de Departamento
En el año 2001 se llevaron a cabo los Concursos de Directores de los Departamentos de Hidrología, Físico-Matemática y Medio Ambiente, siendo designados para tales funciones el Ing. Raúl Pedraza, La Lic. María E. Díaz Lozano y la Dra. Leticia Rodríguez, respectivamente.

Trabajo Final de Carrera

Durante el año 2001 se llevaron a cabo la defensa de Trabajos Finales de las distintas carreras de la Facultad: Ingeniería en Recursos Hídricos (2), Perito Topo-Cartógrafo (3) y Analista en Informática Aplicada (24).

2. Actividades de Posgrado

Actividad académica en las distintas carreras 

Especialización en Riego de Tierras Agrícolas (carrera compartida con la Facultad de Ciencias Agrarias de la UNL)

Durante el año 2001 los alumnos de la Especialización comenzaron a elaborar el Proyecto Final Integrador de riego a nivel predial como requisito para cumplimentar las actividades académicas de la Carrera. Son diez alumnos que llevan adelante este trabajo, en temas referidos a riego, con aplicaciones a casos de diversas regiones del país.

Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos:

Durante el año 2001 se dictaron diez cursos, con participación de docentes de la FICH, FIQ, INTEC y de otras universidades.

Cinco maestrandos defendieron sus Tesis y se encuentran en desarrollo ocho tesis de Maestría.

Maestría en Gestión Ambiental

Durante el año 2001, se dictaron 4 cursos, con participación de docentes de la UNL y de otras universidades.

Los cursos se abrieron como optativos para alumnos de carreras de grado, especialmente para la carrera de Ingeniería Ambiental. 

Doctorado en Ingeniería (carrera compartida con el INTEC)

Durante el año 2001 se dictaron seis cursos, con participación de docentes de la FICH, FIQ, INTEC y de otras universidades.

Se defendió una tesis doctoral. Se encuentran en desarrollo once tesis y se admitieron siete postulantes para las menciones Mecánica Computacional y Recursos Hídricos.

Becas de Posgrado

Becas otorgadas por la UNL

En el marco de la convocatoria a Becas de Posgrado 2001 para Maestría y Doctorado, para el personal docente y de investigación de la UNL, desde la Dirección de Posgrado de la FICH, se enviaron a la Dirección de Posgrado y Recursos Humanos, las inscripciones de docentes e investigadores de la Casa (dos para hacer estudios de Maestría y tres para realizar estudios de Doctorado). El resultado de la evaluación para todas las presentaciones fue ampliamente satisfactorio.

Becas otorgadas por otros organismos

En el año 2001 la UNL y Asociación Latinoamericana de Hidrología Subterránea para el Desarrollo (ALHSUD) firmaron un Convenio mediante el cual se instituye el Programa Internacional de Becas de Posgrado “Ing. Germán Galarza”. Participan del mismo, la UNL a través de la FICH, la Universidad Federal de Paraná (UFPR) de Curitiba (Brasil) y la Universidad Autónoma de México (UNAM), con el apoyo de OEA y UNESCO. A través de dicho Programa, se otorgarán dos becas por año por cada Universidad receptora, para profesionales latinoamericanos que aspiren a realizar estudios de Maestría o Doctorado. En el caso de la FICH, las becas se adjudicarán a estudiantes de la Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos.

3. Actividades de Ciencia y Técnica

Proyectos de Investigación

Programas CAI+D: Los Temas de Interés y Programas correspondientes a la convocatoria 2002 fueron los siguientes:

· Tema de interés: Evaluación y preservación de los recursos hídricos. Programa: Recursos Hídricos: Su Monitoreo, Cuantificación y Preservación (12 Proyectos.)

· Tema de interés: Extremos climáticos. Programa: Cambios y Variabilidad Climáticos: Impactos Hidrológicos y Ambientales (4 Proyectos).

· Tema de interés: Estabilidad de cauces y vías navegables. Programa: Investigación y Servicios en Hidráulica e Ingeniería Fluvial (4 Proyectos).

Otras fuentes de financiamiento
Durante el año 2001 se formularon tres pedidos de financiamiento a la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica.

Durante este año dio comienzo un proyecto PID (Simulación numérica en gran escala de la interrelación entre el Flujo de Aguas Superficiales y el Flujo de Aguas Subterráneas), que se lleva a cabo en colaboración con el INTEC, actuando como entidad adoptante la Dirección de Obras Hidráulicas de la Provincia de Santa Fe. 

Se firmó un Convenio Específico con el Instituto Nacional del Agua, a través del cual se financia en forma conjunta un proyecto de investigación en Hidrología Urbana.

Proyectos de cooperación internacional

Se coordinó la incorporación de la FICH a la Red UNIGIS CAMPUS (Girona, Amsterdan, Manchester, Salzburg, Quito, León (Nicaragua), La Paz (Bolivia), Cuyo y Litoral) en el marco del Programa ALFA de la Comunidad Europea. 

Se efectuó una presentación conjunta sobre “Evaluación de protecciones ribereñas de escollera en márgenes fluviales”, con la Universidad de Castilla-La Mancha (España) en el marco del Programa de Cooperación Científica con Iberoamérica.
Apoyo a la Difusión de los Resultados de la Investigación

Régimen de promoción de las actividades de difusión de los resultados de la investigación: De acuerdo a los lineamientos vigentes se dio respuesta en el año 2001 a 10 pedidos de financiamiento parcial efectuados por diferentes proyectos de investigación para participar de Congresos y otros eventos internacionales. El 70% de dichos pedidos tuvieron como destino la presentación de trabajos en congresos mundiales en idioma inglés, marcando un fuerte crecimiento respecto de años anteriores.

Programa de Seminarios: La Secretaría de Ciencia y Técnica y la Dirección de Posgrado llevaron a cabo en el año 2001 una nueva edición del Ciclo de Seminarios, cuyo objeto es dar a conocer la actividad de investigación y de los tesistas de las carreras de posgrado al conjunto de la comunidad académica de la FICH. El número de Seminarios de este año ascendió a 28, marcando un fuerte incremento respecto de años anteriores.

Programa de Incentivos: La Secretaría de Ciencia y Técnica de la FICH tuvo a su cargo el seguimiento interno del Programa de Incentivos realizando diversas acciones administrativas y académicas a tal fin.

Cooperación Internacional

Programa PROINMES: Se implementó y difundió el Programa en la FICH. En este esquema, se ha propiciado estadías de estudiantes de la Casa en Universidades de Brasil, España y Australia. 
Programa PROMAC: En el año 2001 se recibieron ocho pedidos, de los cuales fueron financiados parcialmente cinco.
Programa FO-AR: En el año 2001 se recibieron pedidos de asistencia técnica específicos del área Recursos Hídricos provenientes de El Salvador, Cuba y Nicaragua. 
Formación de Recursos Humanos

Cientibecas: En el año 2001 se efectuaron 10 presentaciones de alumnos de la FICH, las cuales se encuentran en proceso de evaluación. Resaltan aquí dos presentaciones correspondientes a estudiantes de Ingeniería Informática, carrera que por primera vez se presenta a este concurso.
Becas de Posgrado: La Secretaría de Ciencia y Técnica, en forma conjunta con la Dirección de Posgrado y la Comisión de Carreras de Posgrado, elaboró las pautas que definieron los temas de interés y criterios de pertinencia para las solicitudes de Becas de Posgrado que la UNL otorga a sus docentes. Se recibieron en este marco 5 presentaciones, habiendo sido otorgadas la totalidad de la mismas.
Resúmenes de Publicaciones 

En el año 2001 se confeccionó la tercera edición de los “Resúmenes de Artículos Científico Técnicos, elaborados en el marco de los Proyectos de Investigación”. Se reúne allí una síntesis de gran parte de los artículos publicados por los docentes investigadores de la FICH en revistas de la especialidad, así como las presentaciones a Congresos, Informes de Beca, Tesis, etc., realizadas como parte de la labor de los Proyectos de Investigación. Esta edición ha sido publicada en CD, y en ella se han compilado más de 150 artículos científicos e informe técnicos.

4. Actividades de Extensión

Programa de Cursos para Graduados

Durante el año 2001 se ofrecieron los siguientes cursos de formación continua, con una fuerte participación de docentes de la Casa en su dictado:

1. Teledetección: Análisis Visual de Imágenes de Satélite y Aerofotografías y Procesamiento Digital de Imágenes..
2. Análisis Estadístico en Series Temporales.

3. Sistemas de Información Geográfica y Evaluación Multicriterio Aplicados al Estudio del Territorio Urbano y Regional.
4. Determinación de Regiones Hidrológicas Homogéneas mediante Técnicas Estadísticas Multivariadas.

5. Dirección y control de obras hidráulicas.

6. MATLAB: computación, visualización y programación.
7. Taller de exposiciones y debate sobre Protecciones de Márgenes en la Restauración de Ambientes Fluviales. 

8. Técnicas de Relevamiento de Objetos Cercanos por Medio de Fotografías Digitales – Fotogrametría a Corta Distancia. 
El curso Nº 2 tuvo validez para la Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos.

Conferencias, Talleres y Congresos

Durante el año 2001 se realizaron las siguientes actividades:

· “Aprender a aprender Informática” y “Formación Integral de Recursos Humanos en Informática en Cuba”, a cargo del Dr. Alfredo Guerra Hernández. (Instituto Superior Politécnico José A. Echeverría, La Habana, Cuba).

· “Desarrollo de Tecnologías para GIS y Sensores Remotos para América Latina y El Caribe” y “Formación integral de Recursos Humanos en Geoprocesamiento en Cuba”, a cargo del Dr. Willy Rodríguez Miranda (Instituto Superior Politécnico José A. Echeverría, La Habana, Cuba).

· “Erosión en Cambios Bruscos de Dirección”, a cargo del Ing. Gonzalo Simarro (Universidad Castilla La Mancha, España).

· “Evaluación de la funcionalidad fluvial y ambiental de un tramo del río Brenta” (Gravel-Bed River), Italia, a cargo del Ing. Mario Lenzi (Univ. de Padua – Italia).
· “Construcción y resultado del funcionamiento de la barrera geoquímica experimental de Aznalcóllar”, España, a cargo del docente FICH Ing.José Bolzicco.
· "
· Taller de Capacitación sobre el Desarrollo Actual en la Predicción del Fenómeno El Niño/Oscilación del Sur (ENOS)”, organizado conjuntamente con el Instituto Internacional de Investigación para la Predicción del Clima (IRI), en cooperación con OMM y NOOA. 

· “
· Reunión de Consulta de la Comisión de Gestión de Acuíferos Internacionales Compartidos” organizado conjuntamente con la Asociación Internacional de Hidrología (IAH), UNESCO y Programa Hidrológico Internacional (PHI).
· “I Congreso Nacional de Estudiantes de Informática”, organizado conjuntamente con el Centro de Estudiantes de Ingeniería y Ciencias Hídricas (CEICH), Federación Universitaria Argentina (FUA) y Federación Universitaria del Litoral (FUL).

· “Taller sobre Seguridad Informática”, coordinado por el Lic. Julio Ardita, del Centro de Investigaciones en Seguridad Informática Argentina (CISIAR), organizado conjuntamente con el CEICH.

Tareas de Divulgación
Durante el año 2001 se realizaron acciones de divulgación de las distintas actividades de la Casa, incluyendo especialmente la promoción de las carreras de grado y posgrado. En este sentido, merece destacarse la participación en la Feria de Carreras de la UNL, realizada en el Rectorado de la Universidad.

Servicios Especializados A Terceros

Durante el año 2001, la FICH firmó convenios para la ejecución de 15 SAT "B" y 5 Servicios Educativos SET, con distintos comitentes (organismos públicos, empresas privadas, etc.). En todos los casos, estos servicios estuvieron directamente relacionados con las distintas disciplinas objeto de investigación de la Facultad

5. Actividades Institucionales Generales

Libros Publicados 

En el año 2001 fueron publicados por el Centro de Publicaciones de la UNL, los siguientes libros, de autoría de docentes de la FICH:

· GUIA HIDROGRAFICA DEL RÍO PARANÁ. Tramo medio Km. 470 – Km 680 – Ing. José Huespe y PTC Santiago Ratto.

· INTRODUCCIÓN A LA GEOLOGÍA (En proceso de edición) – Dr. Martín Iriondo

· ÁLGEBRA MATRICIAL. TEMAS DE APLICACIÓN. (En proceso de edición) – Lic. María Elina Díaz Lozano de Macías.

· HIDROLOGIA ESTOCÁSTICA (En proceso de edición) – Ing. Mario Silber

Creación del Centro Internacional de Estudios de Grandes Ríos (CIEGRi)

Este Centro fue creado en la FICH con el objeto de “potenciar el desarrollo del conocimiento, evaluación, uso y preservación de grandes sistemas fluviales, contribuyendo a la consolidación de los ejes temáticos en desarrollo y a la incorporación de nuevas líneas de investigación, propiciando la conformación de grupos de trabajo interdisciplinarios que, sustentados en los recursos humanos y materiales de la Universidad Nacional del Litoral, permitan un abordaje integrado de la problemática y manejo de grandes ríos a nivel mundial.” El Centro tiene como base importantes convenios internacionales de cooperación, entre los que se destaca el recientemente firmado por la UNL con la Universidad de Illinois (EEUU). En ese marco se designó Director del CIEGRi al Dr. Marcelo García, graduado de la FICH y Director del Laboratorio de Hidrosistemas de esa Universidad, e investigador mundialmente reconocido en la temática de grandes ríos.

Presentaciones institucionales en Congresos y Jornadas

Se destacan las siguientes presentaciones realizadas en el año 2001:

· Jornada Regional UBA-AUGM “Agua Segura para el Siglo XXI” - “La experiencia de la FICH en carreras de posgrado vinculadas a los recursos hídricos y en programas de investigación ligados a calidad del agua” - C. Lozeco, M. Schreider y S. Seluy - Buenos Aires, octubre de 2001.

· Jornada Binacional sobre Desarrollo Sostenido e Integrado del Sistema Acuífero Guaraní en la Región Salto-Concordia - Disertaciones de O. Tujchneider, M. Paris y C. Lozeco - Concordia, Octubre de 2001

· IV Diálogo Internacional de Gerenciamiento de Aguas - “RIGA: Un instrumento regional de apoyo a la gestión de los recursos hídricos de la cuenca del Río de la Plata”, A. Calcagno, C. Lozeco y otros - Foz de Iguazú, Brasil, setiembre de 2001.

· IV Diálogo Internacional de Gerenciamiento de Aguas - “Una experiencia de integración universitaria en el Mercosur”, A. Fernández Cirellli, C. Lozeco y otros - Foz de Iguazú, Brasil, setiembre de 2001.

· Seminario Taller Internacional “Un enfoque integrado para la gestión sustentable del agua – Experiencias de cooperación” - Centro de Estudios Transdisciplinarios del Agua, Facultad de Ciencias Veterinarias – Universidad de Buenos Aires – “La experiencia de la FICH en la formulación de carreras de ingeniería vinculadas a los recursos hídricos y el ambiente”, C. Lozeco y J. Recce – Buenos Aires, marzo de 2001.

6. Funcionamiento interno

Campus

En el marco de una acción conjunta con la Facultad de Bioquímica y Ciencias Biológicas, se desarrolló el Proyecto para la relocalización y construcción del servicio definitivo de Bar Comedor para ambas Unidades Académicas, en el hall de Planta Baja, permitiendo una expansión natural hacia el patio Este, recuperándolo como sitio de encuentro y permanencia de los usuarios. 

En función de la demanda de espacios generada a partir del incremento de actividades académicas y de investigación, la FICH efectuó el aporte de recursos económicos que permitirán contribuir al financiamiento de obras en el esqueleto ubicado en el sector noreste de Planta Baja. En el mes de setiembre de 2001 se realizó la apertura de la licitación para construir las obras de cerramiento perimetral y de la Sala de Profesores, planteadas con un tiempo de 90 días de ejecución a partir de su adjudicación. 

En el 1º Piso se realizaron tabicamientos en el espacio adonde funcionaba el Centro de Estudiantes, reubicándose las oficinas del Consejo Directivo y de Mesa de Entradas.

En el Laboratorio de Hidráulica se realizó el mantenimiento de bombas impulsoras y reparación total del tanque de nivel constante.

Bibliografía y Software

Durante el año 2001 se adquirieron revistas científicas y bibliografía, indispensables para las actividades académicas de la Facultad. 

Para dar respuesta a necesidades académicas, se adquirió software para Fotogrametría, ejemplares de libros necesarios para el dictado de asignaturas del área Informática, Física, Matemática, Inglés, Mecánica de Suelos y Electrónica.

Apoyo a actividades académicas

Durante el año 2001 se apoyó la participación de investigadores y docentes de la Facultad en eventos académicos y publicaciones, como así también la realización de viajes de estudiantes y docentes, con finalidad académica.

Otras inversiones

Se debe destacar el aporte de fondos de contraparte efectuados por la FICH en el marco de los Proyectos FOMEC.

Red Interna (correo electrónico e Internet)

Durante el año 2001 se dieron de alta 26 nodos nuevos, alcanzando la cifra de 108. Para salvar los inconvenientes surgidos dentro de la red, se adquirió un Switch de mediana capacidad y se repusieron dos distribuidores (hubs) que habían dejado de funcionar correctamente. En otro sentido, se mantienen activas 98 cuentas de correo electrónico en el servidor “FICH” y 209 en el “FICH1”.

Para tener una idea de la magnitud del tráfico, en el servidor FICH se tramitan un valor medio de 8 comunicaciones por minuto, es decir 11500 transacciones por día. Este mismo servidor atiende las tareas referentes al acceso web, teniendo un servicio cada 20 minutos, con un máximo de 15 concurrencias simultáneas.

Asociación Cooperadora de la Facultad (ACOFICH)

Durante el año 2001, ACOFICH colaboró activamente para un mejor desarrollo de las actividades académicas de la Facultad, a través de:

· Compra de bibliografía.

· Conexión en red de dos Laboratorios de Informática.

· Renovación de 12 PC’s en el Laboratorio de Informática Nº 4.

· Beca de ayuda económica parcial para el docente Horacio Toniolo, que está realizando sus estudios de Doctorado en la Universidad de Minnesotta (EEUU).
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