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MEMORIA 2002
1. GESTIÓN INSTITUCIONAL

1.1. LIBROS PUBLICADOS

1.1.1. EN EL CENTRO DE PUBLICACIONES DE LA UNL

· “Cambios Ambientales en la Cuenca del Uruguay (Desde el presente hasta dos millones de años atrás)” - IRIONDO, Martín y KRÖHLING, Daniela –en prensa.

· Manual Nº 1 “Terraplenes de Defensa Contra Inundaciones. Aspectos físicos y constructivos, mantenimiento y conservación”, de la Serie INUNDACIONES Terraplenes de Defensa y Medidas de Prevención. WOLANSKY, Silvia – CORZO, Héctor – MORBIDONI, Norberto – MASSERA, Héctor – VALSAGNA, Andrea – SRAYH, Sergio. 

· “Hidrología Estocástica”. SILBER, Mario - en prensa-.

1.1.1. EN OTRAS EDITORIALES

· “Groundwater Quality Protection. A guide for water utilities, municipal authorities and environmental agencies”. World Bank, Organización Panamericana de la Salud, Centro Panamericano de Ingeniería Sanitaria, UNESCO. FOSTER Stephen, HIRATA Ricardo, GOMES Daniel, D´ELIA Mónica & PARIS Marta..

· “El Cultivo de Arroz en la Provincia de Entre Ríos”. Benavidez René Ed. Autores de los capítulos : El agua subterránea y bosquejo geológico del área arrocera: TUJCHNEIDER Ofelia, PÉREZ Marcela, PARIS Marta y D´ELÍA Mónica – En prensa - Universidad Nacional de Entre Ríos.

1.2. PUBLICACIONES EN REVISTAS CIENTÍFICAS

Las siguientes Revistas Científicas de alcance internacional fueron ámbito de publicación de docentes de la FICH :

· Journal of Quaternary International, Pergamon Press. Elsevier

· Revista Mexicana de Ciencias Geológicas. Editores: Peter Jacobs y Sergey Sedov

· Revista de la Asociación Argentina de Sedimentología (AAS). La Plata. Editor: Dr. Oscar Limarino 

· Revista Ingeniería del Agua (España)

· Revista Ingeniería Hidráulica en México (México)

· Revista CONCIENCIA 

· Revista Estadística de España 

· Revista Cuadernos del CURIHAM (Universidad Nacional de Rosario)

· Revista Latino Americana de Hidrogeología (ALHSUD) 

· Groundwater, Special Issue about Transboundary Water Resources 

· Journal of Hydrometeorology 

· International Journal of Climatology

1.3. PRESENTACIONES EN CONGRESOS Y OTRAS REUNIONES CIENTÍFICAS

Los docentes de la FICH efectuaron presentaciones en:

· Conference on Fluvial Hydraulics. River Flow 2002, Bélgica, septiembre 2002 (Dos trabajos presentados)

· Congreso Internacional de Métodos Numéricos (MECOM 2002) Argentina, octubre 2002, (Dos trabajos presentados)

· XX Congreso Latinoamericano de Hidráulica, La Habana, Cuba, octubre 2002 (Un trabajo presentado)

· XIX Congreso Nacional del Agua, Villa Carlos Paz, 13 al 16 de agosto de 2002, (Quince trabajos presentados)

· Continental Shelfs During the Last Deglacial Cycle, IGCP 464. Universidade Federal de Sao Paulo, 29 de agosto/3 de septiembre. San Pablo-Cananéia.

· 1° Simposio Sobre el Estado Actual del Conocimiento Antropológico del Gran Chaco Meridional, Instituto de Investigaciones Geohistóricas (CONICET), 4 y 5 de octubre. Resistencia, Chaco.

· International Workshop of the INQUA Project “Quaternary and Present Climates of the Paraná and Uruguay Basins, SE South America”. 21 de noviembre, Anillaco, La Rioja.

· First Meeting of the Latinamerican Group on Paleopedology (INQUA-ISSS)”. 22 de noviembre, Anillaco, La Rioja.

· Balancing the Groundwater Budget Congress. Darwin, Australia, 12 al 17 de mayo de 2002. (Un trabajo presentado)

· Workshop sobre Geoindicadores y Aplicaciones en campo, mayo del 2002. (Dos trabajos presentados)

· III Congreso Argentino de Hidrogeología – I Seminario Hispano-Latinoamericano, Mar del Plata, Argentina, 23 al 26 de setiembre de 2002 (Tres trabajos presentados)

· XXXII IAH & VI ALHSUD Congress, Mar del Plata, Argentina, octubre del 2002.

· Prediction in Ungaged Basins - PUB Workshop of International Association of Hydrological Sciences, Brasilia, Brasil, 20 al 22 de noviembre del 2002. (Tres trabajos presentados)

· X Jornadas de Jóvenes Investigadores de la Asociación de Universidades del Grupo Montevideo. Florianópilis, Brasil, noviembre del 2002. (Tres trabajos presentados)

1.4. CONFERENCIAS DICTADAS

· Simposio Internacional sobre Vulnerabilidad de Acuíferos - Red Temática CYTED. La Habana, Cuba, abril 2002.

· I Jornadas Regionales sobre Geografía. Universidad Nacional del Litoral. Santa Fe, Argentina, agosto del 2002. 

· Seminario Internacional sobre Recursos Hídricos Transfronterizos – UNESCO

· Seminario “Recursos Hídricos Compartidos en el Sur del Cáucaso”- Tblisi, Georgia, noviembre del 2002. 

· I Simposio Nacional sobre Termalismo. Concordia, Entre Ríos, Argentina. noviembre del 2002. 

1.5. REUNIONES DE CONSEJO DIRECTIVO

Durante el año 2002 se realizaron 20 reuniones ordinarias del Consejo Directivo de la FICH.

1.6. ACREDITACIÓN DE CARRERAS DE INGENIERÍA

A partir de marzo de 2003 comenzará el proceso de acreditación de las carreras de ingeniería de la UNL, que lleva a cabo la CONEAU. Tomarán parte de dicho proceso las carreras de Ingeniería en Recursos Hídricos e Ingeniería Ambiental de la FICH. De cara al mismo, durante el año 2002 se realizaron las siguientes actividades:

· Conformación de la Comisión de Autoevaluación.

· Participación de autoridades de la Facultad en las siguientes actividades relacionadas con el tema:

· Seminario Internacional CONEAU-Embajada de Francia en Argentina (Buenos Aires, 27/08).

· XXXII Reunión Plenaria CONFEDI - Comisión de Acreditación (San Juan, 02-04/10).

· Taller conjunto con Facultad de Ingeniería Química – FICH, con asistencia de técnicos de CONEAU (Santa Fe, 08/10).

· Implementación del soporte informático para el proceso de acreditación.

· Recopilación de antecedentes y bibliografía (Tarea realizada por la Secretaría de Coordinación).

· Análisis de la información proporcionada por CONEAU (Tarea realizada por la Secretaría de Coordinación).

· Elaboración de documentos para difusión interna (Tarea realizada por la Secretaría de Coordinación).

· Organización de Talleres con docentes y alumnos de la FICH para informar sobre diversos aspectos del proceso de acreditación: autoevaluación, criterios sobre formación práctica en ingeniería, ACCEDE, etc.

1.7. ORGANIZACIÓN DE JORNADA “FACULTAD ABIERTA”.

Los días 15 y 22 de octubre de 2002 se realizó una Jornada denominada “Facultad Abierta”, con el objeto de hacer conocer las actividades de la FICH a los alumnos de Escuelas medias y técnicas de las ciudades de Santa Fe, Santo Tomé y Paraná. Se realizó una difusión de la misma, en la prensa oral y escrita de Santa Fe.

1.8. TALLER “PRINCIPIOS RECTORES DE LA POLÍTICA HÍDRICA DE LA PROVINCIA DE SANTA FE”

Este Taller fue organizado conjuntamente con la Subsecretaría de Recursos Hídricos de la Nación, la Dirección Provincial de Obras Hidráulicas de la Provincia de Santa Fe y el Centro Regional Litoral del Instituto Nacional del Agua. Se realizó en la FICH los días 25 y 26 de Julio de 2002. La Facultad, además de ser sede del mismo, participó activamente en la organización y difusión de los documentos base.

1.9. AULA “FICH-CIMNE”

El 15 de junio de 2002 se firmó un Convenio de Colaboración entre la FICH-UNL y el Centro Internacional de Métodos Numéricos en Ingeniería (CIMNE) de la Universidad Politécnica de Cataluña (UPC), Barcelona, España. Su objeto fue la creación de un espacio de cooperación académica (AULA FICH-CIMNE), a través del cual se promueva la difusión de las aplicaciones de los métodos numéricos en Ingeniería. El Aula, que se inauguró el 28 de octubre (con la presencia de autoridades del CIMNE, la FICH y la UNL), está dotada de 2 PCs con sus elementos accesorios, en las cuales se instalaron programas provistos por el CIMNE para diversas aplicaciones; se designaron dos becarios solventados por la UPC, el CIMEC (Centro Internacional de Métodos Computacionales en Ingeniería) y el CENEHA (Centro de Estudios Hidro-Ambientales), cuya función es asesorar a los usuarios (docentes y alumnos) sobre el software disponible. También se ha incorporado bibliografía especializada, existiendo la posibilidad de realizar consultas a los expertos del CIMNE sobre temas específicos que se desarrollen en el futuro.

1.10. RED ARGENTINA DE CAPACITACIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA GESTIÓN INTEGRADA DE LOS RECURSOS HÍDRICOS (Arg Cap-Net)

El 25 de noviembre de 2002 se constituyó en la FICH, la RED ARGENTINA DE CAPACITACIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA GESTIÓN INTEGRADA DE LOS RECURSOS HÍDRICOS (Arg Cap Net), integrada por instituciones relacionadas con la gestión integrada de los recursos hídricos que actúan en los ámbitos nacional, provincial o local. Las instituciones iniciadoras de la Red son 11 universidades nacionales (entre ellas la UNL, a través de la FICH), el Instituto Argentino de Recursos Hídricos, la Asociación Argentina de Ingeniería Sanitaria, el Comité Permanente de los Congresos Nacionales del Agua y el Instituto Nacional del Agua.

Algunos objetivos de Arg Cap Net son: fortalecer la formación y capacitación de recursos humanos en todos los niveles del sistema educativo relacionado con los recursos hídricos; facilitar el intercambio de experiencias entre las universidades, el sistema científico tecnológico, las ONGs, el sistema socioproductivo y los gobiernos nacional, provincial y municipal; promover un mayor conocimiento de los recursos hídricos de la Argentina, resaltando la importancia de su preservación y desarrollo; promover el reconocimiento del valor económico, social y ambiental del agua para el logro de los objetivos de equidad, eficiencia y sustentabilidad.

En la Asamblea constitutiva de Arg Cap-Net se aprobó el Reglamento de funcionamiento de la Red y se designaron las 10 instituciones cuyos representantes constituirán su Comité Directivo. A su vez, se designó a la FICH como Secretaría Ejecutiva de Arg Cap-Net para el período 2003 – 2004.

1.11. PARTICIPACIÓN EN CONFEDI

El Decano y los Secretarios Académico y de Coordinación de la FICH mantuvieron una participación activa en el Consejo Federal de Decanos de Facultades de Ingeniería (CONFEDI) durante el año 2002. Asistieron a las dos Reuniones Plenarias realizadas en el año, en las cuales se trataron importantes temas relacionados a las carreras de ingeniería de la Argentina, particularmente lo referido a la acreditación de las mismas (tarea que está llevando a cabo la CONEAU desde el año 2002).

El Decano de la FICH actuó durante el año 2002 como Vocal del Comité Ejecutivo de CONFEDI y continuará haciéndolo durante el año 2003.

1.12. ACTIVIDADES DE ALGUNOS CENTROS DE INVESTIGACIÓN DE LA FICH

En el marco de las actividades que desarrolla el CENTRO INTERNACIONAL DE ESTUDIOS DE GRANDES RÍOS (CIEGRi), se llevó a cabo el día 27 de diciembre de 2002, un Taller Experimental de Campo sobre “Procesos de sedimentación de sedimentos finos en embalses”, el cual se desarrolló en aguas del lago de Salto Grande.

El Taller estuvo conducido por el Director del CIEGRi, Dr. Marcelo García (Universidad de Illinois, EUA, y Profesor Visitante de la FICH) y participaron del mismo, destacados investigadores de la FICH de Universidades de Uruguay y Brasil, y representantes de la Comisión Técnica Mixta de Salto Grande y de la Prefectura Naval Argentina. El desarrollo del Taller permitió el intercambio de opiniones sobre temas de gran interés científico, que hacen a la profundización del conocimiento de grandes sistemas fluviales, uno de los objetivos centrales que persigue el CIEGRi. 

En el año 2002 el CENTRO DE INFORMACIONES METEOROLÓGICAS (CIM) desarrolló actividades de docencia, investigación y extensión. Entre estas últimas merece destacarse que, en forma conjunta con la Universidad de Buenos Aires y la Secretaria de Comunicaciones de la Gobernación de la Provincia de Santa Fe, trabajó en el proyecto internacional SALLJET, instalando y reparando 60 pluviómetros en el centro norte de la Provincia de Santa Fe.

Como parte de las actividades de extensión de la Facultad, el CIM regularmente brinda información meteorológica e hidrométrica a medios de comunicación de la región.

Dentro de las actividades académicas, científicas y de extensión desarrolladas por el GRUPO DE INVESTIGACIONES GEOHIDROLÓGICAS (GIG) durante el año 2002, se destacan:

· Evaluación de Proyectos de Investigación de varias Universidades Nacionales e Institutos de Investigación del país. 

· Designación de las Dra. Ofelia Tujchneider como miembro del Comité Organizador del XXXII IAH & VI ALSHUD Congress.

· Asistencia de investigadores del GIG a Congresos y Reuniones Científicas de la especialidad, como por ejemplo: Workshops on Geoindicators and Field Trip (Córdoba, Mayo de 2002 y Cuzco, Octubre de 2002); Balancing the Ground Water Budget (Darwin, Australia, Marzo de 2002), donde el trabajo presentado obtuvo el premio como mejor presentación extranjera; XXXII IAH & VI ALSHUD Congress (Mar del Plata, Octubre de 2002). 

· Distinción a la Dra. Ofelia Tujchneider como Punto Focal por Argentina para el Proyecto de Inventario de acuíferos transfronterizos en América del Sur. Programa ISARM-UNESCO. PHI VI. Electa Coordinadora Regional para América Latina del International Shared Aquifers Resources Management (UNESCO, FAO, UNECE, IAH). Publicación de más de 5 trabajos científicos en Congresos y Revistas Internacionales con referato. 

El CENTRO DE ESTUDIOS HIDRO-AMBIENTALES (CENEHA) cuenta con investigadores del CONICET, profesores de la UNL, personal de apoyo, becarios y pasantes tanto del CONICET, de la UNL, de la ANPCyT, como de la Fundación VINTEC.

El CENEHA desarrolló actividades de investigación aplicada en el marco del Proyecto FLAGS, subsidiado por la ANPCyT, UNL y CONICET, teniendo a la Dirección Provincial de Obras Hidráulicas (DPOH), junto al Servicio Provincial de Agua Rural (SPAR) de la Provincia de Santa Fe, como organismos adoptantes de los beneficios emergentes del Proyecto. 

Entre las actividades desarrolladas por el CENEHA en el 2002 se encuentra el envío de tres trabajos a revistas internacionales de primer nivel para su publicación, la presentación de cuatro trabajos en conferencias internacionales realizadas en el país, la finalización de una tesis de maestría en IRH, y el inicio de dos trabajos de tesis doctorales. Se presentaron varios pedidos de subsidios de investigación y docencia, entre ellos la propuesta de asociar el Doctorado en Ing. de la UNL con el Doctorado correspondiente de la UFRGS (Porto Alegre, Brasil), propuesta que ya cuenta con la aprobación y financiación de la CAPES (Brasil). Se inició un proyecto de extensión de la UNL en el marco del proyecto FLAGS (el cual es financiado por la Agencia). Se organizó un taller sobre “márgenes móviles” conjuntamente con el Dr. Ángel Menéndez de la UBA. 

El GRUPO DE ESTUDIOS DEL CUATERNARIO (GEC), realizó las siguientes actividades en el año 2002:

Edición de un Volumen especial del Journal Quaternary International (Pergamon Press; Elsevier; en prensa) incluyendo 15 publicaciones. Cinco publicaciones en prensa en revistas internacionales de primer nivel, una publicación nacional en reconocida revista nacional. Un libro en edición a publicarse por la UNL. Una presentación en Congreso Internacional (Sao Paulo) y dos presentaciones en reuniones nacionales (Chaco; Córdoba). Organización de un Taller Internacional totalmente a cargo del GEC. 

Durante el año 2002 las actividades más importantes desarrolladas en la UNIDAD DE INVESTIGACIONES HIDROCLIMÁTICAS (UIH), además de las de docencia, de continuar con los tres Proyectos CAI+D y el PEIS (ver 3.4.2.) y de la asistiencia de sus integrantes a congresos argentinos e internacionales, fueron:

· Trabajos Publicados en revistas científicas:

Berri, G. J.; Ghietto, M. A. and García, N. O., 2002. The influence of ENSO in the flows of the Upper Paraná River of South America over the past 100 years. Jo. of Hydromet. 2 (1), 57-65.

· Trabajos Aceptados para Publicación en revistas científicas:

Krepper, C.M.; García, N.O. and Jones, P.D., 2002. Interannual Variability in the Uruguay River Basin. Accepted for publication on Int. Jo. of Climatology. 13 pp.

Krepper, C.M. and García, N.O., 2002. “Spatial and Temporal Structures of Trends and Interannual Variability of Precipitation over the Plata Basin. Accepted for publication on Revista Quaternary International.

· Estadía en universidades extranjeras:

El Dr. Norberto O. García asistió a la Universidad de Vigo (España) para realizar tareas de investigación en el Departamento de Climatología de la Facultad de Ciencias, entre el 1 de Septiembre y el 31 de Diciembre de 2002. 

El CENTRO DE ESTUDIOS CARTOGRÁFICOS Y FOTOINTERPRETACIÓN (CECyF) realizó actividades de docencia, investigación y extensión durante el año 2002. Entre estas últimas, merece destacarse la participación de algunos docentes del CECyF en la formulación del Plan Cartográfico de la Provincia de Santa Fe.

1.13. OBRAS

Durante el año 2002 se iniciaron las obras de cerramiento de la galería norte de la Nave I del Laboratorio de Hidráulica que permite finalizar el espacio destinado al Laboratorio de Mecánica de los Fluidos (Proyecto FOMEC Nº 994) y construir oficinas para el Centro de Estudios Hidroambientales (CENEHA). También se iniciaron las obras de cerramiento en el sector noreste de la Planta Baja del edificio principal de la Facultad.

1.14. ASOCIACIÓN COOPERADORA DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA Y CIENCIAS HÍDRICAS (ACOFICH)

Durante el año 2002, ACOFICH colaboró activamente para un mejor desarrollo de las actividades académicas de la Facultad, a través de:

· Compra de bibliografía.

· Renovación de PCs en Laboratorios de Informática.

· Otorgamiento de subsidios para asistencia de docentes a cursos y congresos, y de estudiantes a viajes de estudios.

1.15. FESTEJO DE LOS 25 AÑOS DE LOS PRIMEROS EGRESADOS DE LA FICH.

El 30 de noviembre de 2002 se realizó un Acto en conmemoración de los 25 años de la graduación de los primeros egresados de las carreras de Ingeniero en Recursos Hídricos, Licenciado en Hidrología, Perito Topo Cartógrafo e Hidrotécnico. Se dieron cita la mayoría de dichos graduados provenientes de Santa Fe y de distintos lugares del país. 

El Decano, docentes, no docentes y egresados, en emotivos discursos, evocaron vivencias y anécdotas de la época, relacionadas con el Departamento de Hidrología General y Aplicada, precursor de la FICH. El Decano, Ing. Cristóbal Lozeco, y los ex Decanos, Ings. Mario Barletta, Eduardo Barbagelata y Julio Theiler, entregaron diplomas recordatorios a los egresados. Por su parte, estos entregaron medallas recordatorias a ex–docentes.

2. DESARROLLO ACADÉMICO

2.1. ACTIVIDADES DE GRADO

Durante el año 2002 se dictaron las siguientes carreras de grado, consignándose entre paréntesis la cantidad de alumnos ingresantes:

· Ingeniería en Recursos Hídricos, de cinco años de duración (19).

· Ingeniería Ambiental, de cinco años de duración (57).

· Ingeniería en Informática, de cinco años de duración (359).

· Licenciatura en Cartografía, de cinco años de duración, Título intermedio Perito Topo-Cartógrafo, de tres años de duración. (30).

2.1.1. OFERTAS DE TECNICATURAS A DISTANCIA

Enmarcadas en el Programa de Oferta Profesional Técnica de Pregrado a Término (PROCAT) de la UNL, a partir del año académico 2002 se comenzó con el dictado de las carreras de: Técnico en Informática Aplicada al Diseño Multimedia y de Sitios Web (183) y Técnico en Informática Aplicada a la Gráfica y Animación Digital (87). Dichas carreras son dictadas por docentes del Departamento Informática de la FICH, en la modalidad a distancia, haciendo uso de los recursos tecnológicos con que cuenta la UNL (Campus Virtual, Internet, etc.). Para el año 2003, además de continuar con las Tecnicaturas anteriores, se comenzará con el dictado de una tercer carrera bajo esta modalidad, Técnico en Informática de Gestión.

2.1.2. EGRESADOS DE CARRERAS DE GRADO Y PREGRADO

Durante el año 2002 se graduaron: 7 Ingenieros en Recursos Hídricos, 5 Peritos Topocartógrafos y 49 Analistas en Informática Aplicada. En diciembre del mismo año se graduó el primer Licenciado en Cartografía. 

2.1.3. INTERCAMBIO DE ESTUDIANTES CON UNIVERSIDADES EXTRANJERAS

Los alumnos de intercambio con universidades extranjeras durante el año 2002 fueron:

· Alejandra Prono de Ing. Ambiental a la Universidad Autónoma de Madrid ( Programa de Intercambio con   la UAM).

· Leandro Fernández de Ing. en Informática a la Universidad Federal de Sao Carlos, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM).

· Visitaron la FICH 2 alumnos de la Univer. Fed. de Sao Carlos: uno por el Programa ESCALA y el otro por el Programa INSIDE.

2.1.4. CONCURSO DE DIRECTOR DE DEPARTAMENTO

En el año 2002 se llevó a cabo el Concurso de Director del Departamento de Cartografía, siendo designado para tal función el Ing. Héctor Picatto.

2.1.5. OTRAS ACTIVIDADES

· Asesoramiento a los alumnos de la Facultad, orientando y solucionando inconvenientes en relación con el cursado de asignaturas, cambio de planes de estudios, etc. (con Asesoría Pedagógica).

· Tratamiento estadístico de encuestas aplicadas a los alumnos de las distintas carreras, habiéndose realizado durante el año 2002 el procesamiento de más de 1.000 encuestas (con Asesoría Pedagógica).

· Reuniones con Directores de Departamentos y Jefes de Áreas y con los Comités Académicos de Carreras, para evaluar la marcha de los Planes de Estudios y distintas actividades académicas (con Secretaría de Coordinación).

· Reuniones y Talleres con docentes de las carreras de Ingeniería en Recursos Hídricos e Ingeniería Ambiental para analizar la marcha de la Evaluación Continua en las asignaturas correspondientes a los planes de estudio de ambas carreras. Asesoramiento a través de Asesoría Pedagógica.

· “Administración académica” de las Tecnicaturas en Informática a Distancia (con el Responsable de esta actividad, Ing. H. Sagardoy).

· Participación en diversas actividades impulsadas desde la Secretaría Académica de la UNL.

2.2. ACTIVIDADES DE POSGRADO

2.2.1. CURSOS DICTADOS EN LAS CARRERAS DE POSGRADO 

Durante el año 2002 se dictaron la siguiente cantidad de cursos:

· Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos: trece.

· Doctorado en Ingeniería: doce.

· Especialización y Maestría en Gestión Ambiental: cuatro seminarios, incluyendo el Taller de Tesis.

2.2.2. TESIS DEFENDIDAS

Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos: dos tesis.

Doctorado en Ingeniería: dos tesis. Durante el año 2002 presentaron su propuesta de tesis, como requisito para completar la admisión al Doctorado en Ingeniería, cuatro alumnos.

Maestría en Gestión Ambiental: Se presentaron cinco proyectos de tesis para evaluación.

2.2.3. ASOCIACIÓN ENTRE EL DOCTORADO EN INGENIERÍA DE LA FICH Y UN DOCTORADO BRASILEÑO

En el marco de la convocatoria del Programa de Centros Asociados de Posgraduación – Argentina/Brasil, efectuada por la Fundaçao Coordenaçao de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nivel Superior (CAPES)de Brasil y la Secretaria de Políticas Universitarias (SPU) de Argentina, la Universidad Nacional del Litoral (UNL), a través de su Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas (FICH), y la Universidad Federal de Rio Grande do Sul (UFRGS), a través del Instituto de Pezquisas Hidráulicas (IPH), presentaron el Proyecto de Asociación entre los Doctorados en Ingeniería, con mención Recursos Hídricos y Mecánica Computacional (Cat. “A” CONEAU) y el Programa de Posgraduación en Recursos Hídricos y Saneamiento Ambiental (Concepto “5” CAPES).

El Proyecto resultó seleccionado por la Comisión de Evaluación Conjunta de ambos países, asignándosele un subsidio de u$s 23040 para el desarrollo de las actividades de intercambio de docentes y alumnos de posgradución, previstas para los años 2003 y 2004. La concreción del proyecto permitirá fortalecer y/o complementar las áreas de vacancia del conocimiento que pudieran presentar individualmente los Programas de Doctorado, mediante la participación directa o indirecta de especialistas del Programa Asociado.

2.2.4. BECARIOS LATINOAMERICANOS PARA LA MAESTRÍA EN INGENIERÍA DE LOS RECURSOS HÍDRICOS.

La UNL y la Asociación Latinoamericana de Hidrología Subterránea para el Desarrollo (ALHSUD) firmaron en el año 2001 un Convenio mediante el cual se instituye el Programa Internacional de Becas de Posgrado “Germán Galarza”. Participan del mismo la FICH, la Universidad Federal de Paraná (UFPR) de Curitiba (Brasil) y la Universidad Autónoma de México (UNAM), con el apoyo de OEA y UNESCO. Por el mismo se otorgarán dos becas por año por cada universidad receptora, para profesionales latinoamericanos que aspiren a realizar estudios de Maestría o Doctorado. Durante el año 2002 se han recibido las inscripciones de dos candidatos colombianos para cursar la Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos en el año 2003, a través de este Programa de Becas.

2.2.5. DIFUSIÓN DE LAS CARRERAS DE POSGRADO DE LA FICH

A través de la Secretaría de Extensión y de la Dirección de Posgrado de la FICH, se realizó la difusión de las Carreras de Posgrado de la Facultad en el XIX Congreso Nacional del Agua, en la Ciudad de Carlos Paz, en el mes de Agosto de 2002, y en la Feria de las Carreras de la Universidad Nacional del Litoral, en el mes de Septiembre de 2002.

2.2.6. OTRAS ACTIVIDADES 

La Dirección de Posgrado de la FICH participó durante el año 2002 en reuniones periódicas de la Comisión de Posgrado de la Universidad Nacional del Litoral, a la cual asisten los Secretarios ó Directores de Posgrado de las distintas Unidades Académicas de la UNL.

3. EXTENSIÓN

3.1. PROGRAMA DE CURSOS PARA GRADUADOS.

Durante el año 2002 se ofrecieron los siguientes cursos de formación continua, con una fuerte participación de docentes de la Casa en su dictado:

· PROGRAMACIÓN C++ MULTIPLATAFORMA. 

· INTRODUCCIÓN AL LINUX, NIVEL I.

· TELEDETECCIÓN: ANÁLISIS VISUAL DE IMÁGENES DE SATÉLITE Y AEROFOTOGRAFÍAS Y PROCESAMIENTO DIGITAL DE IMÁGENES.

· MATLAB: COMPUTACIÓN, VISUALIZACIÓN Y PROGRAMACIÓN. 

· INTRODUCCIÓN A LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN GEOGRÁFICA, con énfasis en aplicaciones a la Planificación del Territorio y a Estudios del Ambiente.

· INTRODUCCIÓN AL LINUX.

3.2. PASANTÍAS.

Durante el año 2002, la Secretaría de Extensión de la FICH efectuó la coordinación de llamados a Pasantías Externas de UNL y Pasantías No Rentadas para Asignaturas y Proyectos de Investigación de la FICH. 

3.3. BOLETÍN INFORMATIVO.

Durante el año 2002 la Secretaría de Extensión coordinó la redacción y difusión (por correo electrónico) del Boletín Informativo de la Facultad, destinado a Docentes y Alumnos de la Casa. 

3.4. PROYECTOS DE EXTENSIÓN DE INTERÉS SOCIAL (PEIS).

3.4.1. PEIS 2000

“Metodología de Diagnóstico y Mitigación del Impacto del Recurso Hídrico Superficial.” – Director Ing. Alfredo Trento, Co-director Ing. Horacio Beldoménico Se dió por finalizado el Proyecto y se realizó la presentación de las conclusiones en el Rectorado de la UNL.

“Elaboración y Transferencia Social de un Manual de Procedimientos para monitoreo y conservación de los Terraplenes de Defensa contra Inundaciones.” - Directora Ing. Silvia Wolansky, Co-director Ing. Héctor Corzo. Se realizaron las conclusiones preliminares del Proyecto y se redactaron tres Manuales de la Serie Inundaciones Terraplenes de Defensa y Medidas de Prevención. La presentación del primer Manual: “Terraplenes de Defensa Contra Inundaciones, Aspectos Físicos y Constructivos, Mantenimiento y Conservación”, cuyos autores fueron Silvia Wolansky, Héctor Corzo, Norberto Morbidoni, Héctor Massera, Andrea Valsagna y Sergio Srayh, se realizó el 20 de diciembre de 2002 en el Camping de UPCN, ante una importante concurrencia, constituida por representantes de comunas, vecinales, organismos provinciales y público interesado. 

“Cartometeoedafo”. - Director Lic. Enrique Rodríguez, en ejecución.

3.4.2. PEIS 2001.

“Puesta en Servicio Operativo del Sistema Meteorológico del Litoral (SIMELIT)”. - Director Dr. Norberto García, en ejecución. 

3.4.3. PEIS 2002.

“Red de Observación de Recursos Hídricos Subterráneos con Participación Local.” - Directora Dra. Leticia Rodríguez, en ejecución. 

“Ciclo Hidrológico”. - Director Lic. Enrique Rodríguez, en ejecución.

“Minimización del Impacto de las Inundaciones y Sequías en la Cuenca del Arroyo Las Turbias”. - Directora Ing. Graciela Viviana Zucarelli, en ejecución.

3.5. OTRAS ACTIVIDADES

Durante el año 2002 la Secretaría de Extensión de la FICH participó de reuniones periódicas de la Comisión Asesora de la Secretaría de Extensión de la UNL, integrada por representantes de las distintas Unidades Académicas.

3.6. SERVICIOS A TERCEROS

Durante el año 2002, la FICH firmó convenios para la ejecución de 11 Servicios Especializados a Terceros SAT "B" y 6 Servicios Educativos SET, con distintos comitentes (organismos públicos, empresas privadas, etc.). En todos los casos, estos servicios estuvieron directamente relacionados con las distintas disciplinas objeto de investigación de la Facultad.

4. INVESTIGACIÓN

4.1. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Programas CAI+D: Durante el año 2002 se concluyó la etapa de evaluación de los proyectos CAI+D . Los resultados agrupados por Programas son los siguientes:

· Programa: “Recursos Hídricos: su Monitoreo, Cuantificación y Preservación.” Proyectos presentados: 12 (aprobados: 11).

· Programa: “Cambios y Variabilidad Climáticos: Impactos Hidrológicos y Ambientales.” Proyectos presentados 4 (aprobados 4).

· Programa: “Investigación y Servicios en Hidráulica e Ingeniería Fluvial.” Proyectos presentados 4 (aprobados: 4).

4.2. OTRAS FUENTES DE FINANCIAMIENTO

En el año 2002 dieron comienzo los siguientes Proyectos que cuentan con otras fuentes de financiamiento, distintas de la Universidad Nacional del Litoral:

· “Análisis de confiabilidad de la modelación matemática hidrológica usando métodos alternativos de generación de variables de entrada, incluyendo el sensoramiento remoto.” Fuente de financiamiento: Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica (Agencia).

· “Regulación de Caudales en Cuencas Urbanas: Implementación de Dispositivos, Ensayos de Campo y Modelación de Procesos en una Cuenca Experimental.” Fuente de financiamiento: Instituto Nacional del Agua en cooperación con la UNL.

4.3. CONVOCATORIA PICT 2002

Se coordinó, a través de la Secretaría de Ciencia y Técnica de la FICH, la presentación de proyectos en todas las categorías correspondientes a la convocatoria PICT efectuada por la Agencia. Se presentaron cuatro proyectos, de los cuales uno corresponde a la categoría de Proyecto en Red.

4.4. EVALUACIÓN DE LA INVESTIGACIÓN

Evaluación CAI+D ´96: La Secretaria de Ciencia y Técnica de la FICH participó durante el año 2002 de la elaboración de los criterios y formularios que han de guiar la evaluación ex – pos del CAI+D ´96, actualmente en curso.

Autoevaluación de la investigación de la Universidad: La FICH, a través de la Secretaría de Ciencia y Técnica, participa del grupo de trabajo que está elaborando los documentos de base que han de dar lugar al proceso de autoevaluación de la investigación en la UNL.

4.5. PROYECTOS DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL

Se coordinó la presentación de proyectos en el marco de la convocatoria hecha por la Comisión Mixta Hispano Argentina de Cooperación Internacional. Las propuestas presentadas fueron:

· “Desarrollo de un sistema integral para la preservación de puentes y otras obras de paso en caminos zonales de las provincias de Santa Fe y Entre Ríos (República Argentina)”.

· “Gestión y sustentabilidad en la explotación de los sistemas de aguas subterráneas”.

En el año 2002 se concretaron pedidos de asistencia técnica de años anteriores, en el marco del Programa FO-AR. Ello se tradujo en viajes de docentes de la FICH a Nicaragua y El Salvador. 

4.6. TALLERES DE LOS PROGRAMAS DE INVESTIGACIÓN

La Secretaría de Ciencia y Técnica, en conjunto con las Secretarias de Extensión y Coordinación y la Dirección de Posgrado de la FICH, apoyaron la realización de la primera edición de los “Talleres por Programa de Investigación”. Estos Talleres tuvieron como objeto lograr un espacio de confluencia de los distintos proyectos que conforman los Programas de Investigación de la FICH, al tiempo que sirvieron como actividad de difusión de las realizaciones de los proyectos a la propia comunidad de docentes y estudiantes. Se desarrollaron los siguientes Talleres:

· Programa: “Integración de tecnologías para el desarrollo de aplicaciones en Internet”. 

· Programa: “Recursos Hídricos: su monitoreo, cuantificación y preservación“.

· Programa: “Gestión sustentable del desarrollo territorial”.

4.7. PROGRAMA DE SEMINARIOS

La Secretaría de Ciencia y Técnica y la Dirección de Posgrado de la FICH llevaron a cabo en el año 2002 una nueva edición del Ciclo de Seminarios. En esta oportunidad los Seminarios quedaron restringidos a la presentación de las propuestas de tesis de los alumnos de las carreras de posgrado y otras conferencias no incluidas dentro de las actividades de los Proyectos de Investigación.

4.8. PROGRAMA DE INCENTIVOS

La Secretaría de Ciencia y Técnica de la FICH tuvo a su cargo el seguimiento interno del Programa de Incentivos, realizando diversas acciones administrativas y académicas a tal fin. En particular, se coordinó la presentación de los informes de avance o final correspondientes al año 2001.

4.9. FORMACIÓN DE RECURSOS HUMANOS

Cientibecas: Durante el año 2002 tuvo trámite de resolución el concurso Cientibeca 2001 de la UNL. De las 10 presentaciones efectuadas por la FICH, 8 fueron seleccionadas para ser desarrolladas, de las cuales 6 resultaron financiadas por encontrarse entre las mejores 25 del total de 102 presentadas en toda la Universidad.

Becas de posgrado: A través de la Dirección de Posgrado, en colaboración con la Secretaría de Ciencia y Técnica y el Comité Académico de la Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos, se procedió a la recepción, análisis y aceptación de las postulaciones recibidas en el marco del Programa de Becas “Germán Galarza”, que patrocina ALHSUD. 
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