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FACULTAD DE INGENIERÍA Y CIENCIAS HÍDRICAS

MEMORIA 2005

Al Consejo Directivo de la FICH:





Elevo a vuestra consideración la Memoria adjunta, que sintetiza las acciones institucionales más importantes realizadas durante este año. 

Es posible observar en la Memoria, entre otros aspectos, las principales acciones académicas, de investigación y de transferencia emprendidas en el período, así como la vinculación de la Facultad con la región en la que está inserta. 


Atentamente

FACULTAD DE INGENIERÍA Y CIENCIAS HÍDRICAS

MEMORIA 2005

1. GESTIÓN INSTITUCIONAL

Coordinación de la presentación a la convocatoria de la Fundación Bariloche para el “Estudio de Vulnerabilidad de los Recursos Hídricos de la Región Litoral-Mesopotamia ante el Cambio Climático”, financiados por el Banco Mundial para las Actividades Habilitantes para la 2ª Comunicación Nacional del Gobierno de la República Argentina a las Partes de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático TF 51287/AR. Concurso adjudicado. Coordinación del Estudio.

Coordinación del Proyecto “Por qué proteger al Sistema Acuífero Guaraní”, adjudicado al Centro de Protección de la Naturaleza en asociación con la FICH, en el marco del Fondo Guaraní de la Ciudadanía del Proyecto para la Protección Ambiental y Desarrollo Sostenible del SAG. 

Elaboración de documentación complementaria y definitiva para la acreditación de la carrera Ingeniería en Recursos Hídricos.

Participación en la Jornada organizada por la Secretaría de Políticas Universitarias del MECyT, para presentar proyectos en el marco del Proyecto de Mejoramiento de la Enseñanza en Ingeniería (PROMEI). Participación en el Taller organizado posteriormente para informar sobre la presentación de propuestas para acceder a los recursos económicos previstos en el PROMEI. 

Participación en las Jornadas “Hacia la creación de los Ciclos Generales de Conocimientos Básicos”, organizadas por el MECyT-SPU-UNL

Organización y coordinación de los proyectos presentados al PROMEI, que resultaron aprobados sin objeciones.

Preparación de material de información/divulgación sobre la acreditación de las carreras de ingeniería de la FICH y el PROMEI.

Organización y coordinación del proceso de acreditación del Proyecto de la Carrera Ingeniería en Agrimensura.

Organización y coordinación del proceso de acreditación de la carrera Ingeniería en Agrimensura (en marcha).

Preparación de material sobre Enseñanza de la Ingeniería basada en Créditos y Competencias, para información del estamento docente de la FICH y presentación en Talleres de CONFEDI.

Coordinación de las tareas de rediseño de la Página Web de la FICH.

Co-organización del Taller “Género y Agua”, realizado en la FICH con el apoyo de la Alianza de Género y Agua, la Secretaría de Extensión de la UNL y Arg Cap-Net.

Reglamento de Cuarto Nivel

La Dirección de Posgrado de la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas, como integrante de la Comisión de Posgrado de la Universidad Nacional del Litoral, ha participado activamente a lo largo del año de las reuniones de esta Comisión. En este contexto se ha trabajado intensamente sobre la modificación del Reglamento de Cuarto Nivel, documento de imprescindible actualización para el correcto funcionamiento de los Posgrados en el seno de la Universidad.

Felizmente, luego de algunos años de trabajo, se pudo terminar este Reglamento. Fue aprobado en noviembre de 2005 por el H. Consejo Superior.

Reglamento de PROMAC-POS

En este año, también se modificó y aprobó el Reglamento que rige el funcionamiento del Programa de movilidad académica para posgrado.

Reglamento de becas para docentes de la Universidad Nacional del Litoral

Dado que sale la nueva convocatoria para la inscripción a las becas para docentes que realicen Posgrados para el año 2006, sobre la experiencia de las dos convocatorias anteriores se hizo una modificación del Reglamento vigente para dichas becas, la que fue aprobada por el H. Consejo Superior. 
Incorporación de la FICH al Programa Erasmus Mundus

En marzo de este año se confeccionó una presentación para ser incluida como miembro de países no Europeos en el Programa Erasmus Mundus. Este programa cuenta con la participación de 190 universidades en 21 países de Europa y en este año se han aceptado propuestas de 38 universidades no europeas en otros 17 países del mundo.

Recientemente se ha recibido la comunicación oficial que de que la FICH ya forma parte de la oferta de cursos para la Maestría Internacional en "Euro Hydro-Informatics", junto con otras 3 Universidades no Europeas y 5 Universidades de Europa.

Libros en proceso de publicación 

En el Centro de Publicaciones de la UNL

· Álgebra Matricial. Autora: Lic. María Elina Díaz Lozano 

· El cultivo del arroz en Entre Ríos y su sustentabilidad. Capítulo II. Factores físicos y bióticos. 2.1. Bosquejo geológico del área arrocera; y 2.2. Recursos Hídricos Subterráneos.  Autora: Dra. Ofelia Tujchneider. 

En otras editoriales

· Publicación de UNESCO, dentro del Programa UNESCO – OEA: Acuíferos Tranfronterizos de las Américas, (ISARM Américas): Capítulo Acuíferos Transfronterizos en Argentina, Autora Dra. Ofelia Tujchneider.

2. DESARROLLO ACADÉMICO

· Actividades de Grado

Durante el año 2005 se dictaron las siguientes carreras de grado, consignándose entre paréntesis la cantidad de alumnos ingresantes:

· Ingeniería en Recursos Hídricos, de cinco años de duración (33).

· Ingeniería Ambiental, de cinco años de duración (46).

· Ingeniería en Informática, de cinco años de duración (268).

· Ingeniería en Agrimensura, de cinco años de duración (38)

· Licenciatura en Cartografía, de cinco años de duración, Título intermedio Perito Topo-Cartógrafo, de tres años de duración. (21).

Ofertas de Tecnicaturas a Distancia
Enmarcadas en el Programa de Oferta Profesional Técnica de Pregrado a Término (PROCAT) de la UNL, durante el año académico 2005 se continuó con el dictado de las carreras de: Técnico en Informática Aplicada al Diseño Multimedia y de Sitios Web; Técnico en Informática Aplicada a la Gráfica y Animación Digital, y Técnico en Informática de Gestión. Dichas carreras son dictadas por docentes del Departamento Informática de la FICH, en la modalidad a distancia, haciendo uso de los recursos tecnológicos con que cuenta la UNL (Campus Virtual, Internet, etc.). Durante el año 2005 se graduaron 3 Técnicos en Informática de Gestión y 1 en Informática al Diseño Multimedial y de Sitios Web.

Egresados de Carreras de Grado y Pregrado

Durante el año 2005 se graduaron: 1 Ingeniero en Recursos Hídricos, 2 Ingenieros Ambientales, 1 Ingeniero en Informática, 11 Analistas en Informática Aplicada, 1 Técnico en Informática Aplicada al Diseño Multimedia y de Sitios Web y 3 Técnicos en Informática de Gestión.

Modificación de Planes de Estudio

Durante el año 2005 se llevaron a cabo las modificaciones de los Planes de Estudio de las carreras de Ingeniería en Recursos Hídricos, Ingeniería Ambiental e Ingeniería en Informática. En los dos primeros, como resultado del proceso de acreditación, y en la última, a partir de la rehomogeneización curricular efectuada por CONFEDI en octubre de 2004. En Ingeniería Informática se incluyó a Analista en Informática Aplicada como título intermedio.

También se levó a cabo la modificación del Plan de Estudios de la Tecnicatura en Informática Aplicada a la Gráfica y Animación Digital.

Programas de Intercambio de Estudiantes de Grado

Durante el año 2005, cinco estudiantes de carreras de grado de la FICH realizaron actividades académicas en universidades extranjeras: dos estudiantes, uno de Ingeniería en Informática y otro de Ingeniería Ambiental, en la Universidad Federal de Sao Carlos, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); dos estudiantes de Ingeniería Ambiental en la Universidad Federal de Santa Catarina, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); y un estudiante de Ingeniería en Recursos Hídricos en la Universidad Federal de Paraná, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM). A su vez, visitaron la FICH: tres alumnos de la Universidad Autónoma de Madrid, España (Programa de Intercambio con la UAM); dos alumnos de la Universidad Federal de Santa Catarina, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); un alumno de la Universidad Federal de Sao Carlos, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); un alumno de la Universidad Federal de Paraná, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); un alumno de la Universidad Federal de Río Grande do Sul, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); dos alumnos de la Universidad Estadual de Campinas, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); un alumno de la Universidad de la República, Uruguay (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); cuatro alumnos de la Universidad de Illinois, EEUU (Convenio Bilateral) y un alumno de la Pontificia Universidad Católica del Perú (Convenio Bilateral).

Otras Actividades

· Participación en los dos Plenarios de CONFEDI, realizados en la Ciudad de Santa Fe y en la Ciudad de Catamarca.

· Participación en los dos Talleres de Reforma Curricular en Ingeniería, realizados en la Ciudad de Villa Carlos Paz, por CONFEDI.

· Asesoramiento a los alumnos de la Facultad, orientando y solucionando inconvenientes en relación con el cursado de asignaturas, cambio de planes de estudios, etc. (con Asesoría Pedagógica).

· Tratamiento estadístico de encuestas aplicadas a los alumnos de las distintas carreras (con Asesoría Pedagógica).

· Reuniones con Directores de Departamentos, Jefes de Áreas, Directores de Carreras y con los Comités Académicos de Carreras, para evaluar la marcha de los Planes de Estudios y formular sus modificaciones, y distintas actividades académicas (con Secretaría de Coordinación).

· Realización de Concursos Ordinarios y Reválidas de Concursos en diversos cargos docentes.

· Administración académica de las Tecnicaturas en Informática a Distancia.

· Participación en diversas actividades impulsadas desde la Secretaría Académica de la UNL.

· Participación en diversas actividades impulsadas desde la Secretaría de Ciencia y Técnica, a través del Programa Internacional de Movilidad de Estudiantes (PROINMES) de la UNL.

Actividades de Posgrado

En la FICH se dictan las siguientes Carreras de Posgrado:

· Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos Cat. A por Res. CONEAU Nº 855/99

· Doctorado en Ingeniería Cat. A por Res. CONEAU Nº 853/99

· Especialización y Maestría en Gestión Ambiental (compartida entre todas las unidades académicas de la UNL con sede administrativa en la FICH) Cat. Bn por Res. CONEAU Nº 591/04

Cursos Dictados 
Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos:

· “Química Ambiental”, profesor responsable: Mag. Lic. Luis KIEFFER.

· “Fundamentos de Hidrología”, profesora responsable: Mag. Ing. Graciela Viviana ZUCARELLI.
· “Fundamentos de Hidráulica”, profesor responsable Mag. Ing. Alfredo E. TRENTO.

· “Aplicación de teledetección en estudios de Recursos Naturales” docente responsable: María Luisa DOLANDE PEÑA: Magister en Recursos Naturales renovables de la Universidad Experimental de Los Llanos Ezequiel Zamora, Venezuela.

· “Análisis Hidrológicos II: Agua superficial”. Profesor responsable: Ing. Raúl PEDRAZA. Colaborador, Ing. Jorge COLLINS.
· “Análisis de frecuencia para diseño y dimensionamiento Hidrológico”. Profesor responsable Ing. Carlos U. PAOLI.
· “Simulación Hidrológica”. Profesor responsable: Mag. Ing. Graciela ZUCARELLI.
Doctorado en Ingeniería:
· “Investigaciones Hidráulicas en el Instituto de Investigaciones Hidráulicas de la Universidad Federal de Río Grande del Sur”. ”Profesor responsable: Luiz Augusto Magalhães Endres. (UFRGS)

· “Cálculo científico con computadoras paralelas” a cargo del M. Sc. Victorio Sonzogni. 

· “Algoritmos para Optimización No lineal”, a cargo del Dr. José Herskovits.

· “Introducción al cálculo Tensorial y sus aplicaciones en mecánica del continuo”, a cargo del Dr. Norberto Nigro.

· “Métodos Numéricos en Mecánica de Fluidos” Profesores responsables: Dres. Norberto Nigro, Mario Storti y Jorge D’ Elía. 

· “Introducción al Método de los Elementos Finitos”, a cargo de los Dres. Alberto Cardona y Fabio Guarnieri.

· “Mecánica de Sólidos”. Profesor responsable Dr. Alberto Cardona. 

· “Climatología Física”. Profesor responsable: Dr. Norberto O. García. 

· “Introducción al Análisis Geoestadístico” profesora responsable: Dra. Leticia RODRIGUEZ.

· “Introducción a la computación científica con Fortran 95 y elementos de Fortran 2003”. Profesor responsable: Dr. Carlos VIONNET y Dr. Jorge D’ Elia.

Seminarios válidos para las carreras de Especialización y Maestría en Gestión Ambiental

· Taller de Tesis: Dra. Silvia MONTENEGRO. 

· Derecho Ambiental: Dr. Néstor CAFERATTA, Universidad del Salvador, Dr. Pedro SANCHEZ IZQUIERDO.

· Metodología de la Investigación: M.Sc. Ing. Ariel Anselmo GONZALEZ.

· Gestión de Riesgo. Profesor responsable Dra. Hilda HERZER.
· Ambiente y Salud. Profesor responsable: Dra. Lilian CORRA - Responsable por América Latina de Internacional Society of Doctor for the Environment.
Tesis Defendidas
Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos
Tesista: Ing. Mónica Edith GELMI.

Titulo de la tesis: “Aplicación de modelos determinísticos y probabilísticos para el análisis de un fertilizante en una cuenca rural”.

Director: Ing. Rafael SEOANE.

Jurado Evaluador: Ing. Alfredo TRENTO, Dr. Miguel BALTANÁS y Dr. Juan Carlos BERTONI.

Doctorado en Ingeniería

Fecha: 21/03/2005
Tesista Lic: Gabriela CORSANO.

Título de la tesis: “Estrategias en el diseño óptimo de plantas de procesos batch de la industria alimenticia, integradas a procesos fermentativos”.

Director: Dr. Oscar Iribarren 

Co directores: Dres. Pio Aguirre y Jorge Montagna 

Jurado evaluador: Dr. Hector Enrique SALOMONE, Dr. Enrique Ángel CAMPANELLA, Dr. José Alberto BANDONI, Dra. Ana María ELICECHE.

Fecha: 6/05/2005

Tesista: Bioing. Diego CAMPANA.

Titulo de la Tesis: “Análisis Numérico de la influencia de Surfactantes en el proceso de formación de películas líquidas y su desestabilización en tubos capilares”.

Director: Dr. Fernando SAITA.

Jurado evaluador: Dr. Javier DIEZ, Dra. Adriana CALVO, Dr. Raúl BORTOLOZZI, Dr. Orlando ALFANO, Dr. Mario CHIOVETTA.

Fecha: 26/04/2005

Tesista: Ing. Nestor Alberto CALVO.

Titulo de la tesis: “Generación de Mallas tridimensionales por Métodos Duales”.

Director: Dr. Sergio IDELSOHN.

Jurado evaluador: Dr. Marcelo Javier VENERE, Dr. Carlos ZUPPA, Dr. Alberto CARDONA.

Visita de profesores extranjeros:

Curso de posgrado “Adquisición y Tratamiento de datos”
A través del Programa de Posgrados Asociados Universidad Nacional del Litoral –Universidad Federal de Río Grande do Sul, enmarcado en el Proyecto CAPG-BA Nº 004/02.

Docente responsable: Prof. Luiz Augusto Magalhaes Endres.

Curso de posgrado: “Aplicación a la Teledetección en estudios de recursos naturales”

Docentes responsables: María Luisa Dolande Peña: Universidad Central de Venezuela, Maracay; Margarita Erica Llanos: Universidad Nacional de la Patagonia “San Juan Bosco”; Raquel Tardivo: FICH.
Becas ALBAN
Continúa desarrollando sus estudios de Posgrado como beneficiario de las Becas Alban, el Mag. Ing. Pablo Tassi, alumno del Doctorado en Ingeniería que se dicta en esta Casa, en la Universidad de Twente, Holanda.

El Ing. Pablo Sánchez, también beneficiario del programa Alban, hizo una estancia de seis meses en la Universidad Politécnica de Catalunya 

Becas de Posgrado de la UNL 

Informes de avance

En el marco de la convocatoria a Becas de Posgrado 2004 para Maestría y Doctorado, para el personal docente y de investigación de la Universidad Nacional del Litoral, se recibieron a principios de 2005, los informes de avance requeridos por la Universidad, a los docentes que resultaron beneficiarios de la Beca. La aprobación de dichos informes, favoreció la continuidad de la Beca otorgada por Res. H. Consejo Superior Nº 59/04 del 22 de Marzo de 2004. 

Propuesta carreras de posgrado 

· Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos:

Sobre la base del trabajo realizado durante el año 2004 en la reformulación de la Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos, con el objeto de flexibilizar el cursado de la misma, se adoptó la modalidad de dictado intensivo de los cursos, con resultados positivos.

Propuesta de nuevas carreras de posgrado

· Maestría en Gestión Integrada de los Recursos Hídricos:

Con la participación conjunta de las Universidades Nacionales de Cuyo, Córdoba y del Litoral (miembros fundadoras de la Red Argentina de Capacitación y Fortalecimiento de la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos, Arg Cap-Net), se realizó la presentación de la Carrera de Posgrado Maestría en Gestión Integrada de los Recursos Hídricos, ante las autoridades pertinentes en cada una de las Universidades citadas a los efectos de su evaluación y aprobación. El proyecto fue aprobado por el CD de la FICH y fue girado a consideración del HCS de la UNL. Se prevé comenzar con el dictado de la misma a comienzos del próximo año.

· Maestría en Computación Aplicada a la Ciencia y la Ingeniería:

Desde la Secretaría de Ciencia y Técnica y Dirección de Posgrado de la FICH, con la colaboración de especialistas del Centro Internacional de Métodos Computacionales, CIMEC, y docentes investigadores de la Casa, se trabajó en el Proyecto de Creación de la Carrera de Posgrado “Maestría en Computación Aplicada a la Ciencia y la Ingeniería”. Se presentó el mismo a consideración del CD de la FICH siendo aprobado el 21/11/05. Fue girado a consideración del HCS de la UNL.

3. ACTIVIDADES DE EXTENSIÓN

En el año 2005 se dictaron los siguientes Cursos para Graduados:

· Internet e Intranet, dictado por el Téc. Pablo Roa.

· Hidrología de proyecto, dictado por la MSc. Graciela Viviana Zucarelli.

· Curso de actualización en Valuaciones Inmobiliarias, a cargo de los Ingenieros Joaquín Fernández y Rodolfo Pellice. (UNSJuan).

· Curso Básico y Avanzado en Administración de Switchs, dictado por el Téc. Pablo Roa.

· Procesamiento de imágenes de satélite y modelado espacial, dictado por los Mg. Raquel Tardito y Silvio Graciani.

· Curso de Postgre SQL. Procesamiento de base de datos, dictado por el AIA Mariano Markowsky.

· Aplicación de teledetección en estudios de recursos naturales, dictado por la Magister María Luisa Dolande Peña (Universidad Experimental de Los Llanos Ezequiel Zamora, Venezuela) y la Mg. Raquel Tardivo.

En el año 2005 se desarrollaron las siguientes Jornadas:

· XVI Sesión Comité Ejecutivo de Asociación Iberoamericana de Instituciones de Enseñanza de la Ingeniería (ASIBEI), 3 y 4 de mayo.

· XXXVII Reunión Plenaria de Consejo Federal de Decanos de Ingeniería (CONFEDI), 4 al 6 de mayo.

En el año 2005 se dictaron los siguientes Conferencias:
· Impacto de la Oscilación del Atlántico Norte en la Península Ibérica y su analogía con El Niño y el SE de Sudamérica, Profesor Dr. Luis Gimeno Presa (Universidad de Vigo, España), 17 de marzo.

· Validación Climática del Modelo Conceptual de DANA (cut-off low), Prof. Raquel Olalla Nieto Muñiz (Universidad de Vigo, España), 17 de marzo.

· Intensificación de procesos redox usando monopartículas para el tratamiento químico de contaminantes industriales, a cargo del Dr. Ernesto Martínez (CONICET – UTN- Universidad de Valladolid), dictada el 14 de octubre.

· Escenario de Cambio Climático para Argentina en 2080, a cargo del Dr. Mario Nuñez (Director del Centro de Investigaciones del Mar y la Atmósfera, CONICET-UBA), el 19 de octubre.

· La representación de los medios subterráneos heterogéneos por métodos probabilísticos, dictada por el Dr. Ghislain de Marsily (Universidad de Paris) el 26 de octubre.

· Los problemas del agua en el mundo en el siglo XXI, dictada por el Dr. Ghislain de Marsily (Universidad de Paris), el 26 de octubre.
· Hidrogeología del acuífero de Doñana (España) e implicaciones medio ambientales, dictada por Dra. Marisol Manzano Arellano (Universidad Politécnica de Cartagena, España), el 2 de noviembre.

· Aguas Subterráneas: retos al uso sustentable y a la protección de humedales, dictada por Dr. Emilio Custodio Gimena (Universidad Politécnica de Cataluña, España), el 2 de noviembre.

Actividades de Extensión a cargo de docentes de la FICH

· Seminario Presentación del Programa Agua para las Américas, dictado en la Escuela Antonia María Verna (Responsables: Ings. Marta Paris, Graciela Pusineri, María del Valle Morresi, Rosana Hammerly, Viviana Zucarelli).

· Visita a las Escuelas Normal San Martín y Bustos (Responsable: Ing. Marta Paris).

· Enseñanza a alumnos de escuelas primarias y secundarias de la provincia sobre Estación Meteorológica (Responsable: Lic. Enrique Rodríguez).

· Curso de observadores en el marco del AET “Nociones básicas de meteorología, hidrológía y alertas hidrometeorológicas” (Responsable: Lic. Enrique Rodríguez).

· Preparación del “Módulo Agua” en el marco del Proyecto “La formación social de la escuela a través de prácticas docentes en EGB3 y Polimodal” del Programa de Mejora de la Calidad de la Escuela Media (Ministerio de Ecuación, Ciencia y Tecnología de la Nación) (Responsables: Ings. Marta Paris y M. del Valle Morresi).

Homenajes 
Por iniciativa de la FICH se designó Profesor Honorario de la UNL al Dr. Emilio Custodio Gimena (Resol CS 245/05).
Proyectos de Extensión de Cátedra - Convocatoria 2005
· Sistematización de información urbano social para la planificación estratégica – Directora MSc. Graciela Pusineri.
· Estudio temporal de la deforestación en un sector del Departamento Vera – Director MSc. Silvio Graciani.

Becas de Iniciación en Extensión Universitaria

Se designaron los siguientes becarios:

· Ruth Rodríguez, en el AET “Despertar a la ciencia de estudiantes secundario a través del uso de tecnologías de la comunicación y la incorporación de escuelas agrotécnicas a la red mundial GLOBE”.

· Germán Bock en el AET “Bosque, gente y educación ambiental”.

Pasantías Externas de la UNL

Se designaron 97 pasantes en las siguientes empresas e instituciones:

Ministerio de Educación de la Provincia de Santa Fe; Ministerio de Salud de la Provincia de Santa Fe; Ministerio de Trabajo de la Provincia de Santa Fe; Municipalidad de Santa Fe; Municipalidad de Santo Tomé; EVARSA; El Torito S.A; UNIDEM SA; FUCOFA; INFORMAS; COYA Sistemas; XP Servicios Informáticos; Ciudad Internet – Paraná; RC Net Argentina; Paradigma Ingeniería; SCIT; API; MB 10; Tridens; Alto Paraná.

Pasantías Internas de la FICH

Se realizaron 11designaciones de pasantes y pasantes adscriptos en Proyectos de Investigación y asignaturas de la Facultad con duración de 1 año.

Divulgación

Se realizaron tareas de divulgación de las actividades de la FICH, de las carreras en medios de comunicación, Feria de las Carreras de la UNL y Colegio San José de Guadalupe.

Boletines Informativos

SE realizaron boletines informativos bimensuales conteniendo actividades propias de la Facultad, congresos, cursos, seminarios, jornadas, becas, premios y otras convocatorias y se repartieron via e-mail a todos los docentes de la FICH.

Semana Aniversario de la FICH 

Del 19 al 22 de diciembre de 2005 se realizarán diferentes actividades para celebrar los 35 años de la creación del Departamento de Hidrología General y Aplicada y los 20 años de la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas:

· Acto de colación de carreras de grado, pregrado y posgrado

· Conferencia Sistema Acuífero Guaraní: Presente y futuro, a cargo de la Dra. Ofelia Tujchneider.

· Conferencia "La Hidráulica en los tiempos del cólera: Chicago, el Lago Michigan y el Crecimiento Urbano", a cargo del Dr. Marcelo García.

· Mesa Redonda sobre el tema “Gestión de los Recursos Hídricos en la Región Litoral. Políticas, comunicación y participación social”, con la participación de Víctor Pochat, Pablo Cacik, Carlos Paoli, Leticia Rodríguez, Andrea Valsagna y Luis Carreras.

· Presentación del libro “Crónicas de la FICH: 35 años”. Palabras a cargo de Ana Bacolla, Darío Macor y Cristóbal Lozeco. 

Servicios Especializados a Terceros

Continuando con la política de asistencia técnica a organismos públicos y empresas privadas, en el año 2005, la FICH gestionó la firma de 16 Servicios Especializados a Terceros (SAT) y 4 Servicios Educativos a Terceros (SET), detallándose a continuación el comitente, objeto de la contratación y plazo de ejecución:

SAT’s

	COMITENTE
	OBJETO
	EJECUCIÓN

	Dragados y Obras Portuarias S.A. (DYOPSA)
	Estudio de Impacto Ambiental en la obra de Defensa del CERIDE.
	1  (un) mes  – 2005

	Centro de Estudios Hispanoamericanos
	Elaboración de material didáctico sobre la temática cartográfica y mapas interactivos del sitio Ruinas de Santa Fe la Vieja.
	45  (cuarenta y cinco) días  – 2005

	Subunidad Provincial de Coordinación para la Emergencia Hídrica de la Provincia de Entre Ríos (SUPCE)
	Determinación de la granulometría de sedimentos en suspensión del Río Uruguay en la ciudad de Concordia, Entre Ríos.
	1 (un) mes  – 2005

	EKOSUR S.A.
	Desarrollo de un software para el procedimiento digital y el reconocimiento de patrones en señales de electrocardiografía.
	5 (cinco) meses  – 2005

	Universidad Nacional de Córdoba.
	Determinaciones batimétricas en la zona de Caleta La misión, Río Grande y Ushuaia en la Provincia de Tierra del Fuego.
	6 (seis) meses  – 2005

	Secretaría de la Producción de la Provincia de Entre Ríos
	Estudios de impactos hidrológico-hidráulicos y ambiental en la zona afectada por la obra hidráulica construida, o a construir, en los Establecimientos Dalger y Estancias Unidas del Ibicuy S.A. (Departamento Islas Ibicuy, en la Pro​vincia de Entre Ríos).
	8 (ocho) meses  – 2005

	Departamento Provincial de Aguas de la Provincia de Río Negro
	Realizar el análisis de frecuencia de caudales máximos en los ríos Limay, Neuquén y Negro en condiciones de regulación artificial.
	60 (sesenta) días - 2005

	Municipalidad de la Ciudad de Santo Tomé
	Actualizar la propuesta de creación de un área industrial, sobre la variante de localización recomendada por el Equipo de Proyecto, la cual se asienta en torno a la RNN°19.
	60 (sesenta) días - 2005

	Caja de Jubilaciones de la Provincia de Santa Fe  
	Realizar tareas tendientes a actualizar la base de datos de beneficiarios de la Caja de Jubilaciones de la Provincia de Santa Fe.
	2,5 (dos y medio) meses - 2005

	Subsecretaría de Proyectos de Inversión y Financiamiento Externo (SPIFE) del Gobierno de la Provincia de Santa Fe
	Consultoría para Inspección y Asesoramiento de los trabajos a realizarse en el marco de la Licitación Pública Nacional e Internacional Nº 01/04 para la ejecución del Proyecto de Reconversión del Puerto de Santa Fe- Etapa de Preinversión.
	9 meses - 2005

	Fundación Bariloche
	Evaluar los impactos del cambio climático sobre los recursos hídricos del Litoral-Mesopotamia.
	7 meses - 2005

	Dirección Nacional de Vialidad 


	Estudios batimétricos y topográficos en la ribera del riacho Santa Fe sobre Ruta Nacional Nro. A007.
	20 (veinte) días - 2005

	Universidad Tecnológica Nacional – Facultad Regional Santa Fe
	Elaboración del Anteproyecto Preliminar de una nueva interconexión Vial entre las ciudades de Santo Tomé y Santa Fe.
	9 meses Agosto/05

	Estudio Guitelman S.A. e Inglese Consultores S.A. – UTE
	Mediciones de campo y estudios hidromorfológicos de alternativas de ubicación a nivel de Prefactibilidad, y el Proyecto Hidráulico de la opción más conveniente, para la obra de toma del acueducto centro-oeste chaqueño, en la Provincia del Chaco, en un todo de acuerdo con el Pliego de Condiciones y el Contrato Principal para la elaboración del proyecto de Acueducto.
	5 meses - 2005

	Departamento Provincial de Aguas de la Provincia de Río Negro
	Realizar un análisis preliminar de un probable canal de navegación en la zona del muelle de lancha de pasajeros en el Río Negro en la ciudad de Viedma.
	60 (sesenta) días - 2005

	Subsecretaría de Puertos y Vías Navegables  
	Estudios complementarios hidráulicos y morfológicos de la zona de la Isla de la Invernada.
	6 meses - 2005


SET’s

	COMITENTE
	OBJETO
	EJECUCIÓN

	Municipalidad de la Ciudad de Santa Fe de la Vera Cruz
	Cursos de Operador de PC.
	10 meses – 2004

	Consejo Federal de Medio Ambiente (COFEMA)  
	Curso/Taller denominado “Protección de la Calidad de Agua Subterránea”.
	3 meses - 2005

	Dirección Provincial de Informática     
	Curso Introductorio de SUSE Linux
	4 meses - 2005

	Multiples
	“Tecnicaturas en Informática 2005”, a Distancia
	10 meses - 2005


4. ACTIVIDADES DE INVESTIGACIÓN

Proyectos de investigación

Programación CAI+D

Durante los meses de mayo y junio de 2005 se realizó CAI+D 2006, a la que se presentaron 4 programas propios, que agrupan 18 proyectos, y 3 proyectos especiales. A la fecha los programas han sido aprobados por el H.C.S. de la UNL y los proyectos han comenzado el proceso de evaluación. A continuación se listan los programas presentados en esta convocatoria y sus responsables:

· Título: Variabilidad y cambios climáticos: impactos hidrológicos y ambientales. Director: Dr. Norberto García

· Título: Modelos empíricos-determinísticos-probabilísticos para la cuantificación de distintas variables hidro-ambientales. Director: Dra. Leticia Rodríguez

· Título: Investigación y servicios en hidráulica e ingeniería fluvial. Director: Dr. Carlos Vionnet

· Título: Desarrollo, aplicación y validación de metodologías para la gestión integrada de los recursos hídricos en áreas de llanura. Director: Dra. Ofelia Tujchneider

· Título: Ingeniería y Tecnología del Medio Ambiente. Director: Dr. Orlando Alfano (Programa presentado con proyectos del INTEC)

En relación a la convocatoria CAI+D 2005, durante el presente año se ha completado la evaluación de los proyectos y se notificaron los resultados y montos financiados. La FICH posee en esta convocatoria 20 proyectos agrupados en 5 programas y 1 proyecto especial.

Programa PECAP

A lo largo de todo el año se participó en la coordinación de las compras realizadas a través del Programa de Equipamiento Científico y de Apoyo al Cuarto Nivel de la Universidad Nacional del Litoral (PECAP). Esta tarea fue realizada con una importante colaboración por parte de los contactos técnicos en cada área de compras: 

· Equipamiento para el Departamento de Medio Ambiente: Dr. Carlos Ocampo, Dra. Leticia Rodríguez

· Equipamiento para el Departamento de Informática: Ing. Horacio Loyarte, Ing. Leandro Di Persia

· Revistas científicas: Dr. Carlos Vionnet, Ing. Horacio Loyarte, Ing. César Martínez, Dr. Norberto García.

Convocatorias PICTO

En el mes de marzo cerró la convocatoria PICTO-Santa Fe (PICTO 2004), cofinanciada por la ANPCyT, la Provincia de Santa Fe, UNL, UNR, UTN y UCSF. Esta convocatoria tiene por objeto promover la actividad científica y tecnológica en áreas definidas de común acuerdo entre las instituciones participantes. Desde la FICH se presentaron 7 proyectos:

· Proyecto: Influencia de los cambios físicos y climáticos sobre la escorrentía de la cuenca inferior del río Salado. Grupo responsable: Carlos Paoli.

· Proyecto: Integración de procesos del complejo suelo-agua-planta para una mejor planificación hídrica en la cuenca inferior del Río Salado. Grupo responsable: Leticia Rodríguez, Mario Storti, Jorge D´Elía, Carlos Vionnet, Miguel Pilatti, Roberto Marano.

· Proyecto: Vulnerabilidad y peligro de contaminación de las aguas subterráneas ante situaciones de riesgo hídrico. Estrategias de gestión integrada para la ciudad de Santa Fe. Grupo responsable: Mónica D`Elía, Marta Paris, Blanca Fritschy, Ofelia Tujchneider, Marcela Pérez, Graciela Pusineri.

· Proyecto: Métodos para la transferencia a la comunidad y al ámbito de decisión política de la información generada por el conjunto técnico académico durante situaciones de emergencia hídricas. Grupo responsable: Roque Sánchez Dalotto, Raquel Tardivo, Mario Gardiol, Silvio Graciani, Virginia Venturini, Gabriel Cremona Parma, María Luisa D´Angelo, Susana Vanlesberg, Lautaro Tabaré Massa, Graciela Mir.

· Proyecto: Reconstrucción histórica de la crecida del río Salado del año 1914 y su incorporación al análisis de frecuencia de caudales máximos en la Ruta Prov. Nº 70. Grupo responsable: María Laura Bertuzzi, Clelia Marti, Raúl Pedraza, Graciela Pusineri, Carlos Ocampo, Luis Muller.

· Proyecto: Monitoreo de la vulnerabilidad del aglomerado gran Santa Fe. Grupo responsable: Hugo Arrillaga, Hilda Herzer, Blanca Fritschy, Argelia Lenardón.

· Proyecto: Análisis de eventos hídricos en la Provincia de Santa Fe. Grupo responsable: Carlos Krepper, Norberto García.

A partir del mes de diciembre de 2005 y hasta marzo de 2006 se encuentra abierta la convocatoria PICTO 2005, cofinanciada por la ANPCyT y la UNL. Se ha participado en las discusiones para la conformación de las pautas de la convocatoria y se realiza actualmente la difusión, identificación y asistencia a los investigadores candidatos a realizar una presentación.

Convocatoria PICT

La FICH ha obtenido la aprobación con financiación de un PICT presentado a la convocatoria 2004:

· Título: Reconocimiento automático del habla: modelado estadístico y transformada onditas. Grupo responsable: Dr. Diego Milone

En diciembre de 2005 cierra el plazo de presentación para algunas de las categorías (I y III) de la convocatoria PICT 2005 y en el mes de febrero de 2006 para las restantes. Se realiza actualmente la difusión e identificación de posibles candidatos a realizar una presentación.

Recursos humanos

Programa de incentivo a los docentes investigadores

En el mes de marzo se han recibido los informes anuales del programa de incentivos para docentes investigadores. También en este mes los investigadores fueron notificados de los resultados del proceso de categorización. Más allá de que en algunos casos se han presentado recursos de reconsideración por la categoría otorgada, a la fecha se cuenta con los siguientes resultados:

· Categoría I: 5

· Categoría II: 2

· Categoría III: 15

· Categoría IV: 6

· Categoría V: 9

CONICET

En este año se han realizado 3 presentaciones para becas doctorales y 1 posdoctoral de CONICET, con lugar de trabajo en la FICH (actualmente en evaluación). Además, en octubre de 2005 se notificó el ingreso a la carrera del investigador científico y tecnológico por la convocatoria 2005 de un investigador de la FICH, en la disciplina Informática.

Convocatorias PROMAC y PROMAC-POS

Se llevó adelante la difusión, recepción de propuestas y constitución de la Comisión Especial para la evaluación de la convocatoria del Programa de Movilidad Académica Científica (POMAC) del presente año. En esta oportunidad se asignaron los siguientes montos:

· Kessler María Elena: $700

· Marti Clelia: $1.400

· Tardivo Raquel: $600

· Tujchneider Ofelia: $1.500

· Szupiany Ricardo: $1.400

· Vionnet Carlos: $1.400

En el mismo sentido se difundió el componente de Posgrado de esta convocatoria (PROMAC-POS) para el presente año. 

Apoyos económicos otorgados por la FICH

Se asignaron $9110 para apoyar viajes a Congresos Nacionales e Internacionales. En esta asignación se pudo favorecer a numerosos investigadores de la Facultad:

Programa de Cientibecas de la UNL

Se llevó adelante la convocatoria para Cientibecas 2006, en la que se presentaron las siguientes propuestas:

· María Lina Pagliano: Estrategias óptimas de reducción de la demanda química de oxígeno (DQO) en procesos de tratamiento de efluentes líquidos de la industria frigorífica

· Indalecio Fructuoso Bezos:
Automatización del registro y fusión de imágenes satelitales

· Nadia Engler: Desarrollo de redes neuronales para el pronóstico de alturas hidrométricas en la Cuenca del Río Paraná – Contraste con metodologías de Box & Jenkins.

· Maximiliano Boscovich: Cómputo científico con Pitón

· Edgardo Cafaro: Control de erosión junto a estribos de puentes mediante el uso de métodos indirectos.

· Juan Manuel Cuello: Simulación del transporte de metales pesados y sedimentos en el río Salado

· Damián Machtey: Adaptación de un método de filtrado para corregir ruidos multiplicativos en imágenes radar.

· Carla Alberto: Afectación hídrica de crecidas históricas determinadas por fotogrametría terrestre.

· Pablo Del Barco: Comparación y contraste de métodos de clasificación de imágenes satelitales aplicados a la delimitación de comunidades vegetales en un sector del valle fluvial del Río Paraná Medio.

Programa SIRiFOR

Se concretó la incorporación a la FICH del Dr. Carlos Krepper, investigador independiente del CONICET, en el área de Cambio Climático. El Dr. Krepper se incorporó satisfactoriamente al grupo de trabajo liderado por el Dr. Norberto García.

Actividades de promoción y difusión de CyT

Ciclo de ateneos para investigadores

En coordinación con la Dirección de Posgrado se llevó adelante esta propuesta, que surge a partir de la necesidad de intercambiar ideas, experiencias y distintos puntos de vista que enriquezcan a los proyectos de nuestra Facultad. El espíritu de los ateneos es que cada grupo se nutra de los aportes que puedan brindarle los demás investigadores. En el año 2005 se realizaron 2 ateneos.

Ciclo de seminarios para estudiantes

Los seminarios de introducción a la investigación son espacios diseñados para ofrecer a los alumnos la posibilidad de conocer los distintos temas de investigación que se desarrollan en la Facultad y las metodologías empleadas en cada caso. Los principales objetivos de esta actividad fueron: despertar en los alumnos el interés por la investigación científica y las temáticas que son objeto de cada investigación; dar a conocer las investigaciones que se realizan en la FICH; profundizar el interés por su carrera, conociendo los distintos campos de investigación que ella presenta e introducir conceptos básicos sobre la metodología de investigación utilizada en cada área disciplinar.

Junto con la Dirección de Posgrado se programaron 38 seminarios entre julio de 2005 y julio de 2006. Hasta la fecha de esta memoria se realizaron 13 seminarios de investigación, con una asistencia máxima de 22 alumnos y un promedio de 11 por cada seminario. 

IX Encuentro de jóvenes investigadores de la UNL

Este año se incrementó la participación de la FICH en este encuentro, realizado en las instalaciones de Cinemark, en el Paseo del Sol, los días 26 y 27 de octubre. En esta oportunidad se presentaron 12 trabajos, a los que se apoyó económicamente para cubrir los gastos de impresión del poster:

· Morero Betzabet: Agotamiento con vapor de contaminantes orgánicos en agua. Estimación de los coeficientes de distribución.

· Del Barco Pablo: Análisis de precisión en restituciones fotogramétricas arquitecturales.

· Carbone Maria: Estrategias operativas para relevamientos muestrales de hogares en aspectos sociales, culturales y económicos.

· Del Barco Pablo: Experiencia práctica en fusión de imágenes de teledetección empleando las bandas multiespectrales y pancromática del sensor ETM+ del satélite Landsat

· Albornoz Enrique M.: Incorporación de la prosodia a nivel silábico en un reconocedor automático del habla

· Fort Villa Julieta; La utilización del panel detallista como método para el análisis socio-económico del conglomerado de la ciudad de Santa Fe

· Bodoira Fernando - González Fernando: Modelación hidrodinámica de diferentes escenarios en la cuenca inferior del río Salado.

· Vignolo Leandro: Procesamiento basado en paquetes de onditas y algoritmos genéticos para clasificación de señales.

· Dabin Alejandro: Reconocimiento robusto del habla mediante onditas perceptualmente diseñadas.

· Larese Mónica: Registro y fusión de imágenes por maximización de la información mutua mediante algoritmos genéticos.

· Diez Mariano: Relaciones entre caudal líquido y caudal sólido en cuencas del noreste argentino

· Sarraf Sofía: Uso de métodos multigrilla para resolución numérica de problemas de valores de contorno

Participación en el Foro de las TICs

Se participó de las reuniones del Foro Nacional de Competitividad Industrial de las Cadenas Productivas para las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (ForoTICs). En particular, en el eje transversal de Recursos Humanos, Investigación y Desarrollo, se presentó conjuntamente con el INTEC y la UTN-FRSF, una propuesta para la creación de un Centro de Excelencia en Investigación y Desarrollo para las TICs en la región Litoral.

Premios y distinciones

El Dr. Carlos Vionnet fue distinguido con el premio Harold J. Schoemaker que otorga la Asociación Internacional de Investigación en Ingeniería Hidráulica al mejor artículo científico publicado por la institución. El trabajo fue realizado en conjunto con Aylen Carrasco, becaria del CONICET. Es la primera vez que un investigador latinoamericano recibe esta distinción.

La Ing. Mónica Larese, egresada de nuestra Facultad, obtuvo el primer premio a los trabajos de fin de carrera, otorgado en el marco de las XXXIV Jornadas Argentinas de Informática e Investigación Operativa, realizadas del 29 de agosto al 2 de septiembre en la ciudad de Rosario.

El estudiante de Ing. Informática Enrique M. Albornoz, obtuvo el primer premio por el área Ciencias de la Ingeniería, en el IX Encuentro de Jóvenes Investigadores de la UNL.

El estudiante de Ing. Informática Leandro Vignolo obtuvo una Mención Especial por el trabajo presentado en la XI Reunión de Trabajo en Procesamiento de la Información y Control, realizada del 21 al 23 de septiembre de 2005 en la ciudad de Río Cuarto.

Otros acontecimientos 

El 9 de mayo se inauguró el edificio del Centro de Estudios Hidro-Ambientales (CENEHA), construido a partir de fondos propios y de la ANPCyT. El acto de inauguración fue presidido por el Rector de la UNL Ing. Mario Barletta.

5. OBRAS, SERVICIOS Y EQUIPAMIENTO

En el marco de las obras que se están ejecutando por administración centralizada de la UNL en el Laboratorio de Hidráulica II, la FICH solicitó la incorporación de tareas que permitan:

· adecuar el actual espacio de ingreso al Laboratorio I de Hidráulica “Dr. Alfonso Pujol”  jerarquizando al mismo con una nueva entrada,  ampliar el garaje de vehículos y embarcaciones y generar un depósito de instrumentales centralizado;

· efectuar el cerramiento de la parte sur de la pasarela que vincula al cuerpo del edificio FICH con el Laboratorio I de Hidráulica,  protegiendo a quienes circulan por este trayecto de las acciones de viento y lluvias.

También a requerimiento de FICH, y con esfuerzos compartidos con la Dirección de Obras y Servicios Centralizados de la UNL, 

· se instaló una nueva central telefónica con capacidad para ampliar la instalación de líneas internas y se efectuó el cableado adecuado con cajas de empalme que permiten sectorizar la red para un mejor control de funcionamiento;

· se efectuó el tendido de conducción para el suministro de gas que permite calefaccionar a las Aulas 1, 2, 3 y 4 en Planta Baja;

· se instalaron 2 equipos de aire acondicionado de 18.000 Fg en el Aula Magna y se reistalaron los existentes, de menor capacidad, en las Oficinas de Proyectos de Investigación de Informática en el 2º Piso y en la Secretaría de Coordinación en el 1º Piso. 

Con la provisión de 2 nuevos Abrigos Meteorológicos, el cambio de postes y alambrado perimetral, pintura de tanques y pluviómetros, se refaccionó la Estación Meteorológica, unos de los primeros asentamientos experimentales de la Ciudad Universitaria.

Se proveyó 6 equipos de PC al Laboratorio de Informática I, equipos de PC a: la Cátedra de CAD de las Carreras de Informática, la Pagina Web de la FICH, Mesa de Entradas, Secretaría Técnica y al Área de Comunicación Institucional de la FICH. Impresoras a Secretaría de Extensión y Secretaría de Coordinación. Provisión de equipamientos para red interna de telemática (switch, racks, etc), PC y amoblamiento comprometido en el programa Desarrollo de Recursos Humanos Convocatoria 2004 - Radicación de Investigadores Formados. (Dr. Krepper) y componentes a cátedras y a los Laboratorios de Informática. 

Amoblamiento de Oficinas para Becarios y Pasantes en el 1º Piso del Laboratorio I de Hidráulica con la instalación de 6 puestos de trabajo (mesas, sillas y armarios). Fabricación e instalación de rejas en Aulas 1, 2, 3 y 4 en Planta Baja. Instalaciones eléctricas complementarias y cambio de canaletas en el Centro de Estudios Hidro-Ambientales (CenEHA). Compra de 2 bibliotecas para la Dirección de Posgrado y escritorio área Cartografía (Mg. Mario Gardiol).

Se continuó con el servicio de monitoreo de alarmas de los Laboratorios de Informática y se incorporaron las áreas de oficinas de gestión en el 1º Piso, Aula Magna y Oficinas del CenEHA. 

Aportes económicos

Ver ANEXO I.

ANEXO I

Aportes económicos. 

A actividades de divulgación científicas y académicas.

Se efectuó aporte económico para la asistencia de docentes-investigadores y estudiantes de la FICH a eventos nacionales e internacionales de trascendencia para las distintas disciplinas que se desarrollan en la Facultad.

· “Jornadas Argentinas de Informática e Investigación Operativa – Rosario 10/mar/05” (Dr. Diego Milone)

· “Congreso de Enseñanza de la Matemática en Carreras de la Ingeniería 2005 - Universidad Nacional de San Juan - San Juan 19-22/abr/05” (Ing. Silvia Seluy)
· “Curso Teledetección Aplicada a la Hidrología - Universidad Nacional de Centro - Tandil - Buenos Aires 28/mar-01/abr/05” (Sr. Luis Pertov)
· “VII Asamblea Asociación de Ciencias Hidrológicas - 04-08/abr/05 Foz de Iguazú – Brasil” (Dr. Norberto Garcia – Ing. Mónica D’Elia – Dr. Carlos Ocampo)
· “Sedimentos Finos en Estuarios y Aguas Costeras - Universidad Federal de Río de Janeiro – Río de Janeiro - Brasil - 11-16/abril/2005” (Ing. Silvina Mangini)
· “Congreso Nacional del Agua 2005 - 10-13/may/05 – Mendoza” (Ing. Silvia Wolansky, Dra. Leticia Rodriguez, Ing. Rosana Hammerly, Ing. Federico Sieber-Ing. Alfredo Trento, Ing. Silvina Mangini, Srta. Daniela Montagnini, Ing. Maria Morresi-Ing. Graciela Zucarelli, Dra. Clelia Martí, Ing. Raúl Pedraza- Ing. Marcela Reynares, Dra. Ofelia Tujchneider, Ing. Marta Paris, Ing. Monica D’Elia, Ing. Marcela Perez)
· “Simposio Internacional sobre Desertificación y Degradación de Tierras - 16-22/may/05 - Uberlandia – Brasil” (Carlos Ramonell)
· “Encuentro de Usuarios de GIS - 19-20/may/05 – Resistencia – Chaco” (Ing. Graciela Pusineri- Arq. Victoria Paredes”
· “Taller de Sedimentología y Medio Ambiente - 04-05/jul/05 – Corrientes” (Dra. Daniela Kröling)
· “Reunión de Comunicaciones de la Asociación de Ciencias. Naturales del Litoral - 22/jun/05 - Santa Fe” (Dra. Daniela Kröling)
· “Internacional Conference Global Soil Change: Time-Scales and Rates of Pedogenic Processes - 09-20/mar/05 – México” (Dra. Daniela Kröling) 
· “XXXIV Jornadas Argentinas de Informatica e Investigacion Operativa – JAIIO - 29/ago-02/set/2005 – Rosario” (Dr. Diego Milone, Martín Santamaria, Gonzalo Zarza, Roberto Javier Godoy, Pablo Novara, Monica Larese, Enrique Albornoz, Alejandro Dabin)
· “Congreso Nacional del Hidrogeología - 25-28/oct/2005 - Río Cuarto” (Dra. Ofelia Tujchneider, Ing. Marta Paris, Ing. Monica D’Elia, Ing. Marcela Perez, Ing. Andrea Gomez, Sergio Srayh, Alejandro Mansilla, Norma Piccoli)
· "XIV Reunion de Enseñanza de la Fisica - 10-14/oct/2005 – Bariloche (Ing. Julio Gervasoni, Prof. Patricia Schapschuk) 
· "IV IAHR - 04-07/oct/05 - Illinois – EEUU” (Dr. Carlos Vionnet, Ing. Mario Amsler, Ing. Silvina Serra, Ing. Ricardo Szupiany, Prof. Carlos Ramonell)
· “Jornadas Jóvenes Investigadores - 26-27/oct/05 – Santa Fe” (Julieta Fort Villa, María Beatriz Carbone, Mariano Diez, Enrique Albornoz, Alejandro Davin, Alejandro Vignolo, Fernando Bodoira, Monica Larese, Pablo Del Barco)
· “Congreso de Meteorología - 03-07/oct/2005 - Buenos Aires” (Mariana Cornaglia)
· “I Congreso Nacional de estudiantes de Ciencias Ambientales de Nivel Superior – 20-21/oct/2005 - Córdoba" (Jakelina Tapia, Silvana Bandeo, Natalí Vismara, Tamara Benzaquen, Maria Lina Pagliano, Caterina Barison, Gabriela Buraschi, Lorena Rodriguez, Ruth Rodriguez, Fanny Flesler, Nadia Engler, Carla Pieragostini, Emiliano Veizaga, Andrea Cattarozzi, Ariel Ravelli, Mariana Morel, Alejandra Bratovich, Carla Barducco, Leon Merina)
· “Congreso Latinoamericano de Medio Ambiente y Recuperacion de Areas Degradadas - 24-28/oct/05 – Curitiba – Brasil” (Mg. Raquel Tardivo)
· “II Simposio Regional sobre Hidráuliac de Rios - 02-04/nov/2005 – Neuquén” (Ing. Graciela Zucarelli, Ing. Felipe Franco, Prof. Carlos Ramonell, Daniela Montagnini, Ing. Pablo Tassi, Dr. Carlos Vionnet, Dra. Clelia Martí)
· “TICEC '05 - 29/set/2005 - La Plata” (Ing. Horacio Loyarte, Ing. Raúl Caballero, Arq. Victoria Paredes)
· “V Jornadas de Percepcion Remotas en el Ambito del Mercosur - 10-11/nov/05 – Lujan” (Mg. Raquel Tardivo, Mg. Silvio Graciani)
A actividades de Posgrado.

· Prof. Jirka: gastos de traslados para su participación de jurado en Tesis de Doctorado de la Ing. Aylen Carrasco

· Prof. Alberto Bandoni: gastos de traslados por su participación en el jurado por defensa de Tesis de Doctorado de la Dra. Gabriela Corsano
· Dr. Venere - Dr. Zuppa: gastos de traslados por su participación en el jurado por defensa de Tesis de Doctorado de Ing. Néstor Calvo
· Dra. Calvo: gastos de traslados por su participación en el jurado por defensa de Tesis de Doctorado BioIng. Diego Campana
· Ing. Seoane - Dr. Juan C. Bertoni: gastos de traslados por su participación en el jurado por defensa de Tesis de Ing. Monica Gelmi
· Prof. Nuñez: gastos de traslados por Conferencia Cambio Climático y Vulnerabilidad de Acuífero

· Prof. Custodio: presencia en Santa Fe para actividades académicas.

A actividades académicas de grado. 

· Ing. Hernán Rojas - Ing. Raúl Marquez: Curso para Docentes de “Geodesia Básica para GPS” 26/jun-01/jul/05

· Prof. Ariel Valentinelli: dictado de clases en Cátedra Ciencia, Tecnología y Sociedad.

· Ing. Agr. Rodolfo Pellice – Ing. Agr. Joaquín Fernandez: Cursos para Docentes de “Actualización en valuaciones inmobiliarias Módulo I y II” mar/05-may/05.

· Seguros a alumnos para visita a obras con Cátedra Tecnología de la Construcción (Ing. Anselmo Fabbri – Ing. Luis Puccinelli

· Aportes para la realización del Trabajo Final de Carrera (Srta. Mabel Amarilla-IRH)

· Viaje a CEAMCE con alumnos de Cátedra Residuos Sólidos – Buenos Aires 19/may/05 (Dr. Carlos Martín)

· Viaje a Fuerza Aérea de Paraná con Cátedra de MgSc. Mario Gardiol

· Construcción de maqueta didáctica para Cátedra de Geomorfología a cargo de Sr. Luis Pertov-¿??

· Seguro de alumnos y aporte para la realización de Trabajo Práctico en Río Colastiné el 01/jul/05 por Cátedra Hidráulica Fluvial (Ing. Mario Amsler) 
· Viaje con Cátedra Procesos en Ingeniería Ambientales a Esperanza (Dr. Miguel Isla)
· Viaje con Cátedra Hidráulica de Canales a Esperanza (Ing. Alfredo Trento)
· viaje con Cátedra Riego y Drenaje a Chilecito - La Rioja - 24-27/nov/05 (Ing. Cristobal Lozeco, Ing. José Rossa)
· Bibliografía: * “Measurements From Maps" - D. H. MALING solicitado por Ing. Miretti y Suscripción a Revista Ingeniería del Agua año 2005 
A compromisos institucionales.

· Decano en reunión CONFEDI en Buenos Aires 16/feb/05.

· Decano en reunión ArgCapNet en Cordoba 22/feb/05.

· Secretario Académico y Secretaria de Coordinación en presentación PROMEI en Ministerio de Educación 09/mar/05

· Reunión CONFEDI en Carlos Paz 07-08/abr/05 (Ing. Cristobal Lozeco, Ing. Jorge Recce, Ing. Horacio Loyarte, Dr. Enrique Campanella)

· Reunión CONFEDI en Rosario 16/may/05 (Ing. Cristobal Lozeco, Ing. Jorge Recce, Ing. Silvia Wolansky)

· Reunion en Ministerio de Educación por Programa Guaraní de alumnado en Buenos Aires 20/may/05 (Sr. Eduardo Figueredo)

· Reunión de Comité Ejecutivo CONFEDI y Reunión ArgCapNet - 23-24/jun/05 en Buenos Aires (Ing. Cristobal Lozeco)
· “Jornadas de Foro TIC de Universidades en Secretaría de Ciencia y Técnica – 21/jun/05 – Buenos Aires” (Ing. Horacio Loyarte)
· "Foro de TIC – 01/ago/05 en Buenos Aires" (Dr. Diego Milone)
· Reunión CONFEDI por Ingeniería Informática - 28/set/05 en Buenos Aires (Ing. Cristobal Lozeco)
· "Taller del Consejo Mundial de Energía - 16-18/ago/05 – Posadas” (Ing. Carlos Bacolla) 
· "Taller reformas curricular de las Ingenierías - 29-30/ago/05 en Carlos Paz” (Ing. Cristobal Lozeco, Prof. Marta Bolsi, Ing. Jorge Recce, Ing. Zingaretti, Ing. Enrique Campanella, Ing. Silvia Wolansky)
· Reunión CONFEDI en Buenos Aires 16/set/05 (Ing. Cristobal Lozeco)
· Firma de Contrato PROMEI y reunión CONFEDI - 30/oct-01/nov/05 (Ing. Cristobal Lozeco)
· Reunión CONFEDI en Buenos Aires 28/set/05 (Ing. Cristobal Lozeco)
· Reunión CONFEDI en Catamarca oct/05 (Ing. Cristobal Lozeco, Ing. Jorge Recce)
· Reunión CONFEDI en Buenos Aires 01/nov/05 (Ing. Horacio Loyarte)
· Cuota anual 2005 CONFEDI
· Cuota anual al SELPER
A otras actividades.

· Suscripción como miembros de la Asociación Internacional de Recursos Hídricos de los Docentes-investigadores: Andrea Basualdo, Aylen Carrasco, Felipe Franco, Romina Giampieri, Roxana Hammerly, Silvina Mangini, Marcela Reynares, Graciela Scacchi, Silvina Serra, Ricardo Szupiany y Pablo Tassi.

· Aportes complementarios para el desarrollo y gestiones en SAT y de Proyectos de Investigación: Proyecto Cambio Climático, SAT para el Abastecimiento de Agua Potable a Santo Tomé, a la Maestría en Gestión Ambiental, SAT para estudio de la Vulnerabilidad del Acuífero, al SAT que efectúa la Inspección a la Radicación del Puerto de Santa Fe

· Relevamiento de infraestructura, de ocupación y servicios de la FICH por pasante a cargo de Secretaría Técnica
