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FACULTAD DE INGENIERÍA Y CIENCIAS HÍDRICAS

MEMORIA 2006

Al Consejo Directivo de la FICH:

Elevo a vuestra consideración la Memoria adjunta, que sintetiza las acciones institucionales más importantes realizadas durante el  año 2006. 

Es posible observar en la Memoria, entre otros aspectos, las principales acciones académicas, de investigación y de transferencia emprendidas en el período, así como la vinculación de la Facultad con la región en la que está inserta. 

Atentamente,

FACULTAD DE INGENIERÍA Y CIENCIAS HÍDRICAS

MEMORIA 2006

1. GESTIÓN INSTITUCIONAL

Proyectos institucionales

Organización, coordinación y ejecución de las siguientes actividades, correspondientes al Proyecto de Mejoramiento de la Enseñanza en Ingeniería (PROMEI) y Subproyectos vinculados durante el año 2006.

PROMEI
Inversión aproximada: $ 60.000


· Puesta en marcha de un sistema de becas para finalización de los estudios. Se otorgaron tres (3) becas, por el término de 10 meses y por un monto de 250 pesos mensuales cada una, para alumnos de las Carreras de Ingeniería en Recursos Hídricos e Ingeniería Ambiental.

· Puesta en marcha de un sistema de becas/subsidios para el cursado de Especializaciones, Maestrías y Doctorados de docentes de la FICH. Se otorgaron tres (3) becas por un monto de $ 1.800 pesos mensuales cada una.

· Implementación del Laboratorio de Ingeniería Ambiental: adquisición de equipamiento e instrumental para las siguientes determinaciones: obtención de agua ultrapura por filtrado, intercambio iónico, monitoreo de calidad de aire ambiente -bomba universal de muestreo con sus accesorios y los dispositivos de captura de muestras-, proceso de ósmosis inversa, simulación de la generación de lixiviados en rellenos sanitarios, procesos de conversión biológica de los residuos domésticos, medición digital de niveles sonoros.

· Adquisición e importación de software para modelación de flujo y transporte de agua subterránea.

· Adquisición de textos correspondientes a las áreas de Tecnologías Básicas y Aplicadas de las carreras de  Ingeniería Ambiental e Ingeniería en Recursos Hídricos. 

SubProyecto Ciclo General de Conocimientos Básicos
Inversión aproximada: $25.000

· Participación en las reuniones del Comité Coordinador del Proyecto Consorcio Centro (en Rosario -dos reuniones- y en Río Cuarto). Organización del encuentro realizado en la FICH. 

· Estudio de las causas de abandono y desgranamiento de los alumnos de las carreras de Ingeniería. Encuestas a alumnos que cursan el ciclo inicial de todas las carreras.

· Talleres para docentes sobre innovación pedagógica y estrategias didácticas. Desarrollo del curso “Pensar el Aula”, en tres módulos: Aprendizaje, Enseñanza, Evaluación, de dos encuentros cada uno, a cargo de integrantes del Instituto de Docencia e Investigación Educativa (INDI) de la Facultad de Humanidades y Ciencias. 

· Incorporación de tecnologías informáticas para mejorar el aprendizaje de las asignaturas de Matemática del primer año de las carreras.

· Consolidación y perfeccionamiento de los Sistemas de Tutorías de la UNL y de la FICH. Puesta en marcha de un sistema de becas. Desarrollo de un Curso de Capacitación para Tutores, a cargo de Asesoría Pedagógica.

· Diseño y puesta en marcha del curso de Matemática Básica bajo la modalidad a distancia para el recursado de la misma. 

· Puesta en marcha de un Sistema de Becas de Ayuda Económica. Se otorgaron cinco (5) becas, por un término de 12 meses y con un monto de 120 pesos mensuales cada una, para alumnos de todas las carreras de la FICH. Para ello, se utilizó la normativa que ha establecido la UNL al respecto. Se seleccionaron los cinco primeros suplentes entre los alumnos que postularon las becas de este tipo que promueve la UNL y no las obtuvieron.
· Talleres de reflexión e intercambio de experiencias sobre la puesta en práctica del  Sistema de Evaluación Continua vigente en la FICH, coordinado por la especialista Prof. Susana Celman y Asesoría Pedagógica.

· Adquisición de equipamiento para apoyo a la docencia (retroproyectores).

· Adquisición de equipamiento e instrumental para el Laboratorio de Química y Ambiente (oxímetro, conductímetro, campana de gases).

· Adquisición de equipamiento para Laboratorio de Informática y Dpto. de Matemática (9 computadoras completas y mobiliario).

· Adquisición de bibliografía de texto para asignaturas del ciclo inicial de las carreras.

SubProyecto Recursos Humanos Académicos

· Asignación de veinte (20) cargos de dedicación exclusiva a docentes ordinarios con dedicaciones menores.

SubProyecto Módulos Simples

· Quince (15) nuevos cargos para desarrollar actividades de docencia en asignaturas del ciclo inicial de las carreras. Áreas Matemática y Física (asignaturas varias). Asignaturas: Estadística, Comunicación Técnica (módulos Comunicación Oral y Escrita, Sistemas de Representación, Comunicación Electrónica y Diseño Asistido por Computadora), Programación, Métodos Numéricos y Computación. 

Subproyecto Tutorías

· Seis (6) becas otorgadas a alumnos de los últimos años de las carreras de Ingeniería en Recursos Hídricos e Ingeniería Ambiental, por un término de 10 meses y con un monto de 150 pesos mensuales cada una. 
· Divulgación y presentación de informes. 

· Preparación de material de información/divulgación sobre la acreditación de las carreras de ingeniería de la FICH y el PROMEI.

· Presentación del Informe de Seguimiento - 1er. Semestre del PROMEI a la SPU, que fue aprobado, lo cual habilita a recibir la segunda cuota correspondiente al primer año de ejecución.

· Aplicación de encuestas a alumnos para Control de Gestión. 


Otras actividades de coordinación institucional 

· Coordinación del “Estudio de Vulnerabilidad de los Recursos Hídricos de la Región Litoral-Mesopotamia ante el Cambio Climático”, financiado por el Banco Mundial para las Actividades Habilitantes para la 2ª Comunicación Nacional del Gobierno de la República Argentina a las Partes de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático TF 51287/AR. 

· Coordinación del Proyecto “¿Por qué proteger al Sistema Acuífero Guaraní?”, adjudicado al Centro de Protección de la Naturaleza en asociación con la FICH, en el marco del Fondo Guaraní de la Ciudadanía del Proyecto para la Protección Ambiental y Desarrollo Sostenible del SAG. 

· Organización y coordinación del proceso de acreditación de la carrera Ingeniería en Agrimensura (en marcha). Elaboración del Informe de Autoevaluación, recepción de pares evaluadores externos y respuesta a la vista del informe de los mismos.

· Organización y coordinación del proceso de autoevaluación de la FICH en el marco de la Segunda Fase de Autoevaluación Institucional de la UNL. 

· Integración del Equipo Técnico de Apoyo a los Grupos de Trabajo en la Experiencia Piloto ”Desarrollo de Competencias en la Enseñanza de la Ingeniería Argentina”, que lleva adelante la Comisión de Enseñanza de CONFEDI. 

· Integración del Comité Coordinador del Proyecto Ciclo Común del Consorcio Centro, integrado por la FICH y las Facultades de Química de la UNL, Ciencias Exactas, Ingeniería y Agrimensura de la UNR, Bioingeniería y Ciencias de la Alimentación de la UNER, Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de la UNC, Ingeniería de la UNRC e Ingeniería del Instituto Aeronáutico de Córdoba.

Marco reglamentario:
Durante el año 2006, el Consejo Directivo de la FICH sancionó nuevos instrumentos  o incorporó modificaciones a los actuales, a los efectos de mejorar la normativa que rige el funcionamiento académico de esta Casa de Estudios. En muchos casos, las nuevas disposiciones brindaron el marco adecuado para establecer los modos y procedimientos asociados a las fuentes de financiamiento con que la FICH cuenta para el  mejoramiento de los procesos de enseñanza, aprendizaje, investigación, extensión y vinculación tecnológica.

Nuevas reglamentaciones:

· Creación del Programa de Difusión de los Resultados de la Actividad Científico Técnica (PRODACT), y aprobación de su respectivo Reglamento de Funcionamiento.
· Aprobación del Reglamento de Becas de Finalización de Estudios de la FICH. 
· Creación del Programa de Movilidad Académico – Científico. Componente Posgrado  de la FICH (PROMAC – POS – FICH), y aprobación de su respectivo Reglamento de Funcionamiento.
· Aprobación del Reglamento de Práctica Supervisada para la Carrera de Ingeniería en Agrimensura.
· Aprobación del Reglamento para el Régimen de Uso de Embarcaciones (propuesta en estudio por parte del Consejo Directivo de la FICH). 
Modificaciones de los reglamentos vigentes

· Modificación del Reglamento de Becas de Posgrado de la FICH. Establecimiento de una Norma Complementaria que contempla la conformación de la Comisión de Evaluación de postulantes para el caso de becas cuyo financiamiento está asociado a un dado Proyecto de Investigación.

· Modificación del Artículo 28 del Reglamento Interno del Consejo Directivo en lo que refiere a la Comisión de Ciencia y Técnica, Extensión y Transferencia.

· Propuesta al H. Consejo Superior de derogación del Reglamento de Concursos Ordinarios para Profesores Titulares, Asociados y Adjuntos de esta Facultad.

Libros en proceso de publicación 

Ediciones UNL: 

· Álgebra Matricial: Temas de Aplicación. 

Autor: Lic. María Elina Díaz Lozano de Macías. 

· Cambios Ambientales en la cuenca del río Uruguay desde 2 millones de años hasta el presente.

Autores: Dra. Daniela Khroling – Dr. Martín Iriondo. 

· Cartografía matemática. 

Autores: Ing. Romeo Miretti – Prof. Eleonora Ceratti. 

Libros publicados: 

Ediciones UNL:

· Modelación hidrológica con SIG. Contribuciones en su difusión y aplicación.
Autores: Mgs. Rosana Hammerly – Mgs. Raquel Tardivo – Ing. Ricardo Giacosa – Ing. Carlos Paoli – Ing. Pablo Cacik – Ing. Carlos Inglese Brest. 

Ediciones UNER: 

· Introducción a las señales y los sistemas discretos. 
Autores: Dr. Diego Milone – Dr. Hugo Rufiner – Mgs. Rubén Acevedo – Bioing. Leandro Di Persia, Bioing. Humberto Torres. 

2. DESARROLLO ACADÉMICO

Actividades de Grado

Durante el año 2006 se dictaron las siguientes carreras de grado, consignándose entre paréntesis la cantidad de alumnos ingresantes y alumnos totales:

· Ingeniería en Recursos Hídricos, de cinco años de duración (28) (132).

· Ingeniería Ambiental, de cinco años de duración (52) (187).

· Ingeniería en Informática, de cinco años de duración (259) (926).

· Ingeniería en Agrimensura, de cinco años de duración (54) (136).

· Licenciatura en Cartografía, de cinco años de duración, Título intermedio Perito Topo-Cartógrafo, de tres años de duración. (23) (112).

· Perito Topo-Cartógrafo (40).

· Analista en Informática Aplicada (24).
Ofertas de Tecnicaturas a Distancia
Enmarcadas en el Programa de Oferta Profesional Técnica de Pregrado a Término (PROCAT) de la UNL, durante el año 2006 se continuó con el dictado de las siguientes Tecnicaturas:

Técnico en Informática Aplicada al Diseño Multimedia y de Sitios Web: 

· Nuevos inscriptos: 112 - Total de alumnos: 182 - Egresados: 1

Técnico en Informática Aplicada a la Gráfica y Animación Digital: 

· Nuevos inscriptos: 79 - Total de alumnos: 131 - Egresados: 1

Técnico en Informática de Gestión:  

· Nuevos inscriptos: 118 - Total de alumnos: 207 - Egresados: 8

Dichas carreras son dictadas por docentes del Departamento Informática de la FICH, en la modalidad a distancia, a través del CEMED (Centro Multimedial de Educación a Distancia)


Egresados de Carreras de Grado y Pregrado

Durante el año 2006 se graduaron: 3 Ingenieros en Recursos Hídricos, 7 Ingenieros Ambientales, 5 Ingenieros en Informática, 9 Analistas en Informática Aplicada, 2 Licenciados en Cartografía y 3 Perito Topo-Cartógrafo. 

Prácticas Supervisadas

 
Durante el 2006 se realizaron Prácticas Supervisadas en las siguientes empresas y organismos:

· Secretaría de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable – Prov. Santa Fe.

· Secretaría de Medio Ambiente. Municipalidad de Paraná.

· Empresa Sánchez y Sánchez.

· Empresa S y D Ing. Asociados.

· Empresas Milkaut.

· Empresa Industrial Cervecera.

· Consorcio para la Preservación de la Ecología.

Modificación de Planes de Estudio

Durante el año 2006 se llevó a cabo, a través de una Comisión ad-hoc del Departamento de Cartografía y Agrimensura, el análisis de la carrera de Perito Topo-Cartógrafo (PTC) como Título Intermedio de la carrera de Licenciatura en Cartografía (LC). Luego de profundos debates al respecto, se propuso implementar una modificación del Plan de Estudios de PTC, dejando de ser Título Intermedio de la LC, pero manteniendo asignaturas comunes entre ambas carreras, como así también con la carrera de Ingeniería en Agrimensura. Por lo tanto, a partir del año 2007, la carrera de PTC volverá a tener su propia matrícula, diferenciada de la carrera de LC.

Programas de Intercambio de Estudiantes de Grado

Durante el año 2006, siete estudiantes de carreras de grado de la FICH realizaron actividades académicas en universidades extranjeras: un estudiante de Ingeniería en Informática en la Universidad Federal de Sao Carlos, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); un estudiante de Ingeniería Ambiental en la Universidad Federal de Santa Catarina, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); dos estudiantes de Ingeniería Ambiental en la Universidad Estadual de Campinas, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); un estudiante de Ingeniería Ambiental en la Universidad de Guadalajara, México (Proyecto PROMADES del Programa de Intercambio y Movilidad Académica PIMA de la OEI); un estudiante de Ingeniería Ambiental en la Universidad Pablo de Olavide, Sevilla, España (Proyecto PROMADES del Programa de Intercambio y Movilidad Académica PIMA de la OEI); un estudiante de Ingeniería Ambiental en la Universidad de Concepción, Chile (Proyecto PROMADES del Programa de Intercambio y Movilidad Académica PIMA de la OEI).

A su vez, visitaron la FICH doce (12) alumnos extranjeros: dos alumnos de la Universidad Federal de Santa Catarina, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); dos alumnos de la Universidad Federal de Paraná, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); dos alumnos de la Universidad Estadual de Campinas, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); un alumno de la Universidad Estadual Paulista, Brasil (Programa de Intercambio ESCALA de la AUGM); un alumno de la Universidad de Guadalajara, México (Proyecto PROMADES del Programa de Intercambio y Movilidad Académica PIMA de la OEI); un alumno de la Universidad Pablo de Olavide, Sevilla, España (Proyecto PROMADES del Programa de Intercambio y Movilidad Académica PIMA de la OEI); un alumno de la Universidad Autónoma de Madrid (Programa de Intercambio Convenio Bilateral); dos alumnos de la Universidad EAFIT, Medellín, Colombia (Programa de Intercambio Convenio Bilateral).
Concursos y Renovaciones

Durante el año 2006 se realizaron un total de 24 concursos y renovaciones ordinarios:

· 6 Concursos Ordinarios de Profesores (6 Prof. Adjunto)

· 2 Concursos Ordinarios de Auxiliares (1 JTP, 1 Ay. Cátedra)

· 4 Renovaciones de cargos de Profesores (2 Prof. Asociado, 2 Prof. Adjunto)

· 12 Renovaciones de cargos de Auxiliares (10 JTP, 2 Ay. Cat.).

Además, se llevaron a cabo 34 concursos interinos:

· 5 Concursos Interinos de Profesores (1 Prof. Titular, 4 Prof. Adjunto).

· 14 Concursos Interinos de Auxiliares (4 JTP, 10 Ay. Cat.).

· 15 Concursos Interinos de Auxiliares (1 JTP, 14 Ay. Cat.) (PROMEI).

También, se realizaron contratos a distintos docentes:

· 7 de Profesor Adjunto Dedicación Exclusiva A

· 1 de Profesor Adjunto Dedicación Exclusiva B

· 2 de Profesor Adjunto Dedicación Semiexclusiva

· 3 de Profesor Adjunto Dedicación Simple

· 1 de Jefe de Trabajos Prácticos Dedicación Semiexclusiva

· 1 de Jefe de Trabajos Prácticos Dedicación Simple

· 1 de Ayudante de Cátedra Dedicación Simple

Otras Actividades

· Seguimiento de la puesta en marcha de los nuevos Planes de Estudios de las carreras de Ingeniería en Recursos Hídricos, Ingeniería Ambiental e Ingeniería en Informática.

· Asesoramiento a los alumnos de la Facultad, orientando y solucionando inconvenientes en relación con el cursado de asignaturas, cambio de planes de estudios, etc.

· Participación en el Programa Internacional de Movilidad de Estudiantes (PROINMES), coordinado por el Programa de  Relaciones Internacionales de la UNL.

· Participación en los dos Plenarios de CONFEDI, realizados en las ciudades de La Plata y Bahía Blanca.

· Participación en los dos Talleres organizados por la Comisión de Enseñanza de CONFEDI sobre “Desarrollo de Competencias en la Enseñanza de la Ingeniería Argentina”, en las ciudades de Carlos Paz (Córdoba) y la Plata. Participación en las reuniones del equipo técnico de apoyo a los grupos de trabajo, realizadas en las sedes de la Universidad Nacional de Rosario (2) y el Instituto Tecnológico de Buenos Aires. 
· Reuniones sistemáticas con Directores de Departamentos, Directores de Carreras y Comités Académicos de Carreras para evaluar la marcha de los Planes de Estudios.

· Administración académica de las Tecnicaturas en Informática a Distancia.

· Participación en diversas actividades impulsadas desde la Secretaría Académica de la UNL.

· Exposición sobre “Competencias en la formación universitaria”, en la Jornada de Difusión y Debate en las Áreas de Química y Biología, organizada por la Dirección de Integración Académica de la Secretaría Académica de la UNL. 

Actividades de Posgrado

En la FICH se dictan las siguientes Carreras de Posgrado:

· Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos Categoría A por Res. CONEAU Nº 855/99.

· Doctorado en Ingeniería Categoría A por Res. CONEAU Nº 853/99.

· Especialización y Maestría en Gestión Ambiental (compartida entre todas las unidades académicas de la UNL con sede administrativa en la FICH) Categoría Bn por Res. CONEAU Nº 591/04.

Alumnos admitidos en las Carreras de Posgrado 

Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos: 7 (siete)

Doctorado en Ingeniería Mención Mecánica Computacional: 5 (cinco)

Maestría en Gestión Ambiental: 8 (ocho)
Cursos Dictados 
Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos:

· Química Ambiental - Profesor responsable: Mag. Lic. Luis KIEFFER (FICH-UNL)

· Fundamentos de Hidrología - Profesor responsable: Mag. Ing. Graciela ZUCARELLI (FICH-UNL). 

· Fundamentos de Hidráulica - Profesor responsable: Dr. Alfredo TRENTO (FICH-UNL). Colaborador: Ing. Gustavo Torres.
· Análisis Multivariado y Geoestadístico - Profesor responsable: Mag. Ing. Marta PARIS (FICH-UNL)
· Teledetección I - Profesor responsable: Mag. Raquel TARDIVO (FICH-UNL)
· Teledetección II - Profesor responsable M.Sc. Virginia VENTURINI (FICH-UNL)
· Análisis Hidrológicos II: Agua superficial - Profesor responsable: Ing. Raúl PEDRAZA. Colaborador: Ing. Jorge COLLINS (FICH-UNL)
· Análisis de frecuencia para diseño y dimensionamiento Hidrológico - Profesor responsable Ing. Carlos U. PAOLI. Colaborador: Mag. Ing. Rosana HAMMERLY (FICH-UNL)
· Simulación Hidrológica - Profesor responsable: Mag. Ing. Graciela ZUCARELLI (FICH-UNL)
· Mecánica del Transporte de Sedimentos en Corrientes Permanentes y Uniformes -  Profesor responsable: Ing. Mario ASMLER (FICH-UNL)
· Planificación y gestión de los recursos hídricos - Profesor responsable: Mag. Ing. Graciela ZUCARELLI (FICH-UNL)
· Limnología Física: Hidrodinámica de lagos - Profesor responsable: Dra. Clelia MARTI (FICH-UNL)
Doctorado en Ingeniería:

· Variabilidad Climática y Cambio: Aspectos Hidrológicos - Profesor responsable: Dr. Norberto GARCIA (FICH-UNL)
· Análisis Estadístico en series temporales - Profesores responsables: Dr. Norberto GARCÍA y Dr. Carlos KREPPER (FICH-UNL) 

· Limnología Física: Hidrodinámica de lagos - Profesor responsable: Dra. Clelia MARTI (FICH-UNL)

· Cálculo científico con computadoras paralelas - Profesor responsable: Mag. Victorio SonzognI (INTEC-UNL)

· Introducción al Método de los Elementos Finitos – Profesores responsables: Dr. Alberto Cardona y Dr. Mario Storti  (INTEC-UNL)   
Seminarios válidos para las carreras de Especialización y Maestría en Gestión Ambiental

· Ecología aplicada a la Gestión Ambiental - Profesor responsable: Dr. Carlos Dangelo (UNL) 

· Sociedad y Territorio: relaciones e Integración del espacio rural-urbano -  Profesores responsables: Dr. Martine Guibert (UTM Francia), Dr. Pablo Ligrone (UDELAR, Uruguay) y Lic. Hugo Arrillaga (UNL)

· Cultura, Sociedad, Globalización y Ecopolítica - Profesor responsable: Dra. Silvia Montenegro (UNL,UNR) 

· Técnicas Geoinformáticas como apoyo a la Gestión Ambiental - Profesor responsable: Mag. Ing. Graciela PUSINERI (FICH-UNL) 

· Transformaciones territoriales, urbanización y ordenamiento - Profesores responsables: Dr. en Geografía Jean-Paul LABORIE - Profesor Titular de Geografía y Ordenamiento Territorial (Université Toulouse II Le Mirail (UTM), Francia) y Master en Planeamiento Urbano y Regional Arq. Diego Valiente  (UNL) 

Tesis Defendidas

Maestría en Gestión Ambiental

Tesista: Ing. Héctor CORZO
Título de la tesis: “Propuesta de índices para la evaluación integral del riesgo de afectación por inundaciones urbanas en zonas de llanura”.
Director: Ing. Carlos PAOLI.

Jurado Evaluador: Dr. Marcel ACHKAR BORRAS (Universidad de la República, Uruguay); Lic. Hugo ARRILLAGA (UNL), y Dra. Hilda HERZER (Universidad de Buenos Aires).

Fecha: 21/12/2005
Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos

Tesista: Ing. Marta del Carmen PARIS
Título de la tesis: “Análisis Estadístico Multivariado: Métodos y Aplicaciones en Hidrología Subterránea”.

Director: Dra. Ofelia TUJCHNEIDER.

Co-Director: Dra. Olga AVILA.

Jurado Evaluador: Dr. Mario Hernández (Universidad Nacional de La Plata), Dr. Eric Zimmermann (Universidad Nacional de Rosario), Dr. Luis VIVES (Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires) y Lic. Eduardo CEIRANO (UNL).

Fecha: 28/12/2005
Tesista: Ing. Alejandra VORNETTI
Título de la tesis: “Función de densidad derivada de caudales y estimación de momentos”.

Director: Ing. Rafael SEOANE.
Jurado Evaluador: Dr. Juan Carlos BERTONI (Universidad Nacional de Córdoba), Dr. Gerardo RICCARDI (Universidad Nacional de Rosario) e Ing. Mario SILBER (UNL).

Fecha: 31/03/2006
Tesista: Ing. Mónica D´ELÍA
Título de la tesis: “Recarga de los acuíferos. Análisis de metodologías de cuantificación en áreas de llanura húmeda”.

Director: Dra. Ofelia Clara TUJCHNEIDER.

Jurado Evaluador: Dr. Mario HERNÁNDEZ (Universidad Nacional de La Plata), Dr. Eduardo DÍAZ (Universidad de Entre Ríos), Ing. Raúl PEDRAZA (UNL), Dr. Eduardo KRUSE (Universidad Nacional de La Plata). 

Fecha: diciembre de 2006.

Doctorado en Ingeniería

Tesista: Ing. Pablo SANCHEZ
Titulo de la Tesis: “Desarrollos en Mecánica de Falla Computacional. Aplicación a modelos de plasticidad y daño”.

Director: Mag. Victorio SONZOGNI.

Co-director: Dr. Alberto CARDONA.  

Jurado evaluador: Dr. Mario STORTI (UNL), Dr. Alfredo HUESPE (CONICET-INTEC) y Dr. Guillermo ETSE (Universidad Nacional de Tucumán).

Fecha: 20/03/2006

Tesista: Lic. María Lorena Bergamini
Título de la tesis: “Métodos Computacionales para la síntesis óptima de procesos industriales”.

Director: Dr. Pío A. Aguirre. 

Co-director: Dr. Nicolás Scenna.
Jurado evaluador: Dra. Soledad Díaz (Universidad Nacional del Sur), Dr. Aldo Vechietti (UTN – Regional Santa Fe), Dr. Jacinto Marchetti (INTEC-UNL) y Dr. José Espinosa (UNL).

Fecha: 29/03/2006
Tesista: Ing. Elisabet LENS
Titulo de la tesis: ““Esquemas de integración temporal con conservación / decaimiento de la energía para la dinámica de sistemas multicuerpo”.
Director: Dr. Alberto CARDONA.

Jurado evaluador: Dr. Sergio Preidikman (Universidad Nacional de Río Cuarto), Dra. Marta ROSALES (Universidad Nacional del Sur), Dr. Norberto NIGRO (Universidad Nacional de Rosario) y Dr. Alfredo HUESPE (CIMEC- INTEC).

Fecha: 15/09/2006

Especialización en Riego  de Tierras Agrícolas  

Tesista: Claudia Mabel VIDAL
Titulo: "Evaluación de la Aptitud de las tierras para Riego por Aspersión en el Noreste Santafesino".
Jurado evaluador: Ing. Cristóbal LOZECO, Ing. José Luis COSTA, e Ing. Roberto MARANO.

Fecha: 23/10/2006
Evaluación de  propuestas de tesis del Doctorado en Ingeniería: 

Las siguientes propuestas de tesis han sido aprobadas como requisito para completar la admisión al Doctorado de los siguientes alumnos:

Candidato: Lic. Marian G. Marcovecchio
Título de la propuesta: “Modelado de Procesos y Métodos de Optimización Global Aplicados a la Síntesis de Plantas de Desalinización”.

Fecha: 26/12/2005

Candidato: Ing. Alejandro Gonzalez
Título de la propuesta: “Control predictivo de procesos industriales con restricciones: estabilidad y robustez”
Fecha: 28/12/2005

Candidato: Ing. Rodrigo PAZ 

Título de la propuesta: “Uso de Técnicas de Descomposición de Dominio y Programación Avanzada en Mecánica de Fluidos Computacional”

Fecha: 29/12/2005

Candidato: Ing. Miguel Angel Zanotti
Título de la propuesta: “Modelado del Flujo Multifase en la Producción de Acero por Colada Continua”

Fecha: 24/04/2006

Candidato: Ing. Andrés Amilcar Anca
Título de la propuesta: “Simulación computacional de procesos termomecánicos en aceros a altas temperaturas”
Fecha: 01/08/2006

Candidato: Ing. Martín Alejo Pucheta
Título de la propuesta: “Métodos Computacionales para Diseño y Síntesis de Mecanismos Planos”
Fecha: 10/10/2006

Candidato: Ing. Julio MARTI

Título de la propuesta: “Formulaciones Lagrangianas aplicadas a la resolución de problemas de interacción fluido-estructura”.

Fecha: 20/11/06

Candidato: Ing. Ricardo SZUPIANI

Título de la propuesta: “Corrientes secundarias y transporte de sedimentos en nodos en de ríos entrelazados”.

Fecha: diciembre 2006.

Programas de Intercambio de Estudiantes de Posgrado

Durante el año 2006, cuatro estudiantes extranjeros de carreras de Posgrado realizaron actividades de investigación en la FICH.

Proyecto 04-02 CAPG-BA Programa de Posgrado Asociado en el Doctorado en Ingeniería de los Recursos Hídricos entre la Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS), Brasil, y la UNL, Argentina.

Misión de estudio en el nivel de doctorado-sandwich (Brasil - Argentina)

M.Sc. Janaine Zanella Coletti, alumna de Doctorado en Recursos Hí​dricos y Saneamiento Ambiental del Instituto del Pesquisas Hidráulicas (IPH) de la UFRGS. Título del trabajo: Modelación hidrodinámica unidimensional del reservorio Bom Retiro (Brasil); bajo la dirección de la Dra. Clelia Luisa Marti. Período: 05-10/2006. 

Misión de estudio en el nivel de doctorado-sandwich (Argentina - Brasil)

M.Sc. Julio Cesar Leao, alumno del Doctorado en Ingeniería Mención Recursos Hídricos de la UNL se encuentra en el IPH de la UFRGS. Título del trabajo: Efeito da Bioconcentração de Compostos Fenólicos em Peixes e Modelagem através de Métodos de Inteligência Artificial bajo la dirección del Dr. Olavo Correa Pedrollo. Período: 08-12/2006.
Programa ERASMUS MUNDUS Action 3 

Estadías de investigación

Ing. Balázs Györffy, alumno de Maestría del Programa EURO-AQUE Euro-Hydro-Informatics & Water Management. Título del trabajo: Modelación hidrodinámica del lago Coeur d’Alene (USA) bajo la dirección de la Dra. Clelia Luisa Marti. Período: 07-09/2006.

Mag. Laurent Pouget, egresado de la Maestría del Programa EURO-AQUE Euro-Hydro-Informatics & Water Management. Actividades en la FICH: a) Integrado al equipo de Drenaje Urbano de la FICH. Realizó el desarrollo de una interfase para el ingreso de datos al modelo matemático hidrológico Storm water management model (SWMM) bajo la dirección del Ing. Raúl Pedraza.

b) Aplicación del modelo hidráulico HEC-RAS al tramo inferior del río Salado para la simulación de la crecida de 1914, bajo la dirección del Ing. Gustavo Torres. Septiembre-diciembre de 2006.
Becas otorgadas a docentes de la FICH y/o estudiantes de carreras de posgrado de esta Facultad

Becas ALBAN
Continúa desarrollando sus estudios de Posgrado como beneficiario de las Becas Alban, el Mag. Ing. Pablo TASSI, alumno del Doctorado en Ingeniería Mención Recursos Hídricos que se dicta en esta Casa, en la Universidad de Twente, Holanda.

El Ing. Julio Marcelo MARTI, alumno del Doctorado en Ingeniería Mención Mecánica Computacional que se dicta en esta casa, ha sido beneficiario del programa Alban 2006-2007, y realizará una estancia de seis meses a partir de Febrero de 2007 en la Universidad Politécnica de Catalunya, España. 

Becas de Posgrado de la UNL 

En el marco de la convocatoria a Becas de Posgrado 2006 para Maestría y Doctorado, para el personal docente y de investigación de la Universidad Nacional del Litoral, fueron otorgadas en  la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas las dos Becas de Doctorado de los docentes e investigadores que se inscribieron en marzo de 2006, a saber: 

Becario: Ing. Leandro Daniel VIGNOLO.

Título: “Optimización mediante algoritmos genéticos de la representación de señales para el reconocimiento automático del habla”.

Director: Dr. Hugo Leonardo RUFINER.

Co-Director: Dr. Diego Humberto MILONE.

Carrera de Posgrado: Doctorado en Ingeniería Mención Mecánica Computacional (UNL).

Duración: 4 años 

Becario: Arq. Maria Victoria PAREDES. 

Título: “Estrategias de planificación urbana basadas en Sistemas de Información Geográficos (SIG)”.

Director: Arq. Osvaldo MANSUR.

Co-Director: Mag. Ing. Graciela PUSINERI.

Carrera de Posgrado: Doctorado en Arquitectura (Universidad Nacional de Rosario).

Duración: 3 años.
Becas CONICET:

· Adjudicadas a fin del año 2005

Categoría: Doctorales tipo I 

Becario: Julieta PASSEGGI



Director: Martín IRIONDO


Disciplina: Biología

Becario: Enrique Marcelo ALBORNOZ

Director: Diego MILONE



Disciplina: Informática

Becario: Alejandro DABIN




Director: Diego MILONE



Disciplina: Informática

Categoría: Posdoc 

Becario: Marti, Clelia

· Presentadas en el año 2006

Becario: Leandro Ezequiel DI PERSIA


Título: Técnicas de aprendizaje maquinal para separación ciega de fuentes con aplicación al reconocimiento del habla. 


Disciplina: Informática.

Categoría: Postgrado Tipo ll. 


Becario: María Jimena FRANCO


Título: Estudios Paleobotánicos de la formación Ituizangó (Plioceno-Pleistoceno), Cuenca del Río Paraná, Argentina.   

Categoría: Postgrado Tipo l.
 


Disciplina: Ciencias de la Tierra, del agua y de la Atmósfera.

Becario: Andrea Alejandra GÓMEZ


Título: Upscaling y downscaling de modelos locales de agua subterránea en el marco de la modelación regional del Sistema Acuífero Guaraní.

Categoría: Postgrado Tipo l.



Disciplina: Ingeniería Civil, Eléctrica, Mecánica e Ingenierías Relacionadas.

Becas de la Agencia Nacional de Promoción Científica y Técnológica

Becario: Ing. Juan Carlos CHOQUE

Título: Modelos de balance Hidrológico en la cuenca del Río Salado.

Categoría: beca de maestría.

Disciplina: Hidrología

Becario: Ing. Estela FERREYRA

Título: Mecanismos de interferencia entre la erosión local en pilas y estribos de puentes.

Categoría: beca de maestría.

Disciplina: Ingeniería.

Convocatoria PROMAC-POS

En el marco de la convocatoria al Programa de Movilidad Académica Científica componente Posgrado (PROMAC-POS) 2006 para docentes-investigadores de la Universidad Nacional del Litoral, fueron otorgados en la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas dos subsidios a docentes e investigadores, a saber:  

Beneficiario: Mag. Ing. Marta del Carmen PARIS

Carrera de Posgrado: Doctorado en Ciencias Geológicas (Universidad Nacional de Río Cuarto). 

Subsidio: AR$ 1450.

Beneficiario: Mag. Ing. Graciela PUSINERI 
Carrera de Posgrado: Doctorado en Ingeniería (Universidad Nacional de Rosario). 

Subsidio: AR$ 4500.
Convocatoria PROMAC-POS-FICH

La FICH ha convocado recientemente a la presentación de solicitudes para la asignación de becas, en el marco del Programa de Movilidad Académico-Científica Posgrado (PROMAC- POS-FICH), aprobado por el Consejo Directivo de la Facultad. Este Programa contempla el otorgamiento de subsidios a los docentes-investigadores de la FICH, provenientes de fondos propios u otras fuentes de financiamiento externo (establecido en cada convocatoria), para realizar actividades de formación académica a nivel de maestría o doctorado en la Universidad Nacional del Litoral o en otras Universidades del país o del extranjero. 

La presente Convocatoria se realizó en el marco del Programa de Mejora de la Enseñanza de la Ingeniería (PROMEI), que otorgó un financiamiento que permite asignar cuatro (becas) ayudas parciales de hasta $ 1800, para cubrir total o parcialmente gastos de traslado, de alojamiento y manutención, de matriculación o material de estudio necesarios, exclusivamente vinculados a actividades previstas en el plan de trabajo de cada aspirante, realizadas en el período comprendido entre el 01/01/06 y el 31/12/06. En el marco de esta convocatoria fueron otorgados los tres subsidios de docentes-investigadores que se inscribieron en septiembre de 2006, a saber: 

Beneficiario: Abogada Viviana RODRIGUEZ

Carrera de Posgrado: Maestría en Gestión Ambiental (UNL)

Subsidio: AR$ 1800

Beneficiario: Ing. Gustavo FERREIRA

Carrera de Posgrado: Maestría en Gestión Ambiental (UNL)

Subsidio: AR$ 1800

Beneficiario: Ing. Julio Marcelo MARTI

Carrera de Posgrado: Doctorado en Ingeniería Mención Mecánica Computacional (UNL)

Subsidio: AR$ 1404

Creación de la carrera: Maestría en Gestión Integrada de los Recursos Hídricos

En marzo de 2006, el Honorable Consejo Superior de la UNL aprobó la Carrera de Posgrado “Maestría en Gestión Integrada de los Recursos Hídricos”. Dicho posgrado, de carácter interinstitucional, se desarrolla en forma conjunta con las Universidades Nacionales de Córdoba y Cuyo. Dicha carrera ya cuenta con la aprobación del Consejo Superior de la Universidad Nacional de Cuyo. Queda pendiente la aprobación por parte de la Universidad Nacional de Córdoba. Se prevé el comienzo del dictado de la misma en el primer semestre del año próximo. 

Maestría en Computación Aplicada a la Ciencia y la Ingeniería

En Diciembre de 2006,  el H. Consejo Superior de la UNL ha creado la Carrera de Posgrado “Maestría en Computación Aplicada a la Ciencia y la Ingeniería”,  que comenzará con sus actividades académicas en el año 2007. 
Nueva Mención para el Doctorado en Ingeniería:

Desde el Laboratorio de investigación en Señales e Inteligencia Computacional SINC(i), del Departamento de Informática de la FICH, se elaboró el Proyecto de creación de una nueva Mención en el Doctorado en Ingeniería en Inteligencia Computacional, Señales y Sistemas. En diciembre de 2006, el Honorable Consejo Superior de la UNL ha aprobado la creación de la nueva mención.

Designación de Comités Académicos 

El Consejo Directivo de la Facultad designó a los integrantes del Comité Académico de la Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos para el período 2006-2007, a saber: Ing. Raúl Pedraza, Mag Ing Graciela Scacchi, Dr. Alfredo Trento, Dra. Ofelia Tujchneider y M.Sc: Virginia Ventunini.
Asimismo, el Consejo Directivo de la Facultad designó al M.Sc. Ing. Mario Schreider y a la Dra. Ofelia Tujchneider como representantes titular y alterno, respectivamente, de la UNL ante el Comité Académico Maestría en Gestión Integrada de los Recursos Hídricos (GIRH) para el período 2006-2007. Por otra parte, la Mag. Ing. Marta del Carmen PARIS fue designada como Coordinador Académico de GIRH de la UNL para el mismo período. 

Reformulación de carreras de posgrado y adecuación de las mismas al nuevo Reglamento de IV nivel

Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos

Durante el transcurso de este año, el Comité Académico de la Maestría y la Dirección de Posgrado han trabajado conjuntamente en la reformulación del Plan de estudios de la MIRH, a implementarse el año próximo. Dicha reformulación obedece tanto a la necesidad de ajustar el posgrado a los requerimientos del nuevo Reglamento de Cuarto Nivel de la UNL, como a consolidar el proceso de reformulación iniciado en el año 2004, y tuvo su fundamento en la marcada baja de la matrícula que la Maestría tuvo en los últimos años. Uno de los cambios introducidos  promueve avanzar en una forma semi-presencial de dictado, de modo de favorecer un ámbito de influencia de la carrera a nivel nacional. Esta modificación  implica la utilización de las técnicas propias del e-learning. A tales efectos, se contará con la asistencia del Departamento de Informática de la FICH. 

Doctorado en Ingeniería

El Comité Académico de Doctorado  y la Dirección de Posgrado han finalizado  la propuesta de adecuación del Reglamento del Doctorado en Ingeniería al Reglamento de IV Nivel vigente de la UNL. El mismo prevé la incorporación de la Facultad de Química (FIQ) como Sede Académica del mismo, en consonancia con la resolución que al respecto dictó el Consejo Directivo de la FIQ en el año 2005.

Maestría en Gestión Ambiental

El Comité Académico de la Maestría en Gestión Ambiental se encuentra trabajando en las etapas finales de la adecuación del Reglamento de la Carrera, para su adecuación al nuevo Reglamento del IV nivel de la UNL  

Adecuación administrativa de las carreras de posgrado

Se encuentra en proceso de implementación el sistema SIU GUARANI para las Carreras de Posgrado de la Facultad. El mismo se instaló a mediados del 2006 y se encuentra en período de recopilación y carga de la información. 

Se presentó el SET Comitentes Múltiples denominado Maestría en Gestión Ambiental, con un plazo de ejecución 2006-2008. Se está trabajando en la implementación de un SET para la Maestría en Ingeniería de los Recursos Hídricos. 

Auditoria Interna

Se respondió a la AUDITORÍA INTERNA OTORGAMIENTO DE TÍTULOS – CARRERAS DE POSGRADO, realizada a la Facultad durante los meses de agosto y septiembre de 2006. Se dieron respuestas a todos los requerimientos formulados por la misma. 

3. ACTIVIDADES DE INVESTIGACIÓN 

Proyectos de investigación

Programación CAI+D

En el año 2006 no hubo convocatorias en el marco de los Cursos de Acción para la Investigación y el Desarrollo (CAI+D). Los programas vigentes en este año son los siguientes.

CAI+D 2006

Título: Ingeniería y Tecnología del Medio Ambiente.

Director: Dr. Orlando ALFANO.
Cantidad de Proyectos que incluye: seis (6).
Título: Variabilidad y cambios climáticos: impactos hidrológicos y ambientales.
Director: Dr. Norberto GARCÍA.
Cantidad de Proyectos que incluye: cuatro (4).

Título: Modelos empíricos-determinísticos-probabilísticos para la cuantificación de distintas variables hidro-ambientales.
Director: Dra. Leticia RODRÍGUEZ.

Cantidad de Proyectos que incluye: cinco (5).

Título: Desarrollo, Aplicación y Validación de Metodologías para la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos en Áreas de Llanura.

Directora: Dra. Ofelia TUJCHNEIDER.

Cantidad de Proyectos que incluye: cinco (5).

Título: Investigación y servicios en hidráulica e ingeniería fluvial.

Director: Dr. Carlos VIONNET.

Cantidad de Proyectos que incluye: cuatro (4).

Proyectos Especiales: tres (3).

CAI+D 2005

Título: Métodos numéricos en ingeniería.
Director: Ing. Victorio SONZOGNI.
Cantidad de Proyectos que incluye: tres (3).
Título: Identificación, estimación y monitoreo de factores de vulnerabilidad en la gestión del riesgo territorial.
Director: Lic. Hugo ARRILLAGA.
Cantidad de Proyectos que incluye: cuatro (4).

Título: Monitoreo, análisis y modelación de sitios de hiperactividad biológica y biogeoquímica con vistas a la remediación de ambientes contaminados.
Director: Dr. Miguel ISLA.
Cantidad de Proyectos que incluye: cuatro (4).

Título: Adquisición, transmisión y procesamiento digital de señales.
Director: Ing. Horacio LOYARTE.
Cantidad de Proyectos que incluye: tres (3).

Título: Geomática y Ciencias de la Tierra.
Director: Dr. Roque Alberto SÁNCHEZ DALOTTO
Cantidad de Proyectos que incluye: tres (3)

Título: Problemática de la enseñanza de la Física, Matemática y Ciencias de la Ingeniería.
Director: Prof. Sonia CONCARI
(Este programa es presentado por otra Unidad Académica).
Cantidad de Proyectos que se incluye desde la FICH: uno (1)

Proyectos Especiales: uno (1) 

Convocatorias PICTO

En la convocatoria PICTO 2005 (la cual cerró a comienzos de 2006), cofinanciada por la Agencia Nacional de Promoción Científica y Técnica (ANPCyT) y la Universidad Nacional del Litoral (UNL), se han presentado los siguientes proyectos: 

· Título: Extracción del contenido de humedad del suelo desde imágenes SAR. Responsable: Silvio Graciani.

· Título: Dinámica geomorfológica regional de los ríos de Argentina. 

Responsable: Mario Amsler.

· Título: Identificación de geoindicadores de estado para la evaluación y gestión sustentable de los recursos hídricos subterráneos.                                                               Responsable: Ofelia Tujchneider.

· Título: Análisis de la ocurrencia de inundaciones costeras por desborde del río Paraná y por lluvias extraordinarias en zonas aledañas a la ciudad de Santa Fe en el contexto del cambio climático. 
Responsable: Norberto García.

· Título: Estudio hidrodinámico ambiental en planicies de inundación del río Salado. Responsable: Alfredo Trento.

· Título: Controles hidrodinámicos en la formación y persistencia de hot spots en ambientes acuáticos. 
Responsable: Clelia Marti.

· Titulo: Reconocimiento automático de sonidos masticatorios en rumiantes. Responsable: Hugo Leonardo Rufiner.

· Título: Estudio experimental de los mecanismos de generación de escorrentía en la llanura santafesina. Su importancia para la identificación de fuentes difusas de contaminación. 
Responsable: Carlos Ocampo.

· Título: Análisis de eventos hídricos extremos en el nordeste de Argentina. Responsable: Carlos Krepper.

En la convocatoria PICTO Santa Fe, cofinanciada por la ANPCyT, el Gobierno de la Provincia de Santa Fe, las Universidades Nacionales de Rosario, Litoral, Tecnológica (Regional Santa Fe) y la Universidad Católica de Santa Fe, han sido aprobados los siguientes proyectos:

· Título: Vulnerabilidad y peligro de contaminación de aguas subterráneas ante situaciones de riesgo hídrico. Estrategias de gestión integrada para la ciudad de Santa Fe. 
Responsable: Mónica D`ELÍA.
· Título: Influencia de los cambios físicos y climáticos sobre la escorrentía de la cuenca inferior del río Salado. 
Responsable: Carlos PAOLI.
· Título: Métodos par transferencia a la comunidad y al ámbito de decisión política de la información generada por el conjunto técnico académico durante situaciones de emergencia hídrica. 
Responsable: Roque Alberto SÁNCHEZ DALOTTO.

· Título: Integración de procesos del complejo suelo-agua-planta para una mejor planificación hídrica en la cuenca inferior del río Salado. 
Responsable: Leticia RODRÍGUEZ.

· Título: Reconstrucción histórica de la crecida del río Salado del año 1914 y su incorporación al análisis de frecuencia de caudales máximos en la Ruta Prov. Nº 70. Responsable: Raúl PEDRAZA.

· Título: Monitoreo de la vulnerabilidad del aglomerado gran Santa Fe. 

Responsable: Hilda HERZER.

Debe destacarse que de los 13 proyectos aprobados en la convocatoria, 9 correspondieron a la UNL y 6 pertenecieron a la FICH, sobre un total de 7 presentados desde esta Unidad Académica. 

Convocatoria PAE

En la convocatoria de Ideas Proyecto para los Programas de Áreas Estratégicas de la ANPCyT se presentó la siguiente propuesta, de la que participó la FICH en conjunto con otras  instituciones de ciencia y técnica de la región:

Título: Consolidación de la producción de TICs para el desarrollo socio - productivo de la región litoral centro.

Área Estratégica: Tecnologías Biomédicas, Materiales, Tecnología de la Información y Comunicaciones.

Investigadora Responsable: Gabriela Henning.

Grupo Responsable IP: D´Elia, Jorge - Henning, Gabriela Patricia - Milone, Diego Humberto - Sonzogni, Victorio - Storti, Mario Alberto – Rufiner, Hugo Leonardo – Torres, María Eugenia.

Recursos humanos, equipamiento y apoyo a la difusión de los resultados de investigación

Programa de incentivo a los docentes investigadores

Durante el año 2006, algunos investigadores fueron notificados de los resultados de categorización y de  recursos de reconsideración por la categoría otorgada. A la fecha se cuenta con los siguientes resultados:

· Categoría III: 2 Investigador

· Categoría IV: 1 Investigador

· Categoría V: 2 Investigador

Hasta mediados de diciembre se recibieron en esta secretaría las solicitudes de incentivos para el año 2006.

Programa de Cientibecas de la UNL

Se llevó adelante la convocatoria para Cientibecas 2006/2007 en la que se elevaron un total de 20 (veinte) presentaciones. De ese total resultaron aprobadas 14 (catorce), según se detalla a continuación: 

Tema: Aplicación de herramientas de SIG a la evaluación de cambios morfodinámicos naturales y antrópicos en ríos selectos del centro argentino.

Solicitante: Melina PEREZ.

Director: Ing. Graciela PUSINERI.

Sub-Director: Lic. Carlos G. RAMONELL.

Tema: Análisis de compatibilidad entre caudales ‘ambientales’ y ‘morfológicos’ y evaluación de su aplicación en ríos prístinos vs. antropizados de la zona central de Argentina.

Solicitante: Silvana CASTRO.

Director: Lic. Carlos G. RAMONELL.

Sub-Director: Ing. Mario L. AMSLER.

Tema: determinación del número de curva en cuencas de la provincia de Santa Fe con área fuente parcial.

Solicitante: Mabel ORTEGA.
Director: Raúl PEDRAZA.

Tema: Estudio experimental de un reactor fotocatalítico para la degradación de contaminantes del aire.

Solicitante: María Eugenia MARTÍNEZ RETAMAR.

Director: Rodolfo BRANDI.

Sub Director: Orlando ALFANO.

Tema: Diseño e implementación de aplicaciones de software aplicadas a la enseñanza de ciencias de la computación.

Solicitante: Pablo NOVARA.

Director: Horacio LOYARTE.

Tema: Análisis del desempeño (actividad y selectividad) de catalizadores para la producción de combustibles líquidos por reciclado de CO2.

Solicitante: Esteban FORNERO.

Director: Miguel BALTANÁS.

Sub Director: Dante CHIAVASA.

Tema: Construcción de superficies para CAD a partir de su frontera y restricciones de las derivadas en la frontera.

Solicitante: Roberto GODOY.

Director: Mario STORTI.

Tema: Análisis de rugosidad en relación a la hidrodinámica en la planicie de inundación del río Salado (Santa Fe).

Solicitante: Fernando BODOIRA.

Director: Alfredo TRENTO.

Co Director: Silvio GRACIANI.

Tema: Degradación fotocatalítica de cianuro libre (CN) disuelto en agua, utilizando TiO2 soportado en arena de cuarzo, en reactores de lecho fluidizado.

Solicitante: Leandro CONTE.

Director: Roberto POZZO.

Tema: Estrategias óptimas de reducción de la demanda química de oxígeno (DQO) en procesos de tratamiento de efluentes líquidos de la industria frigorífica.

Solicitante: Evangelina LUENGO.

Director: Miguel ISLA.

Tema: Particionado de contaminantes entre una fase líquida y una fase gaseosa.

Solicitante: Betzabet MORERO.

Director: Enrique CAMPANELLA.

Sub Director: Felipe FRANCO.

Tema: Evaluación de tratamientos para una corriente de desecho contaminada con fenol.

Solicitante: Guillermo ONTIVEROS.

Director: Enrique CAMPANELLA.

Co Director: Carlos PARODI.

Tema: Caracterización del sistema atmósfera-acuífero libre y búsqueda de interrelaciones.

Solicitante: Gabriela BURASCHI.

Director: María del Valle VENENCIO.

Co Director: Norberto GARCÍA.

Tema: Análisis de sustentabilidad de alternativas de producción de bioetanol.

Solicitante: Nancy FRANCOU.

Director: Héctor ESPINOSA.

Sub Director: Oscar IRIBARREN.

En Diciembre de 2006, se finalizó el proceso de selección del referido concurso, obteniendo la FICH catorce de las veinte solicitudes presentadas.

Programa PECAP

A lo largo de todo el año se participó en la coordinación de las compras realizadas a través del Programa de Equipamiento Científico y de Apoyo al Cuarto Nivel de la Universidad Nacional del Litoral. Esta tarea fue realizada con una importante colaboración por parte de los contactos técnicos en cada área de compras: 

· Equipamiento para el Departamento de Medio Ambiente: Dr. Carlos Ocampo y Dra. Leticia Rodríguez.

· Equipamiento para el Departamento de Informática: Ing. Horacio Loyarte e Ing. Leandro Di Persia.

· Revistas científicas: Dr. Carlos Vionnet, Ing. Horacio Loyarte, Ing. César Marínez, Dr. Norberto García.

Convocatoria PRODACT. 

Se efectuó la primera convocatoria PRODACT en virtud del reglamento aprobado al efecto, y de las pautas establecidas para este llamado. Se asignaron fondos propios de la FICH por un total de $10.220 para apoyar viajes a Congresos Nacionales e Internacionales. En virtud de los pedidos realizados, la Comisión “ad hoc” favoreció a los siguientes investigadores: 

· Virginia Venturini 

· Marcela Pérez 

· Daniela Krohling 

· Carlos Ramonell 

· Mario Gardiol 

· Leandro Vignolo 

· Graciela Zucarelli 

· Maria del Valle Venencio 

· Alfredo Trento 

· Rosana Hammerly 

Los montos fueron variables en función de subsidio solicitado y la prioridad dada al pedido.

Convocatorias PROMAC y PROMAC-POS

Se llevó adelante la difusión, recepción de propuestas y constitución de la Comisión Especial para la evaluación de la convocatoria del Programa de Movilidad Académica Científica (PROMAC). En esta oportunidad, se asignó una totalidad de $11.000. En virtud de los pedidos realizados, la Comisión “ad hoc”, conformada de acuerdo a lo establecido en el reglamento del PRODACT, favoreció a los siguientes investigadores: 

· Marcela Reynares 

· Silvio Graciani 

· Virginia Venturini 

· Clelia Marti 

· Ricardo Szupiany 

Los montos fueron variables en función de subsidio solicitado y la prioridad dado al pedido.

En el mismo sentido se difundió el componente de Posgrado de esta convocatoria (PROMAC-POS) para el presente año y se recibieron 2 (dos) solicitudes, resultando ambas aceptadas. Se otorgaron subsidios por $6.450. Los docentes beneficiados fueron:  

· Marta Paris

· Graciela Pusineri

Actividades de promoción y difusión de CyT

Ciclo de seminarios para estudiantes

Los seminarios de introducción a la investigación son espacios diseñados para ofrecer a los alumnos la posibilidad de conocer los distintos temas de investigación que se desarrollan en la Facultad y las metodologías empleadas en cada caso. Los principales objetivos de esta actividad fueron: despertar en el alumno el interés por la investigación científica y en los temáticas que son objeto de cada investigación; dar a conocer las investigaciones que se realizan en la FICH; profundizar el interés por su carrera, conociendo los distintos campos de investigación que ella presenta e introducir conceptos básicos sobre la metodología de investigación utilizada en cada área disciplinar. En el año 2006, los siguientes investigadores participaron de esta actividad: 

· Dr. Miguel Isla - 17/03/06

· Dr. Carlos Ocampo - 31/03/06

· Dra. Clelia Marti - 07/04/06

· Ing. María del Valle Morresi - 28/04/06

· Ing. Horacio Loyarte - 05/05/06

· Prof. Pablo Roa - 19/05/06

· Dr. Diego Milone - 26/05/06

· Ing. Susana Vanlesberg - 02/06/06

· MSc. Raquel Tardivo y Silvio Graciani -  09/06/06

· Ing. Graciela Scacchi -  23/06/06

· Ing. Mario Amsler  - 07/07/06

· Ing. Héctor Prendes - 14/07/06

· Ing. Alfredo Trento - 21/07/06 
X Encuentro de jóvenes investigadores de la UNL 

La FICH participó del X Encuentro de Jóvenes Investigadores de la UNL y I Encuentro de Jóvenes Investigadores de Universidades de Santa Fe, realizado en el Aulario Común de la Ciudad Universitaria, los días 25 y 26 de octubre. En esta oportunidad, se presentaron 9 trabajos, a los que se apoyó económicamente desde la FICH para cubrir los gastos de impresión del póster:

Título: Experiencia Integradora Escuela – Universidad: Análisis de la problemática del Canal 1 de Mayo (Ciudad de Esperanza).

Autor: Juan De Giorgis.

Título: Interacción de alumnos Universitarios y del Polimodal en un problema de ingeniería hidroambiental.

Autor: Juan De Giorgis.

Título: Determinación de hidrogramas adimensionales históricos para la estimación de crecidas en la cuenca del Arroyo Feliciano, Provincia de Entre Ríos, Argentina.

Autor: María Soledad Vera – Edgardo Cafaro.

Título: Cálculo de anchos de inundación en un tramo del Río Salado en aguas altas.

Autor: Fernando González – Fernando Bodoira.

Título: Comparación de métodos de clasificación digital de imágenes satelitales aplicados a la delimitación de unidades fisonómicas de vegetación en un sector del valle fluvial del río Paraná Medio. 
Autor: Pablo Del Barco.

Título: Diseño de un repositorio institucional de objetos de aprendizaje reutilizables. 
Autor: Roberto Godoy – Gonzalo Zarza

Título: Desarrollo de software intérprete de pseudocódigo para la enseñanza de fundamentos de programación. 
Autor: Pablo Novara.

Título: Optimización en paralelo de diccionarios de onditas para clasificación de señales. Autor: Leandro Vignolo.

Título: Desarrollo de redes neuronales para el pronóstico de alturas hidrométricas en la Cuenca del Río Paraná. 
Autor: Nadia Engler.

Comunicación a través de medios electrónicos

Se completó y actualizó la información contenida en la página WEB de la FICH, en los aspectos relacionados a Investigación y Desarrollo.

Participación en actividades relacionadas con TICs

Se participó de las reuniones del Foro CELTIC, realizando varios seminarios de becarios del Foro en las instalaciones de la FICH. Se propuso un programa para consolidar la actividad los diferentes actores de las TICs dentro de la UNL.

4. ACTIVIDADES DE EXTENSIÓN

Proyectos de Extensión

Se aprobaron los siguientes proyectos.

· Proyecto de Extensión de Cátedra “Generación de informática cartográfica para la toma de decisiones en áreas rurales”. Director Silvio Graciani.

· Proyecto de Extensión e Interés Social: “Soporte digital para la gestión de información espacial en Alto Verde”.  Directora Graciela Pusinieri.

· Proyecto de Extensión e Interés Social: “Sistema de observación meteorológica regional con participación local”. Directora Virginia Venturini (en evaluación).

· Proyecto CREAR “Bosques nativos: patrimonio natural y cultural en riesgo”. Directora Raquel Tardivo.
Cursos para graduados 

· Curso Hidrología de Proyectos a cargo de la Ing. Graciela Zucarelli. Duración 30 horas. Febrero de 2006. 

Cursos de Extensión  a Distancia

Se presentaron a  la Convocatoria de Cursos de Extensión a Distancia 2007: 

· Dra. Argelia Lenardón - Curso “Gestión Educativa – Gestión Ambiental: una gestión integrada”.
· Dra. Argelia Lenardón - Curso “La interpretación Ambiental: una herramienta didáctica”.
· Master Raquel Tardivo - Curso “Procesamiento digital de información Territorial: aplicación práctica con cartografía e imágenes de satélite”.
· Master Raquel Tardivo - Curso “La fotografía aérea en propuestas didácticas de Ciencias Sociales y Naturales: un recurso innovador para el estudio de problemáticas urbanas y rurales”.
· Ing. Silvia Wolansky – Curso “Inundaciones y Gestión de Riesgo “.
Pasantías Rentadas

Durante el año 2006 se firmaron 80 actas de pasantías rentadas, con Instituciones Oficiales y Privadas: EVARSA, Paradigma, Tridens SA, FUCOFA, API, Informax, Ministerio de Salud, Ministerio de Educación, COYA Sistemas, Multitel, Circuito Odontológico Paraná, Cliba, SCIT, Municipalidad Santa Fe, Municipalidad Santo Tomé, IAPOS, DPI, Ministerio de Hacienda, Birchen & Asociados.  

Pasantías No Rentadas

Durante el presente año, fueron designados 14 pasantes para Proyectos de Investigación y Asignaturas de la FICH.

Premiados  y Distinciones otorgadas a integrantes de la comunidad de la FICH

· Dra. Ofelia Tujchneider: Primer Premio Nacional a la Excelencia Humana e Institucional 2006, otorgado por el Instituto Argentino de la Excelencia. 

· Dr. Diego Milone: Premio Nacional de la Excelencia Humana 2006, otorgado por el Instituto Argentino de la Excelencia por sus investigaciones en algoritmos para separación ciega de fuentes sonoras con aplicaciones a audífonos para la ayuda de hipoacúsicos.

· Bioing. Leandro Di Persia: Premio Nacional de la Excelencia Humana 2006, otorgado por el Instituto Argentino de la Excelencia por sus investigaciones en algoritmos para separación ciega de fuentes sonoras con aplicaciones a audífonos para la ayuda de hipoacúsicos.

· Dr. Hugo Leonardo Rufiner: Premio Estímulo 2006 a la Ingeniería, otorgado por la Academia Nacional de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales. 

· Dr. Sergio Idelsohn: Premio AMCA a la Trayectoria como Investigador Senior en Argentina, otorgado por la Asociación Argentina de Mecánica Computacional. 

· Dr. Víctor Daniel Fachinotti: Premio AMCA a la Trayectoria como Investigador Junior, otorgado por la Asociación Argentina de Mecánica Computacional. 

· Sr. Javier Godoy  (Alumno): Tercer Premio al Trabajo de Investigación de Estudiante No Graduado, otorgado por el XV  Congreso de Métodos Numéricos y sus Aplicaciones.

· Sr. Martín Santa María (Alumno): Tercer Premio al Trabajo de Investigación de Estudiante No Graduado, otorgado por el XV  Congreso de Métodos Numéricos y sus Aplicaciones.

· Los estudiantes de Ingeniería en Recursos Hídricos, María Soledad Vera y Edgardo Cafaro, obtuvieron una mención especial en el X Encuentro de Jóvenes Investigadores de la UNL por el trabajo presentado “Determinación de hidrogramas adimensionales históricos para la estimación de crecidas en la cuenca del Arroyo Feliciano, Provincia de Entre Ríos, Argentina”.

Premio a los Mejores Promedios de egresados recientes

· La Ing. Alejandra Prono se hizo acreedora del Premio al Mejor Promedio en Ingeniería Ambiental del 2005, otorgado por el Consejo Profesional de Ingeniería Mecánica y Electricista de Buenos Aires.

· La Ing. Jorgelina Reyna recibió, en el Acto de Colación 2006, el “Premio Eduardo Ceirano”, instituido por la Empresa EVARSA al Mejor Promedio de Ingeniería en Recursos Hídricos.

Postulaciones al Premio AIDIS  Argentina- Coca Cola  al mejor trabajo final de carrera en temas vinculados a los Recursos Hídricos (En evaluación) 

· Ing. Carlos Cesar Scioli , Trabajo Final: “Obras de Desagües Pluviales del Barrio Unidos Ciudad de Esperanza”.

· Ing. Claudio Passalía, Trabajo Final:  “Diagnóstico y Optimización de una planta de tratamiento de afluentes “.

· Ing. Andrea Gómez, Trabajo Final: “Diseño de un sistema de tratamiento de aguas subterráneas arsenicales para pequeñas poblaciones de la Provincia de Santa Fe “.

Conferencias, reuniones y charlas de divulgación

· Conferencia a cargo del Prof. Dr. Jan Feyen  (Facultad de Biociencia e Ingeniería – Universidad Católica de Lovaina, Bélgica) “¿Cómo deberían posicionarse las Instituciones de Educación Superior en el Siglo XXI?”. Abril 2006.

· Conferencia a cargo del Dr. Manuel Gómez Valentín  (Universidad Politécnica de Cataluña) “Inundaciones urbanas y criterios de riesgo asociados al flujo en calles”. Julio 2006.

· Conferencia “Operación del Complejo Cerros Colorados ante una crecida extraordinaria del Río Neuquén”, a cargo de la Ing. Miriam Montorfano.

· Conferencia "Defensa Alto Verde (Santa Fe): Modelado del Territorio y ejercicio de simulación para la prevención frente al riesgo de inundaciones, utilizando SIG", a cargo de Lorane Thomas y Eric Thomas del Naval Academy Research Institute (Francia).

· Conferencia: Presentación de las conclusiones  del trabajo “Vulnerabilidad de los Recursos Hídricos de la Región Litoral-Mesopotamia ante el Cambio Climático“, realizado para la Segunda Comunicación Nacional de la Argentina a la Convención  Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático. Diciembre 2006

· Segundo Encuentro Internacional de Aulas CIMNE – Presentación de actividades de las aulas CIMNE de Santa Fe, Tucumán, Córdoba, Chile, Colombia, Venezuela, Brasil.

· Charla informativa de las empresas Schlumberger, Dicicom.

· Charla sobre Convocatoria Estudiantil. Intercambio Internacional a cargo del Programa de Relaciones Internacionales de la UNL.

· Charla de Empresa AMITECH-MAM: “Tubería de PRFV para conducción de agua a presión-acueductos”, a cargo del Ing. Carlos Maina.

Muestras temáticas 

· Realización de la muestra fotográfica “Agua y Cultura”, en el marco del Día Mundial del Agua (22 de marzo) y del Día Nacional del Agua (31 de marzo). Exposición en el hall principal de ingreso a la FICH durante 21 días.

· Cartelería alusiva al Día Mundial del Medio Ambiente. Impresión y exposición de afiches elaborados por el Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA). 

· Muestra Itinerante de Género y Agua auspiciada por la Alianza Internacional de Género y Agua. Designación de la FICH como punto focal de la exposición, realizada en el hall de ingreso de la FICH y en el hall principal de Rectorado de UNL.

· Muestra de trabajos realizados por el Aula FICH-CIMNE, en el marco de la 2da. Reunión Internacional de Aulas CIMNE.

Actividades de difusión y divulgación al conjunto de la comunidad

· Confección de afiches para la difusión de las carreras de grado (I.R.H., I.A., L.C., I.Agrim.). Envío por correspondencia de una nota de presentación de la Facultad, incluyendo oferta de charlas temáticas y afiches, a diferentes escuelas técnicas del país, particularmente de localidades de las provincias de Santa Fe, Entre Ríos, Formosa, Misiones, Corrientes, Córdoba, Buenos Aires. 

· Envío de notas de presentación institucional y afiches a escuelas de nivel medio mediante la colaboración de graduados que residen en Salta, Viedma, Río Negro, Carlos Paz, Azul, Neuquén, Resistencia.

· Difusión de carreras en ferias orientadas a estudiantes de nivel medio. 

· Participación en la Feria de Carreras del Rotary Paraná con la presencia de dos pasantes -alumnas avanzadas de IRH e IA- y personal de gestión o docente para brindar orientación sobre las carreras de grado y pregrado que se dictan en la FICH. Participación en la Expocarreras.

· Participación en la Expo Carreras de la UNL mejorando la calidad del stand y los elementos en exposición (afiches, canal de ensayo, lancha, muestras de artículos periodísticos) para que la propuesta resulte más atractiva. 

· Difusión de carreras a través de charlas explicativas en las ciudades de Santa Fe (Escuela Industrial, Superior, San José) y Esperanza (Escuela Centenario de Bolivia).

· Difusión de carreras mediante cinco charlas temáticas en establecimientos educativos  de nivel medio. Realización de siete charlas en distintas localidades de Santa Fe y Entre Ríos abordando temas vinculados con disciplinas que se estudian en la FICH con el objeto de acercar a los alumnos a las carreras de ingeniería que en ella se dictan, particularmente a IRH e IA. Las localidades visitadas fueron Sauce Viejo y Rosario (Santa Fe) y Urdinarrain, Viale y Victoria (Entre Ríos). 

· Difusión de carreras con énfasis en las vinculadas a los recursos hídricos y el ambiente mediante gacetilla enviada a unos 150 medios de comunicación, incluyendo gráficos, radiales, televisivos, digitales y agencias de noticias de nivel provincial y nacional.

· Difusión de carreras a través de entrevistas programadas con medios de comunicación locales. Mediante un relevamiento previo, se analizó la procedencia de los estudiantes de la UNL en el último año, observando de qué localidades de la región provenía la mayor cantidad de alumnos. Una vez seleccionadas las primeras localidades de acuerdo a este criterio, se programaron entrevistas para difundir las características de las carreras que pueden cursarse en la FICH en medios locales. Los medios que accedieron a realizar estas notas al aire fueron: AM LT 40 de La Paz; AM LT 27 de Villaguay; FM Show de Paraná y FM 105 de Gálvez.

· Difusión de carreras, particularmente IRH, en medios de comunicación nacionales. Publicación de una nota en el diario La Nación relacionada con la alta demanda laboral de esta carrera y con la importancia que tiene la institución a nivel nacional por ser la única en su tipo.

· Realización de carpeta institucional (tapas), de folletos institucionales y diseño de una carpeta más amplia que la primera, que incluye información institucional en castellano y en inglés sobre la comunidad académica de la FICH, sus actividades de formación, investigación, extensión y vinculación tecnológica.

· Elaboración de guión previo, selección de imágenes y edición de una presentación digital institucional con una síntesis de la información más importante acerca de la Facultad (actividades de formación, investigación, extensión y vinculación tecnológica, laboratorios, equipamiento e infraestructura).

· Gestión de notas y entrevistas -en medios de comunicación regionales-vinculadas con actividades y temas relevantes para la comunidad tales como la educación superior y los recursos naturales; la gestión y protección de aguas subterráneas (Acuífero Guaraní); la vulnerabilidad de la Región Litoral ante el cambio climático; 

· Difusión de actividades diversas de la FICH, especialmente carreras de grado, cursos de posgrado, seminarios, charlas, presentación de resultados o procesos de investigación, mediante envío de información a medios de comunicación, invitaciones personalizadas, mensajes de correo electrónico (mailing).

· Participación en el “Encuentro de Cultura del Agua de la Cuenca del Plata” llevado a cabo en Paraná, donde organismos oficiales, organizaciones intermedias, organizaciones no gubernamentales se reunieron para exponer e intercambiar experiencias, opiniones y trabajos realizados en relación con el tema.

· Colaboración con la Red Argentina de Capacitación y Fortalecimiento de la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos (GIRH) en la difusión de los primeros cursos propuestos en el marco de la Maestría en GIRH, posgrado que espera su acreditación y es compartido entre tres universidades argentinas (Universidad Nacional del Litoral, Universidad Nacional de Córdoba y Universidad Nacional de Cuyo) con auspicio de la Red Internacional de Desarrollo de Capacidades para la GIRH (Cap-Net).

Actividades de difusión y divulgación en el ámbito de la FICH


· Selección, recopilación y archivo de notas periodísticas publicadas en medios gráficos. Diarios El Litoral, Uno y El Diario (Paraná). Archivo de noticias relacionadas con la Universidad, la Facultad y las disciplinas que se desarrollan en esta última.

· Envío periódico de noticias propias y de interés para la comunidad de la FICH. Edición de una síntesis periódica de información que incluye becas, premios. 

· Participación en reuniones periódicas de áreas de comunicación de las facultades y la UNL y coordinación permanente de actividades de prensa y difusión con la Dirección de Comunicación Institucional de UNL.

· Publicación de información general y específica en las diferentes secciones de la página web. Actualización diaria de noticias o ante actividades que así lo requieren, así como de cursos de posgrado, becas, programas de intercambio internacional, vacantes laborales e información de interés para la comunidad académica de la FICH.

· Diseño institucional de afiches de difusión de diversas actividades de interés para la Facultad. Realización de afiches de difusión interna con unificación de criterios y estilo gráfico para mejorar la identificación institucional y para convocar a posibles interesados en charlas, conferencias, jornadas y actividades en general realizadas en la FICH.

5.  ACTIVIDADES DE VINCULACIÓN TECNOLÓGICA

Servicios Especializados a Terceros

Continuando con la política de asistencia a organismos públicos y empresas privadas, en el año 2006, la FICH gestionó la firma de 16 Servicios Especializados a Terceros (SAT) y 7 Servicios Educativos a Terceros (SET), detallándose a continuación el comitente, objeto de la contratación y plazo de ejecución:

SAT’s


	COMITENTE
	OBJETO
	EJECUCIÓN

	Consejo Federal de Inversiones
	Actualización del Impacto de la Ampliación de la obra Línea Paraná Actualización del Impacto de la Ampliación de la obra Línea Paraná
	Cinco (5) meses – mar/2006


	Municipalidad de Villa Constitución 

	“Proyecto de la obra de toma, conducción y planta de tratamiento para bastecimiento de agua potable a la Ciudad de Villa Constitución” 


	6 (seis) meses – ene/2006

	Puerto Diamante S.A.
	“Determinar las condiciones morfológicas del Canal de Acceso al Puerto de Diamante”
	1 (uno) mes – mar/2006


	INCOCIV SRL
	“Realizar el Estudio del Impacto Ambiental de la Obra Vial Ruta Nº 10, tramo “Caaguazú – Vaquerias”, en la República del Paraguay” 


	2 (dos) meses – mar/2006

	Proyecto PIP NRO. 5289


	“Tareas que permitan determinar las condiciones morfológicas e hidráulicas en el Río Colastiné, en el tramo comprendido entre la naciente (en el Río Paraná) y confluencia (con el Aº Ubajay)”

	10 (diez) días – mar/2006



	Proyecto de Gestión Integrada y Plan Maestro de la Cuenca del Río Pilcomayo

	“Estudios de modelación de la dinámica del agua subterránea en la porción apical del abanico aluvial del Río Pilcomayo entre Ibibobo y Misión La Paz-Pozo Hondo (Argentina, Bolivia y Paraguay)”


	7 (siete) meses – abr/2006

	Consejo Federal de Inversiones

	“Estudio de Pre-Factibilidad Técnico-Económico Nuevo Puerto Baradero”


	6 (seis) meses – jun/2006

	Ministerio de Asuntos Hídricos
	“Estudios necesarios para evaluar la incidencia de los cambios físicos y climáticos registrados en la cuenca de aportes del Río Salado sobre el tramo inferior del mismo, en la Subcuenca Arroyo Cululú y aportes directo al curso del río Salado, en el tramo comprendido entre Ruta Provincial Nº 4 y Ruta Provincial Nº 70”


	8 (ocho) meses – jul/2006

	Ministerio de Asuntos Hídricos
	“Análisis del impacto hidráulico de la posible construcción de un emprendimiento localizado en la margen izquierda del Canal de Derivación enmarcado en los estudios en la Ley 11730 y su decreto reglamentario y delimitación de la línea de ribera en el mencionado sector, así como las líneas correspondientes a la Áreas I, II y III de la Ley mencionada anteriormente”
	1 (uno) mes – jul/2006

	Dirección Provincial de Vialidad
	“Relevamientos topobatimétricos en el Arroyo Leyes (Zona del Puente sobre la Ruta Prov. Nº 1) y en el Canal de Derivación Norte (Zona del Puente Colgante)”

	10 (diez) días – ago/2006



	Ministerio de Asuntos Hídricos
	“Inspección para la implementación de la Red de Monitoreo del Río Salado”


	18 (dieciocho)  meses – ago/2006

	Ministerio del Campo – Provincia de San Luis
	“Relevamientos batimétrico en los Embalses Cruz de Piedra, Paso de las Carretas y Luján, en la Provincia de San Luis”

	2 (dos)  meses – ago/2006

	Ministerio de Asuntos Hídricos
	“Elaborar un diagnóstico del estado de situación de tramos del Terraplén de defensa exterior en el Distrito Alto Verde, sobre el Canal de Acceso al  Puerto de Santa Fe, planteo de alternativas de solución a nivel de prefactibilidad y elaboración del Anteproyecto de la solución elegida”.


	4 (cuatro)  meses – nov/2006

	Fundación VINTEC
	“Estudio en modelo físico de vertederos para determinar la sobresaturación gaseosa que se produce en la descarga y los efectos de la misma sobre la fauna ictícola”


	6 (seis)  meses – oct/2006

	Mundo Construcciones S.A.

	“Relevamientos en canales de la, Obra de Regulación de Niveles de la Laguna Melincué, en la Provincia de Santa Fe”


	7 (siete)  días – nov/2006

	Consejo Federal de Inversiones

	“Actualización de aspectos hidrológicos del Plan Director de manejo de aguas pluviales de la ciudad de San Carlos de Bariloche”, Expte. CFI 7853 001 – Rio Negro” 


	4 (cuatro) meses – nov/2006


SET’s

	COMITENTE
	OBJETO
	EJECUCIÓN

	Asociación Trabajadores del Estado
	Curso Introducción al Dibujo y Diseño Asistido por Computadora en 2 y 3 Dimensiones
	Quince (15) semanas –  feb/2006


	MULTIPLES  
	Maestría en Gestión Ambiental y Especialización en Gestión Ambiental
	3 años – abr/2006

	MULTIPLES
	“Tecnicaturas en Informática 2006”, a Distancia
	2 años – jul/2006

	Dirección Provincial de Informática     
	“Curso Introductorio de SUSE Linux”
	4 meses – ago/2006

	Centro de Protección a la Naturaleza     
	“Realizar actividades especificadas en el marco del Proyecto Sistema Acuífero Guaraní (SAG) - Fondo Guaraní de la Ciudadanía, contratado al CEPRONAT por la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (SG/OEA), para el desarrollo del Proyecto “¿Por qué proteger al Sistema Acuífero Guaraní?”
	6 meses – oct/2006

	Proyecto de Gestión Integrada y Plan Maestro de la Cuenca del Río Pilcomayo     
	“Curso de Capacitación en manejo y Gestión de los Recursos Hídricos Subterráneos”
	1 mes – nov/2006

	Dirección Provincial de Informática          
	“Curso Avanzado NET-1 de SUSE Linux”
	3 meses – nov/2006


· Patente

Aplicación de patente en Japón 2006-074423, Clasificación de patente internacional: G10L 03/02; Inventores: L.E. Di Persia, D.H. Milone y M. Yanagida; Aplicantes: Doshisha, UNER, UNL; Titulo: "A method and apparatus for permutation-free blind source separation", 2006.
6. OBRAS, SERVICIOS Y EQUIPAMIENTO 

En el marco de reformas edilicias solicitadas por la FICH y ejecutadas por administración centralizada de la UNL, se finalizaron las siguientes obras:

· Reubicación del ingreso a la Nave 1 del Laboratorio de Hidráulica “Dr. Alfonso Pujol”, jerarquizando al mismo con una nueva entrada. 

· Ampliación del garaje de vehículos y embarcaciones. 

· Depósito de instrumentales centralizado, que comenzará a operar el próximo año. 

· Cerramiento de las aberturas sur de la pasarela que vincula al cuerpo del edificio FICH con el Laboratorio de Hidráulica.

· Instalación de un tramo de pasarela de observación en la Nave 1 de dicho Laboratorio. 

· Compra de una Estación Meteorológica Portátil para la determinación de datos de humedad, temperatura, de lluvia y de velocidad y dirección del viento. La transmisión de datos se realizará mediante sistema de comunicación remota, y será controlada desde la oficina del Centro de Informaciones Meteorológicas.
Con fondos de propio producido, generados por el porcentaje que le corresponde a la FICH por la ejecución de Servicios de Transferencias, se ejecutaron las siguientes obras: 

· Reacondicionamiento del Aula 9 en el 3º piso de 110 m2 de superficie: colocación de cielorraso, incorporación de nuevos artefactos de iluminación, ventiladores y cortinados.

· Ampliación de espacios para las Secretarías Académica y Técnica.

· Sala de Reuniones.

· Colocación de cielorraso en oficina de Alumnado.

· Reformas en dependencias de la Nave 2 del Laboratorio de Hidráulica (LH): mediante tabique total se divide un espacio generando 2 oficinas para docentes-investigadores, y con tabicamientos parciales en altura, se generan 2 espacios en la oficina del Director de Departamento de Hidráulica y espacios modulados para pasantes o becarios.

· Se equiparon con aire acondicionado las oficinas: de becarios, en el primer piso de la Nave 1 del Laboratorio de Hidráulica; oficina de los Ing. F. Franco, G.  Scacchi y M. Reynares, en la Nave 2 del Laboratorio de Hidráulica; Departamento de Matemáticas; oficinas del Ing. M. Silber, del Dr. Krepper y del Dr. Trento, en el tercer piso; oficina Proyecto de Investigación en Informática, en el segundo piso; Secretaría de Coordinación y Sala de Reuniones, en el primer piso. Se reubica  equipo de aire en nueva Sala de Consejo Directivo. Colocación de ventiladores en Aula 7.

· Refuncionalización de espacios destinando a oficinas de gestión en el primer piso.

· Nueva ubicación a las Secretarías de Coordinación y de Extensión, de Asesoría Pedagógica y de Coordinación de Actividades de Extensión y Comunicación.

Con aportes de fondos compartidos entre la UNL y la FICH-FORMALH, se llevó adelante el proceso licitatorio, que culminará a principio del próximo año, de las obras de la cisterna, equipo de bombas, electromecánico y de conducción del circuito hidráulico de la Nave 2 del Laboratorio de Hidráulica, independizando el funcionamiento del mismo del actual circuito que abastece a la Nave 1.   

Con fondos FICH-FORMALH se compró una batería completa de tamices para el Laboratorio de Sedimentología y reparaciones del motor del bote de goma y tanque de nivel constante de Nave 1 del LH.  

Se realiza la totalidad del aporte de fondos de contraparte PROMEI para el año 2006 y se adelanta el 23 % de fondos, correspondiente al año 2007. Se proveyeron 2 PCs para el Laboratorio de Informática permitiendo, junto a equipamientos similares aportados por fondos PROMEI y de la Asociación Cooperadora de la FICH, reemplazar la totalidad de las PCs de un Laboratorio.  

Se provee de equipos de PC a: la Dirección de Posgrado, a Bedelía, anexo Secretaría Técnica, al Dr. A. Trento. Impresoras a Secretaría de Coordinación y Secretaría Técnica. Provisión de equipamientos para red interna de telemática (switchs, router, ace point, racks, etc). Insumos informáticos para oficinas de gestión y Laboratorios (tarjetas USB, etc.). Aparatos telefónicos para Sala de Consejo Directivo, oficina anexa a Secretaría Técnica y recepción de Secretaría de Coordinación. Provisión de cable de conexión para GPS Geodésico. Cintas métricas de 50 m. y 30 m. de fibra de vidrio.
Mesas y sillas para Consejo Directivo, muebles biblioteca para Secretaría Académica y Secretaría de Coordinación; sillas para Secretarías de Coordinación, Académica y de Extensión y oficina Dr. Trento; armario y escritorio para oficina de Actividades de Extensión y Comunicación; escritorio para oficina anexa de Secretaría Técnica; armario para Secretaría Académica; aberturas de cerramiento y estantería en placares de las oficinas del  Ing. C.  Paoli y del Dr. M. Iriondo, en pasillo del 4° piso; archivo para Alumnado. 

Pantallas de calefacción a instalarse en Aulas 1 a 4 de Planta Baja y en Sala de Consejo Directivo. Calefactores para Departamento de Matemáticas, Sala de Consejo directivo, oficina del. Dr. Milone, oficina dependiente de Secretaría Técnica, oficina Asesoría Pedagógica y oficina Personal.

Instalación de luces de emergencia en lugares estratégicos de evacuación, desde planta baja al cuarto piso, y en ambas Naves de los LH; recarga y control anual de matafuegos.

Fabricación e instalación de rejas de seguridad en garaje, lanchas y depósito instrumental en planta baja de la Nave 1 del LH. Transparente de comunicación para actividades del Departamento de Hidráulica. Reparación y modificación de funcionamiento en baños de 1° piso, reparación de baños en 3° piso y en descarga pluvial en pasillo de 4º piso y en Sala de Conferencias.

Se continuó con el servicio de monitoreo de alarmas de los Laboratorios de Informática, áreas de oficinas de gestión en el 1º Piso, Aula Magna y Oficinas del CenEHA. Se incorporan sistema de alarmas en oficinas de Proyectos de Informática en el 2° Piso y en oficinas de la Nave 2 del LH. Se realizó el cableado y conexión de líneas telefónicas e Internet para oficinas de la Nave 2 del LH y la incorporación de líneas internas.

APORTES  ECONÓMICOS A DIFERENTES ACTIVIDADES Y PROGRAMAS

Ver Anexo I

ANEXO I

Aportes económicos

 A. Actividades de divulgación científicas y académicas
Se efectuó aporte económico para la asistencia de docentes-investigadores y estudiantes de la FICH a eventos nacionales e internacionales de trascendencia para las distintas disciplinas que se desarrollan en la Facultad.
En el marco del Programa para la Difusión de los Resultados de la Actividad Científico-Técnica (PRODACT): 

· “American Meteorogical Society 86th Annual Meeting and 20th Conference on Hydrology – Atlanta - EEUU 31/ene-02/feb/06” (Msc. Virginia Venturini)

· “International Meeting Lower Latitudes Loess – Dust Transport Past and Present – España 06/mar/06” (Dra. Daniela Kröhling)

· “Simposio Internacional sobre Gestiones de Sistemas Acuíferos – Dijón - Francia 30/may/06” (Ing. Marcela Perez)

· “III Congreso Iberoamericano sobre Control de los Sedimentos y Erosión – Buenos Aires 09/ago/06” (Dr. Alfredo Trento)

·  “Regional Conference on Geomorphology & VI Brazilian Symposium on Geomorphology” – Brasilia - 03/sept/2006” (Lic Carlos Ramonell)

· “7th Argentine Symposium on Computing Technology – Mendoza 04-07/sep/2006 (Ing. Leandro Vignolo)

· “VIII Congreso de la Asociación Latinoamericana de Hidrología Subterránea – ALHSUD – Asunción – Paraguay 25/set706” (Ing. Maria del V. Venencio)

· “XXII Congreso Latinoamericano de Hidráulica – Venezuela 06/oct/06” (Ing. Rosana Hammerly)

· “7° Congreso de Cadastro Técnico Multifinalitario – Universidad Federal de Santa Catarina – Florianópolis – Brasil 15/oct/06” (MgSc. Mario Gardiol)

Aportes complementarios al PRODACT:

·  “Jornadas sobre Dispositivos Lógicos Programables en la Universidad CAESE” – Mar del Plata 01-09/mar/06 (Prof. Juan Padula)

· “XXXV Jornadas Argentinas de Informática e Investigación Operativa – JAIIO – 04-09/set/2006 – Mendoza” (Celina Manessi, Bruno Gaineddu, Martín Santamaría, Esteban Crivello, Gonzalo Zarza, Martín Cantero, Roberto Godoy, Fernando Guerino, Romina Galarza, Milka Padoan, Esteban Merin)
· “Seminario GIS - 07/set/06 Buenos Aires” (Ing. Graciela Pusineri, Arq. Victoria Paredes, Lorane Thomas, Agustina Gigy, Pablo Bode)

· “X Encuentro de Jóvenes Investigadores de la UNL – 25-26/oct/06 – Santa Fe” (Juan De Giorgis, Fernando Gonzalez, Fernando Bodoira, Leandro Vignolo, Gonzalo Zarza, Roberto Godoy, Pablo Novara, Pablo Del Barco, Nadia Engler, Edgardo Cafaro, Soledad Vera)
· “XXII Congreso Latinoamericano de Hidráulica – 09-11/oct/06 en Guayana – Venezuela” (Ing. Ricardo Szupiany)

· “CACIC '06 – 17-21/oct/06 – San Luis” (Gonzalo Zarza, Roberto Godoy)
· “Taller sobre Hidráulica Fluvial en la Subsecretaría de Recursos Hídricos – 17/nov/06 en Buenos Aires” (Lic. Carlos Ramonell, Ing. Ricardo Szupiany, Tec. Maria D. Montagnini)

· “IIº Congreso Nacional de Biodiversidad - Bs As 22/11/06” (Ing. Alberto Lopez Calderón)

En el marco de la difusión institucional de las carreras que se cursan en la FICH, se realizó la impresión de folletos, afiches y carpetas; diseño y reproducción de video; traducción de folletos, armado de paneles de exposición y alquiler de  pantalla; participación en Ferias de Carreras en la Ciudad de Paraná y en Ciudad Universitaria por la UNL. Viajes a Urdinarrain (Entre Ríos), Sauce Viejo, Rosario y Victoria. Construcción de maqueta didáctica de canal y circuito hidráulico para exposición. 

B. Actividades de Posgrado

· Gastos de traslado por beca de perfeccionamiento en Leds (Gran Bretaña) del estudiante de Doctorado, Ing. Ricardo Szupiany. 

· Gastos de alojamiento de los Dres. L. Vives y R. Rivas, por defensa de la propuesta de tesis de la MSc. Virginia Venturini.

· Gastos de traslado de la Dra. Marta Rosales, por su participación en el jurado por defensa de tesis de Elizabeth Lens. 

· Gastos de traslado de los Dres. Soledad Díaz, Aldo Vecchietti, Jacinto Marchetti y José Espinosa, por participación en el jurado por defensa de tesis de la Lic. María Lorena Bergamini.
· Gastos de traslado de los Dres. Guillermo Etse, Eduardo Dvorkin, Alfredo Hueste y Mario Storti, por su participación en el jurado por defensa de tesis de Pablo Sánchez. 
· Dr. Postigo: gastos de traslados por su participación en el jurado del Concurso del Dr. Enrique Campanella.

· Prof. Nuñez: gastos de traslados por Conferencia Cambio Climático y Vulnerabilidad de Acuífero.

· Prof. Manuel Gómez: gastos por presencia en Santa Fe para actividades académicas (jul/2006).
· Prof. Jorg Imberger: gastos por presencia en Santa Fe para actividades científicas-académicas. 

· Dr. Jan Feyen: gastos por presencia en Santa Fe para actividades científicas-académicas.
· Prof.  Joel Goldenfun: invitado a dictar el curso “Procesos de Transporte en Medio no Saturados” para Doctorado en Recursos Hídricos (dic/06).

· Dr. Mario Hernández: gastos de traslado por su participación en el jurado por defensa de Tesis de Ing. Mónica D’Elia (dic/06).

C. Actividades académicas de grado: 

· Prof. Ariel Valentinelli: dictado de clases en Cátedra Ciencia, Tecnología y Sociedad.

· Viaje al Laboratorio de Hidráulica de la Universidad Nacional de La Plata con alumnos de Cátedra Obras Hidráulica – La Plata 20/nov/06 (Ing. Felipe Franco).

· Viaje con alumnos de Cátedra Hidrogeología – Timbúes 13/may/06 (Lic. Amilcar Risiga).

· Viaje a la Base Aérea de Paraná con Cátedra Fotogrametría (MgSc. Mario Gardiol).

· Seguro de alumnos y aporte para la realización de Trabajo Práctico en Río Colastiné por Cátedra Hidráulica Fluvial (Ing. Mario Amsler). 
· Viaje con Cátedra Procesos en Ingeniería Ambientales a Esperanza (Dr. Miguel Isla).
· Viaje con Cátedras Hidráulica de Canales y Modelos de Calidad de Agua el 06/oct/06 a Esperanza (Ing. Alfredo Trento).
· Viaje con Cátedra Riego y Drenaje a Tafí del Valle (Tucumán) y Río Hondo (Santiago del Estero) – 02-05/nov/06 (Ing. Cristobal Lozeco, Ing. José Rossa).
· Aporte para la realización del Trabajo Final de Carrera a Jorgelina Reyna, Silvana Bandeo, María Sol Herrero, Matías Racca, Fanny Flesler, Ariel Verón  y Pablo Del Barco.
D. Compromisos institucionales 
· Reunión en CONEAU – Buenos Aires 02/feb/06 (Ing. Jorge Recce).

· Reunión Decano en Rosario 01/mar/06.

· Matrícula Decano por participación en “Programa de Formación de Directivos en Villa Carlos Paz el 11/abr/06 (Ing. Mario Schreider). 

· Reunión CONFEDI en La Plata may/06 (Ing. Silvia Wolansky - Ing. Cristóbal Lozeco).
· “Taller sobre competencia” del 04-05/may/06 en Rosario (Ing. Silvia Wolansky).
· Reunión Maestría en Gestión Integrada en los Recursos Hídricos - 05/may/06 en Córdoba (Ing. Mario Schreider).
· “Taller sobre competencia” del 16-18/may/06 en La Plata (Ing. Silvia Wolansky).
· Reunión en Universidad Nacional de Córdoba, dentro del Programa de Mejoramiento Educativo entre UNL-UNC-UNSE de usos compartido de equipamientos, por PIV (Imagen de Perfiles  de Velocidades) – Córdoba 19/may/06 (Ing. Franco – Ing. Szupiany). 

· Reunión en Ministerio de Educación por Programa Guaraní de Alumnado en Buenos Aires 19/may/06 (Sr. Eduardo Figueredo).

· Reunión Plenaria del CONFEDI en La Plata el 22/may/06 (Ing. Mario Schreider – Ing. Silvia Wolansky). 

· Reunión de CONFEDI por Carreras en Informática - 01-03/jun/06 en Buenos Aires (Ing. Horacio Loyarte).

· Presentación institucional al "Taller Regional de Desarrollo de Capacidades: enfoque e instrumento de negociación para la gestión integral de los Recursos Hídricos" - 05-09/jun/06 – Mendoza (Dra. Ofelia Tujchneider).

· Presencia en asunción de Autoridades del Instituto Nacional del Agua en Buenos Aires el 01/ago/06 (Ing. Mario Schreider).

· Reunión de Red Universidades Nacionales de Carreras de Ingeniería (UNCI) - 09/ago/06 en La Plata (Ing. Horacio Loyarte).

· Reunión CONFEDI en 14-15/ago/06. Taller sobre Competencias (Ing. Silvia Wolansky, Ing. Carlos Bacolla, Dr. Enrique Campanella).
· Reunión Acuífero Guaraní en Subsecretaría de Recursos Hídricos de la Nación en Buenos Aires 22/ago/06 (Ing. Mario Schreider – Dra. Ofelia Tujchneider – Dr. Norberto García).
· Reunión Red UNCI en San Luis del 17-20/10/06 (Ing. Horacio Loyarte).

· Reunión en Cancillería – 26-27/oct/06 en Buenos Aires (Ing. Mario Schreider).

· Lanzamiento FOMENI (Fondos Mejoramiento de la Enseñanza de la Informática) y presentación de trabajo en Congreso Argentino de Computación - 01/nov/06 en Buenos Aires (Ing. Horacio Loyarte).

· Presencia inauguración de Instituto Superior de Recursos Hídricos - 01/12/06 en Córdoba (Ing. Mario Schreider – Ing. Cristóbal Lozeco).

· Reunión CONFEDI en Bahía Blanca (Ing. Silvia Wolansky).

· Jornadas de Cambio Climático” en Buenos Aires (Ing. Mario Schreider – Verónica Viduzzi).

· Cuota anual 2006 CONFEDI.
· Cuota anual 2005 y 2006 ArgCapNet.

· Aporte anual al Consorcio Biblioteca Unificada FICH-FByCB.
E. Otras actividades
· Suscripción anual a la Asociación Internacional de Recursos Hídricos.

· Aportes complementarios para SAT en desarrollo (Estudio de la Vulnerabilidad del Acuífero, estudios en la Isla de La Invernada, al SAT que efectúa la Inspección a la Radicación del Puerto de Santa Fe) y en gestión (Empedrado-Corrientes, Goya-Corrientes), a la Maestría en Gestión Ambiental, a Proyectos de Investigación (del Ing. Tonini, de la Ing. Morresi, “Procesos de Evolución en Ambientes Deltaicos de la Llanura Aluvial del Río Paraná” con la presencia del Pasante Robert Haydel de los EEUU, (supervisado por: Dr. Gary Parker – Ing. Mario Amsler)), al desarrollo de actividades para la Tesis de Doctorado en Ingeniería Civil con Orientación en Catastro Técnico Multifinalitario y Gestión Territorial de la Univ. Federal de Santa Catarina, del MgSc. Mario Gardiol.

